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§.5. Sin perjuicio dc las ventajas enunciadas
con cl uso de la tripode, los principios que es-
tableceré para instruccion de ambas manos son
igualmente aplicables al apreandizage de la gui-
tarra colocada de cualquiera de las maneras que
hasta ahora han cstado en uso,
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Al escribir la Escuela que pubhque en 1820, estaba sinceramente persuadido de
que hacia con ella un servicio 4 los que aprendian 4 tocar la guitarra; contento de
las ideas, del modo de espresarlas, y del orden empleado en su clasificacion, me pa-
recié haber llenado el objeto del titulo dado 4 mi obra con el nombre de Escuela.
Mas la esperiencia de 22 afios me ha hecho conocer, que la guitarra es instrumen-
to mas apreciable de lo que yo mismo creia, y que merece ser estudiado con deten-
cion. Este nuevo concepto me ha obligado 4 variar de ideas en algunos puntos, y
he creido que debia fijar mi atencion principalmente en el mejor modo de formar
sonidos Henos, redondos, puros y agradables. El estudio que he necesitado hacer sobre
esto no me ha sido provechoso hasta que tuve la feliz idea de fijar la guitarra en
la tripode () . Entonces fue cuando conoci que podia aplicar 4 la produccion del
sonido la fuerza de ambas manos que empleaba antes en sostener ‘el instrumento,
resultando por consecuencia que me veia duefio de todas mis facultades para poder-
las emplear sin restriccion alguna en la ejecucion de la musica.

Mi primera intencion al proyectar esta obra fue la de hacerla bajo el mismo
plan que la Escuela; pero dos consideraciones me han determinado & cambiar de
idea, reduciendo la teoria y ampliando la practica. 12 El que se dedica 4 un instru-
mento con 4nimo de adelantar en él, ha debido aprender antes el solfeo; por esta
razon omito la parte de los elementos de misica aplicados 4 la guitarra, que for-
maban el principio de mi citada - Escuela. 2.* Si el aficionado desea sacar partido de
la armonia en la guitarra, necesita enterarse de esta materia porsepérado, y no le
era bastante el conocimiento de las reglas que se indicaban en el apéndice ‘de dicha
Escuela, por cuya razon suprimo en esta no solo dicho apéndice sino tambien el
tratado de los acordes, que formaba la seccion segunda; en lugar de esta pongo la’
seccion quinta.

Constard, pues, la presente obra de dos partes, una teorzco—practzca y otra pura-
mente prdctica. Esta comprende cinco secciones. En la primera establezco las reglas
que juzgo convenientes para la produccion del sonido, y €l buen manejo de los de-
dos de ambas manos. La segunda contiene un buen numero de ejercicios para afir-

(*) Véase la descripcion de la tripode en ¢l capitulo IV de la 1.° I;arte.



marse en la prictica de la doctrina establecida; al fin de esta seccion pongo algunos
preludios cortos que se pucden ejecutar antes de empezar 4 tocar una pieza de mu-
“sica. La seccion zercera comprende los estudios, entre los cuales hay algunos nuevos
que no se hallan en la citada Escuela. En la seccion cuarta trato de la espresion, y
ademds espongo algunas consideraciones sobre el modo de dar sentido 4 lo que se
toca. Por 1ltimo, indico en la seccion quinta las diferentes maneras que hay de eje-
cutar el acorde perfecto en la guitarra, sobre cuya base tal vez se podra formar al-
gun dia un tratado de armonia aplicado 4 este instrumento.

No me lisonjeo de haber acertado con el mejor método de tocar la guitarra; sin
embargo, creo que el que propongo en la presente obra es claro y sencillo. Con la
gran ventaja de tener el instrumento fijo en la tripode, y siguiendo con exactitud
las reglas que prescribo, los aficionados conseguirdn tocarle bien en menos tiempo
del que se creia. A cada paso se oye decir que la guitarra es muy dificil: § mi en-
tender, la verdadera dificultad consiste en poner la atencion necesaria para la ob-
servancia de las reglas; el aficionado que 1as guarde bien desde las primeras leccio-
nes, el que no se permita pasar de una 4 otra sin haberse hecho duefio de la ante-
rior, si continda con la debida aplicacion, al fin se encontrard recompensado con
usura de las molestias que por necesidad trae consigo el estudlo de los principios
en toda especie de instrumentos. '

Debo afiadir algunas palabras acerca de la presente edicion. Todos saben que la
musica grabada es superior 4 la impresa por lo tocante 4 la hermosura, y en cam-
bio la letra hecha con punzones no tiene la regularidad de la tipografia. Por otro
lado, el impresor ha de valerse de piececitas sémejantes 4 las de las letras para cada
nota y para formar las lineas del pentagrama, teniendo que vencer en ello mu-
chas dificultades. La parte tedrico-prdctica de esta obra contiene un texto de pre-
ceptos alternados con las correspondlentes lecciones de musica: siendo muy cémo-
do para el principiante ver en una misma pigina el precepto seguido de la leccion,
6 habia de estar todo grabado con perjuicio del texto, 6 todo impreso 4 costa de la
hermosura comparativa en las lecciones pricticas. Una feliz casualidad me ha pro-
porcionado el poderme valer de una fundicion de misica que el impresor Aguado
tenia sin estrenar, y que su hijo Eusebito, mi querido discipulo, reuna los conoci-
mientos tipogrificos y los del solfeo con la asiduidad necesaria para hacer el ensa-
yo de musica impresa en la parte tedrico-prictica de esta edicion. Me es muy satis-
factorio darle aqui una prueba de mi gratitud por su esmero en complacerme yun
tributo de elogio por su buen desempefio.

Nora.  Algunos signos de misica de esta impresion difieren un poco en su figura de los que actualmente se usan en el grabado, en especial el
sostenido. : ' :
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ERRATAS DE LOS EJEMPLOS DE MUSICA.

LLECCIONES,

—

5. En el compis 5.°, el mimers 3 ha de ser 4.
11. Compis 10, el 4 ha de éstar al lado del re agudo.
12. Compis 1.%, el segundo do grave ha de ser s7.
Id. Compis 7.°, el mimero 4 ha de ser parael fa.
13. Compis 5.°, el re grave ha de ser s grave.
‘Id. Compids 10, el 4 sirve al rey el 2 al Za.
18. Compis 21, las cuatro letras que hay debajo de las notas se han de colocar una nota mas atrds
20.  Gompis 7.° el 3 sirve al /a agudo. , "
21. Enel titulo, la palabra prdctica debe ser doctrina.
23. Compas 15, las dos iltimas semicorcheas han de ser corcheas.
.24, Compés 1.° las tres semicorcheas han de ser corcheas.
25. Compds 4.°, el do sirve al re.
32. Compis 5., el mimero 1 ha de servir al s¢ ltimo.
35. Compis 44, el do ha de ser /a.
36. Compis 15 , el g ba de servir al sz,
42. Ejemplo 3.", letra 4, compis 2.°, el m? sobrecargado ba de ser do.
44 Compiés 5.° la 3.* si re ha de ser sof si. .

Nora. Para couacimiento de estas erratas ¢ correcciones , y que pucdan salvarlas los que se dediquen & aprender per este Método, se ha pucsto un puntito
cncarnado en cada una de cllas para llamar al momento la atencion. : 7

\

ERRATAS DEL TEXTO.

PacINA. ! MWWV WYWYWY

18. En la nota que hay al fin de esta pigina, el §. 307 ha ser 310.

21. Leccion 13., donde dice en los compases 10, 11 y 12, ha de decir 9, 1¢ y 11.

Id. Leccion 14, donde dice en los compases 11, 12 y 13, dlga 9,10y 11.

22. Leccion 16, donde dice §. 67, hade decir §. 69.

24, Linea 3.", donde dice pues s7, dxga pero st. Linea 7, donde dice 3.*, diga 3.°

26. Linea 7, donde dice ejecutan aquellas , dlga ejecutan aquetlos. Linea 16, donde dice leccion 9., diga teccion 10.

51, Leccion 46, donde dice ya volviéndole d colocar despues de haberla pulsado al azre, diga ya poniendo sobre (a cuerda
un dedo de {a izquierda despues de haberla pulsado al aire.
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Idea que se debe formar de la guitarra.

1. LA guitarra es instrumento que ain no esti bien conocido, ;Quién diria que de todos los que se usan
hoy, tal vez es.el mas 4 propdsito para causar ilusion con la semejanza de los efectos de una‘orquesta en mi-
niatura? Inconcebible parece esto 4 primera vista; sin embargo, la experiencia no deja duda de ello. Gracias a
la feliz idea de fijarla, es ficil ahora estudiar este instrumento, examinando su naturaleza para encontrar efec-
tos singulares. Llena de medios para representar las ideas musicas, la guitarra es 4 propdsito para la improvi-
sacion, 6 como suele decirse, para tocar de capricho. La mejor prueba que tengo de semejante asercion es, que
sin embargo de mi adelantada edad y de tener una constitucion fisica débil, he logrado enunciar los indicados
efectos, y si se me permite afiadiré, que he conseguido alhagar mi amor propio hasta el punto de quedar sa-
tisfecho del modo de ejecutar lo que hago en este instrumento. Mucho hay que esperar de ¢l en manos'de jé-
venes robustos, dotados de delicada sensibilidad y de una imaginacion fecunda. El defecto que tiene, si tal pue-
de llamarse el que voy 4 indicar, es, que en razon de la longitud de las cuerdas, y del modo con que se pul-
san, los sonidos no parecen tan fuertes como los del piar?o y del harpa; sin embargo, lo son mas de lo que se
cree si se sabe producirlos, Unas manos débiles, pero bien amaestradas, podrin sacar tal partido de las cuerdas,
que los efectos sean bonitos y agradables; mas unas manos robustas y bien amaestradas, pueden llegar 4 admi-
rar, sorprender y entusiasmar por la novedad y energfa de los efectos.

2. Para que la guitarra produzca sonidos brillantes, no solo es indispensable que vibren las cuerdas, sino
que tambien ella ha de entrar en vibracion, Todo lo que se oponga 4 esto, causard perjuicio 4 la condicion in-
dicada, y cabalmente es lo que ha sucedido en los modos usados hasta ahora para sujetar la guitarra al tocarla,
pues era necesario darle un apoyo en el muslo 6 en la silla, y otro en el cuerpo y brazo del tocador, impi-
diendo de esta suerte las vibraciones correspondientes de las partes de la caja, y empleando en sujetar el
instrumento una fuerza que debe quedar enteramente destinada 4 los dedos de ambas manos para sus debidos
efectos. l

3. Ocho afios atrds tuve la primera idea de fijar la guitarra, y al intento hice varios ensayos. De poco tiempo
4 esta parte he perfeccionado el mecanismo que inventé, y del que no he cesado de servirme, porque ade-

mis de ser sencillo, cémodo y de forma graciosa, da 4 la guitarra, sea cual fuere su construccion y figura,



2
todos los grados de inclinacion que puede desear el tocador para colocarla 4 su gusto: se entiende que
hablo de la Tripode 6 Mdquina de Aguado (Véase la limina 2.°, figura 1.*) ().

4. Estas recomendables circunstancias, y el buen servicio que este mecanismo presta tanto al instrumen-
to como al que le toca, me dan esperanzas de que llegars 4 generalizarse su uso; que creceri la aficion 4 la
guitarra tan luego como se advierta que con este auxilio puede ser tocada con la mayor perfeccion, atendien-
‘do 4 que la voluntad se ve exactamente obedecida, y que el alma, en contacto inmediato con el cuerpo so-
noro, esti en el caso de expresar los sentiniientos mas delicados.

5. Sin perjuicio de las ventajas enunciadas con el uso de la tripode, los principios que estableceré para
instruccion de ambas manos son igualmente aplicables al aprendizage de la guitarra colocada de cualquiera de
las maneras que hasta ahora han estado en uso.

BALAREREBROG 2T,

Cardcter de la guitarra.

6. Instrumento propio para improvisar es aquel que ofrece 4 la imaginacion muchos medios de espresar
ideas de diferente caricter. La guitarra es uno de ellos, por la variedad que hay en la calidad y cantidad del
sonido de sus cuerdas, y por las combinaciones que se pueden hacer de ellos, ademéds de las gracias particu-
lares del instrumento. Daré las razones en que fundo esta opinion.

7. 4. Cada cuerda de la guitarra tiene un caricter diferente en razon de su grueso. Téquese la prima
(§ 18) pisada (§. 40) en el traste 1.° (§. 16); téquese luego la segunda pisada en 6.° trasie; despues t6-
quese la Zercera pisada en 10.° traste; y por dltimo la cuaria pisada en el traste 15.°: el sonido producido en
estos cuatro parages es el mismo respecto de la escala del instrumento, pero cada uno de ellos es de diversa ca-
lidad, debida al diferente grueso de la cuerda y al material de que esta formada.

8. 2. Un mismo sonido admite infinidad de modificaciones en la cantidad, desde el pianisimo hastael for-
tisimo, segun la fuerza que emplea la mano derecha al pulsarle (§. 40) sin moverse ella de un sitio, cuya ope-
racion se reproduce con tanta variedad, como veces puede cambiar de sitio esta mano 4 distancia de cinco 6 seis
lineas en la porcion de cuerda que hay desde el puente (§. 14) hasta la tarraja (§. 14).

9. 3.* En este mismo espacio, cada cuerda ofrece variedad en la calidad del sonido, segun el modo con
que los dedos de la mano derecha la pulsen, y esta variedad es mayor si se toca con ufias, (Veéanse los §§. 36 y 37.)
Pulsando una misma cuerda con el pulgar y despues con uno de los otros dedos, se advierte una notable dife-
rencia en la calidad de los sonidos.

10. 4." La reunion de los sonidos de las cuerdas de tripa con los bordones da lugar 4 una multitud de
combinaciones de un efecto particular.

14. 5.° Se pueden sostener, prolongar y apagar los sonidos cuando se quiera, con lo cual se representa la
armonia exacta € inteligible. :

12. Con tales medios se puede dar 4 la musica una verdadera expresion, pintindola con el colorido que se

quiera 6 convenga.

N . . . . . . 7 3
(1) He tenido por conveniente mudar el nombre de esta miquina, y abandonar la denominacion primera que la puse llamiodola tripddison, que ha dado lugar & varios con-
ceptos cquivocados, Adopto, pues, cualquicra de los dos nombres expresados en ol texto; y para indicar este mecanismo tan fitil y ventajoso, ¢n vez de la palabra tripédison,
me valdré indistintamente de los nombres tripode & mdquina.
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CAREEBRO 28R,

Denominacion de algunas partes. de la guitarra.

13. Las partes mas notables de la guitarra 4 primera vista son: una caja hueca, que en una de sus caras
tiene un agujero, y un mango sélido pegado 4 dicha caja. (Lamina 2.°, figuras 2.° y 3.')

14. En la caja hemos de notar: 1.’ la Zapa 6 sea la tabla del agujero llamado boce 6 tarraja (1); 2. el puente
6 pieza de madera donde estan atadas las cuerdas; 3.° los aros, que circunscriben la parte lateral de la caja,
formando en su direccion tres curvaturas, dos convexas y una concava; 4.° el suelo, 6 sea la tabla opuesta 4 la
tapa, .

15. En el mango tenemos que observar: 1.° la cabeza, que forma un 4ngulo con el resto del mango, y tie-
ne seis agujéros; 2.° las clavijas 6 piezas de madera colocadas en los agujeros de la cabeza; 3.° el mdstil, resto
del mango desde la cabeza 4 la caja, plano por delante y convexo por detrds; 4.° la cejuela 6 piececita de ma-
dera, en la cual se advierten seis muescas, por donde pasan las cuerdas, tomando alli un punto de apoyo. »

16. Desde la cejuela 4 la boca hay una serie de diez y siete 6 mas espacios, divididos unosde otros por otras
tantas piezas lineales y paralelas de metal, 6 de otra materia dura, que se llaman divisiones de los trastes. Cada
uno de dichos espacios tiene el nombre de traste, denominindose primero el inmediato 4 la cejuela, segundo
el que sigue, y asi sucesivamente hasta el dltimo (2).

17. Esta série de trastes, cuya dimension y longitud va disminuyendo proporcionalmente desde la cejuela
hasta la boca, se llama diapason, y la chapa de madera en que estin colocadas las divisiones sobrepunto.

18. Desde el puente 4 las clavijas, apoyando en las muescas de la cejuela, se estienden seis cuerdas, deno-
minadas prima, segunda, tercera, cuarta, quinta y sexta, principiando 4 contar por el lado derecho segun
se mira la guitarra de frente: la cuarta, quinta y sexta se llaman tambien bordones.

19. Cada una de las cuerdas forma un drden, y por eso se llama guitarra de seis, de siete 6 de cinco drde-
nes segun el nimero de las que tiene. Se dice que la guitarra estd sencilla cuando hay una sola cuerda en ca-
da ¢rden, que sin duda es lo preferible, y lo que estd en uso, mas si en cada érden hubiese dos cuerdas, aun-

que la prima sea sencilla, se dice entonces que la guitarra estd doble.

BARRETRO 9.

‘De la tripode 6 mdquina de Aguado.

20. Descripcion. Esta tripode consiste en un mecanismo destinado 4 sostener fija la guitarra para tocarla con
desembarazo, y de manera que se aumente cuanto sea posible la cantidad de sus voces. Se compone de dos par-
tes principales ( véase la limina 2.°, figura 1." ), una superior, toda ella de metal, y otra inferior, que sirve de
basa 4 la primera, y que por tener tres pies dié margen 4 adoptar el nombre griego que la puse al principio.
La parte inferior se compone de una columnita de madera sostenida por tres pies, que pueden doblarse Q).
La parte superior 6 metdlica del mecanismo entra por su espigon 6 raiz 4 fijarse en un taladro profundo que

hay en la cara superior de la columnita: 4 es un boton con tornillo que sirve para que el mecanismo metalico

(1) Algunas guitarras francesas tienen este agujero ovalado, como sc ve en la figura 3.% de la limina 2.%; pero generalmente es circular,

(2) Cada wraste disminuyc una 18.° parte del largo de la cuerda vibrante.

(3) Estos tres pies y toda la miquina desarmada sc doblan de manera que puede colocarse todo juntamente con la guitarra en upa misma caja. En cste caso se dobla
el brazo del mecanismo de metal, y se ponc éste cn el fondo de la caja debajo del mango, asegurdndole con unas presillas de madera. A su lado se coloca la parte infe-
Tior de la mdquina, despues de haber cerrado sus tres pics. Para todo esto mo hay mas que hacer un poco mas anchas las cajas que las comunes.

.
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se mantenga fijo 4 la altura que se le haya puesto; B es un piton, el cual entra en el taladro que tienen casi
todas las guitarras por su parte inferior, donde se suele colocar regularmente un botoncillo de madera ¢ mar-
fil; C es otro piton que entra en otro taladro proporcionado, que se hace en la raiz 6 llimese pie del mango,
al lado izquierdo de como estd colocada la guitarra, el cual ha de estar hecho siguiendo la direccion del piton,
y de manera que el brazo largo del mecanismo no toque 4 la guitarra por detrds ni por arriba; D es un tor-
nillo que aprieta el mecanismo luego que se ha dado 4 la guitarra (ya colocada en él) la inclinacion que se
quiere hicia el cuerpo; E es otro tornillo para asegurar el mecanismo luego que se ha dado al mango la eleva-
cion deseada; f 7 0 son unos tornillitos que sirven para alargar el mecanismo de modo que venga bien 4 toda
clase de guitarras; 7 es tambien otro tornillo que empuja el brazo largo del mecanismo para aproxiniaﬁ- el pi-
ton superior al taladro; § es la abrazadera 6 parte donde entra el aro inferior de Ia guitarra; B es una rodajita
de metal adaptada de tal manera que los tres bracitos de que consta puedan caer precisamente sobre los tres
pies abiertos para que no se cierren. ‘ ’

21. Ventajas que resullan del uso de la tripode. Desde luego se dejan conocer las siguientes: 1.* La guitar-
ra estd tan aislada como parece posible, pues solo se sostiene apoyando en los dos pitones que entran en las
dos nicas partes solidas que hay en el instrumento, de lo que resulta que todo ¢l puede entrar en vibracion
sin inconvenientes (1). 2. El que toca puede hacer uso completo de sus facultades fisicas con ambas manos, pa-
ra que la guitarra dé toda la cantidad de sonido que tenga, resultando de aqui en todos casos un aumento con-
siderable en la cantidad de sus voces respecto de las que produce colocada de otra manera. Ahora nada se opo-
ne i que el aficionado se valga francamente de los recursos que la naturaleza del instrumento ofrece, guiado
por su gusto € inteligencia, 3. La postura del guitarrista es natural y airosa, y para las sefioras muy conveniente
y elegante. Tal vez no hay instrumento en que mas se luzca el personal de una sefiora. Es tambien convenien-
te, porque hay sugetos que no se dedican 4 este instrumento, temerosos de dafiarse del pecho, y con la miqui-
na se desvanece este temor. 4. A los ojos del espectador se puede hacer que parezcan ficiles las mayores dificul-
tades (2). 5.* El que haya aprendido la guitarra tocando en la tripode, st alguna vez la toca sin ella, advierte
la ventaja de colocar bien sus manos, segun han aprendido en la maquina. Es incierto que habiéndose habi-
tuado 4 tocarla en la tripode no se acierte 4 tocarla en otra postura: la verdad es que en este caso se echan
de menos las ventajas que se obtienen con el uso de la méquina. 6. El cantante que se acompafia con la gui-
tarra conserva la actitud de cuerpo conveniente para la emision de la voz. 7." Los armdnicos (leccion 43) se
ejecutan con facilidad y salen mas claros. 8. Se puede hacer uso c6modamente de los trastes que estan sobre la

tapa fuera del mango (3).

BARIBBRG P

Condiciones para tocar bien la guitarra.

22. El guitarrista se ha de proponer llegar 4 hacerse duefio del cuerpo sonoro, 6 sean las cuerdas, y se
hallari en este caso cuando se verifiquen las condiciones siguientes:
1. En la mano derecha buen modo de pulsar las cuerdas (§. 40 ), fuerza en la pulsacion, reasumida en

las puntas de los dedos, y apoyada solamente en'la mufieca sin que intervenga sensiblemente el brazo en ella,

(1) El célebre Sor, luego que perfeccioné esle mecanismo , admitié su uso, en términos que decia con frecuencia que sentia no se hubiera inventado cuando él empezd &
tocar la guitarra para haberle usado siempre.

(2) Me parcee sumamente dificil cjecutar con brillantes y de prisa los pasages de mayor agilidad sin el auxilio de la mdquina. Con cfecto, fija la guitarra, los dedos de la
izquierda bien amaestrados corren confiadamente sobre las cuerdas que lcs ofrecen siempre un mismo plane, 4 semejanza del teclado de un piano, y los de la derecha hacen
lo mismo en su dominio.

(3) Una vez conocidas las ventajas que ofrece la fijacion de la guitarra, en especial la de hacer que las cuerdas den todo el sonido de que son capaces, y determinada la
manera de verificarlo que ¢s lo que forma una parte escncial de este método, entonces se pondra la atencion en el mejor modo de fabricar el instrumento.
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y ademids seguridad suficiente para que los dedos de esta mano no pierdan golpe, aunque ésta mude continua-
mente de sitio.

2* Suavidad en el brazo izquierdo y soltura en el juego de los dedos de esta mano, acostumbréndola 4 que
en los movimientos que hace desde la caja 4 la cejuela obre paralelamente al mango, y sus dedos lo hagan con
entera independencia unos de otros, sin apretar las cuerdas mas de lo conveniente.

23. Despues de estar bien ensefiadas las manos segun las reglas que se establecerdn para su uso, la perfec-
cion consiste en que ambas manos obren con entera independencia una de otra, cada una en su sentido, como
si pertenemesen 4 dos voluntades distintas, y que haya tal equilibrio en el juego simultineo de ambas, sea cual
fuere laintensidad del sonido y la prontitud y dificultad de lo que ejecuten, que en medio de todo esto se ad-
vierta que la guitarra no se menea, antes bien parezca que esta fuertemente sujeta.

GARIEBRE PR,

Condiciones que se requieren en una buena guitarra.

24. Es una equivocacion creer que un guitarrista se puede lucir en una mala ni en una mediana gui-
tarra: cuanto mejor sea esta, tanto mas se lucird aquel. En el dia se exige mucho de este instrumento, y por lo
mismo conviene que sea bueno. :

25. Ademis de estar la guitarra bien construida y exactamente Zrasteada debe ser armoniosa, esto es, que
duren mucho las vibraciones de las cuerdas pisadas. Ha de tener su diapason igual; quiero decir, que los so-
nidos de las cuerdas pisadas en toda su extension correspondan en volimen al de los bordones. He hecho muchos
ensayos para modificar la forma y la construccion interior del instrumento, y ciertamente no han sido indti-
les. Yo poseo una que reune los requisitos que creo debe tener una buena guitarra.

26. En cuanto 4 la anchura de los aros, pienso que para que la capacidad de la guitarra en esta parte sea
tan favorable 4 los sonidos graves como 4 los agudos, los aros por la parte de la curvatura mayor deben tener
poco mas de tres pulgadas, y proporcionalmente por la parte superior hicia el mango.

27. El puente que me parece mas ventajoso es el que consta de una parte posterior y otra anterior, dividi-
das por una ranura longitudinal y profunda: en la parte primera se atan las cuerdas, y en la segunda 6 ante-
rior se apoyan, Este puente, que creo yo haber inventado en Madrid en el afio 1824, es el que se ha adoptado
en las guitarras buenas; es preferible 4 los que hay con botoncillos colocados en agujeros que traspasan la tapa;
aquellos aumentan la solidez de su base por la parte que esti pegada 4 la tapa, y es mucho mas util esta me-
jora, porque asi el puente soporta mejor el enorme peso del tiro que hacen las seis cuerdas templadas al tono
del templador (1), que no es menos de 80 & 90 libras,

28. Tambien se ha de tener presente el éngulo que forma la cuerda atada al puente sobre la cejuela que
hay en €l, pues en mi concepto es de suma importancia para la sonoridad del instrumento. Si este dngulo es
demasiado obtuso, la cuerda, apoyindose débilmente sobre dicha cejuela, no da libres sus vibraciones, y en
este caso el sonido deja de ser claro, y ademis las vibraciones de la cuerda no producen grande efecto sobre
la tapa; no obstante, se ha de evitar el extremo opuesto, esto es, que el dngulo sea muy cerrado.

29. Es conveniente que la prima y la sexta entren mucho en el sobrepunto, para que en ningun caso el
dedo que las pise pueda sacarlas fuera del mango, lo cual produce mal efecto.

30. Tambien es bueno que las clavijas sean de tornillo. Ademss de la mayor facilidad con que se les da

(1) Tlustrumento de acero en forma de horquilla, qu: pucsto en vibracion produce el LA de la orquesta.
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vuelta, tienen la ventaja de que con solo el auxilio de la mano izquierda se puede templar una cuerda que se
haya desafinado en medio de la ejecucion de una pieza, en lugar de que en semejante caso se necesita emplear

ambas manos para fijar una clavija de la otra forma,

BAPERBDHDO VIR,

Condiciones relativas al tocador y al lugar donde se toca.

31. Sitio conveniente para tocar. Ademis de una buena guitarra, es necesario que el sitio donde se toca
sea armdnico. La longitud de las cuerdas, su poca tension y el modo con que se pulsan, hacen este instrumento.
delicado, y no se puede perder lo mas minimo de sus voces. Por esta razon creo que nunca se luciré en un
teatro, por grande que sea la habilidad del guitarrista (). Una sala cuadrilonga, medianamente grande, no
bajé ni tampoco demasiado alta de techo, y poco amueblada, puede convenir mejor. El guitarrista hara bien
en colocarse de manera que haya alguna distancia de €l 4 los primeros oyentes, para tener alrededor suyo una
atmdsfera despejada, '

32. El guitarrista debe ser duetio de las cuerdas. Despues de tocar en una buena guitarra y en sitio con-
veniente , el lucimiento del guitarrista depende de que sea duefio de graduar la aplicacion de su fuerza, Para
este caso debe tener escogida una guitarra cuyas cuerdas sean de un grueso proporcionado entre si (2), y que
esté templada de manera que la tension de ellas sea en razon de la fuerza que €l puede emplear 4 su gusto (3).
Las guitarras templadas al tono del templador suelen ofrecer buena pulsacion. Tambien es necesario que las
cuerdas no estén muy separadas del plano que describe el sobrepunto, en cuyo caso se dice que la guitarra es
dura, porque los dedos de la izquierda tienen que hacer mucha fuerza para pisarlas. El mérito del fabricante
consiste en hacer que las cuerdas esten tan poco separadas de las primeras divisiones de los trastes, que pa-
rezca que casi tocan 4 la primera de ellas sin que cerdeen ; quiero decir, que el sonido ha de ser claro.

33. Postura de la guitarra cuando se estudia. En este caso es bueno que el mango de la guitarra esté
caido hdcia la horizontal tanto como sea compatible con la posibilidad de ejecutar. Entonces hay precision de
volver la mano izquierda hicia el cuerpo de la guitarra, sus dedos vienen 4 colocarse naturalmente paralelos 4
las divisiones de los trastes, y se vuelve este brazo de manera que su codo toque al cuerpo. Es muy 1itil estu~
diar de esta manera, porque la mano izquierda obra despues con mas facilidad 4 medida que se va levantando
el mango hasta la inclinacion que el tocador observe que le conviene, que regularmente es de 20 4 25 grados.

34. Conviene tener dos guitarras. Durante la época en que se estudia conviene ejercitarse en una guitarra
cuya pulsacion ofrezca mas resistencia 4 los dedos.que aquella en que se ha de toear para lucirse. En este caso
se ha de tener bien tanteada la pulsacion del instrumento que se toca, para graduar la fuerza conveniente, y
tambien para que las manos tengan bien conocidas las distancias que han de correr.

35. Pulsacion con las yemas y las ufias. La mano derecha puede pulsar las cuerdas con las yemas de los
dedos solamente, 6 primero con ellas y despues con la parte de ufia que sobresale de la superficie de la yema.
Estas dos pulsaciones requieren distintos modos de emplear los dedos de esta mano, Sin ufias hay que encor-
varlos para coger ¢ agarrar las cuerdas: con ufias se ponen menos encorvados con el objeto de que la cuerda se
deslice por la ufia, Yo siempre habia usado de ellas en todos los dedos de que me sirvo para pulsar; pero luego
que oi 4 mi amigo Sor, me decidi 4 no usarla en el dedo pulgar, y estoy muy contento de haberlo hecho,
porque la pulsacion de la yema de este dedo cuando no pulsa paralelamente 4 la cuerda (véase la figura 5, 13-
mina 2.), produce sonidos enérgicos y gratos, que es lo que conviene 4 la parte del bajo que regularmente

(1) Para lucirse cs indispensable que se oiga con claridad hasta la mas minima de las delicadezas que se cjccuten.
(2) La expericncia me ensefia que cl grueso de la prima debe ser un poco mayor de lo que pudicra creerse. Para que este no parezea demasiado, la segunda puede ser un poco

mas delgada de lo que corresponderia.
(3) Por esta razon no se puede dar regla fija acerea del grucso absoluto que deben tener todas las cuerdas , sino del que debe haber entre cllas.
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se ejecuta en los bordones: en los demis dedos las conservo. Como es punto del mayor interés, espero que 4
lo menos por mi larga prictica se me permitird dar mi dictimen con franqueza.

36. Ventajas de tocar con las yemas y ufias en la mano derecha. Considero preferible tocar con ufias para
sacar de las cuerdas de la guitarra un sonido que no se asemeje al de ningun otro instrumento. A mi enten-
der, la guitarra tiene un caricter particular: es dulce, armoniose, melancilica: algunas veces llega 4 ser mages-
tuosa, aunque no admite la grandiosidad del arpa ni del piano; pero en cambio ofrece gracias muy delicadas, y
sus sonidos son susceptibles de tales modificacionés y combinaciones, que la hacen parecer un instrumento
misterioso, prestindose muy bien al canto y 4 la expresion,

37. Para producir mejor estos efectos prefiero tocar con ufias porque, bien usadas, el sonido que resulta

es limpio , metdlico y dulce; pero es necesario entender que no con ellas solas se pulsan las cuerdas, porque no
hay duda que entonces el sonido seria poco agradable. Se toca primeramente la cuerda con la yema por la par-
te de ella que cae hdcia el dedo pulgar, teniendo el dedo algo tendido (no encorvado como cuando se toca con
la yema), y en seguida se desliza la cuerda por la uffa. Estas uffas no deben ser de calidad muy duras: se han
de cortar de manera que formen una figura oval, y han de sobresalir poco de la superficie de la yema, pues
siendo muy largas se entorpece la agilidad, porque tarda mucho tiempo la cuerda en salir de la uffa, y tambien
hay el inconveniente de ofrecer menos seguridad en la pulsacion. Con ellas se ejecutan las volatas muy de prie-
sa y con mucha claridad. Hay que hacer aqui una excepcion importante. Los que tienen demasiado largos los
dedos no deben tocar con ufias, porque con ellas se alarga la palanca que debe obrar sobre las cuerdas en cada
dedo, y por consiguiente se debilita la fuerza de la potencia.
38, Algunos apoyan el dedo mefiique de la mano derecha sobre la tapa con el fin de dar seguridad 4 la ma-
no en su pulsacion. Este medio ha podido ser conveniente para ciertas personas, mientras la guitarra no ha es-
tado fija, mas ahora que lo estd en la miquina no considero necesario este apoyo, porque los dedos de esta ma-
no fian en el que les presta el antebrazo y la mufieca. Asi se evitan ademds dos inconvenientes, 4 saber: el pe-
so de la fuerza que hace dicho dedo sobre la tapa, verdadero impedimento para que ella vibre, y la exposicion
de mancharla con el roce de la yema, Otra ventaja tiene esta posicion, y es que la mano estd mas airosa y dis-
puesta a todos los movimientos que se quieran hacer.

39. Preferencia del uso del-dedo medio al anular de la mano derecha. Para sacar de las cuerdas todo el tono
que pueden dar, prefiero en general el uso del dedo medio de la mano derecha al enular, por ser mas fuerte
aquel que este. Conviene que los dedos que pulsan sean vigorosos, para que con la prictica adquieran energia

y suavidad al mismo tiempo, prestandose 4 todas las modificaciones y graduaciones que convenga hacer del sonido.

SAPREBHRD PRIB,

Significado de algunas voces y abreviaturas; modo de templar la guitarre, y medio de escoger
las cuerdas.

40. Sellama pisar, la accion de los dedos de la mano izquierda apretando las cuerdas contra el sobre.punto.
Pulsar , es la accion de los dedos de la mano derecha para hacer sonar las cuerdas.
Dedeo, es el orden 6 arreglo de los dedos de ambas manos: se aplica con mas especialidad 4 la mano izquier-
da (1). ‘ ‘
Subir, es el movimiento de la mano izquierda hécia el puente. Bajar, es el movimiento inverso al anterior.
Mas alto, es hicia el puente. Mas bajo, hicia la cejuela. Hdcia adelante, hicia el puente. Hdcia atrds, hicia
la cejuela. '

Todas estas seis expresiones son relativas 4 los sonidos y no 4 la posicion de la guitarra.

(1) Aunque no cs castellana la palabra dedeo, corvespondiente 4 la francesa doigter, me he visto en la precision de ‘adoptarla con el fin de evitar un circunloguio para indicar ¢t
juego ordenado en el movimicnto de los dedos de ambas manos.
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41. Division anterior esla que esti hicia la tarraja: division posterior, la que estd hicia la cejuela,
42. M. D.Mano derecha, M. I. Mano izquierda: p. pulgar: Z. indice: m. medio: #r. traste: comp. compis:
interv. intervalo: ac. acorde, equis. equisono.’
43. Para que el discipulo pueda estudiar, es necesario que la guitarra esté Zemplads. Explicaré uno de los
modos que hay para ello.

Se pone una cuerda en cierto grado de tension, para que sirviendo su sonido de término comparativo se
templen las demis por ella. A este fin adopto la sexta (§. 18), la cual, atada 4 la clavija, se aflojard de manera
que no dé ningun sonido, y luego se ird subiendo muy despacio hasta que suene con claridad, pero de suerte
que la clavija (de madera) haya dado poco mas de media vuelta. En tal disposiciori, esta cuerda pisada en 5.°
traste dard el sonido que corresponde 4 la quinta al aire, la cual se ha de poner unisona con ella. Desde la
quinta, despues de templada, se procede sucesivamente 4 templar las demds cuerdas con arreglo 4 la tabla si-
guiente:

La cuerda 6.2 pisada en 5.0 traste da el sonide que corresponde 4 la 8.2
I T X T P 1 Y S
La eeo o B2idienevnide oot iineiiiiieiiierenneneens 32 Yal aire
La......32pisadaen4Otraste. . . .vevivenivrernoennnan. 28
La......228 . .....B°%traste. ... ceevavenneeeeuensossss Prima

44. Para apretar las clavijas de las guitarras que no tienen mecanismo en esta parte, se sube la mano dere-
cha hasta la cejuela, y alli sirve de apbyo i la izquierda, Por medio del mecanismo de laton que se adapta 4 ca-
da clavija se les da vuelta muy facilmente con la mano izquierda sola. En este caso la cabeza de la guitarra tiene
la figura que se ve en las dos de la limina 2.* :

45. Templada ya la guitarra, conviene hacer otra operacion para ver si esti 6 no afinada. En este caso se
procede por octavas. Primeramente se pisa la cuerda fercera en 2. traste, y por este sonido se afina el de la
quinta al aire (su 8. baja): luego se pisa la quinta en 2° traste, y por este sonido se afina el de la segunda al
aire (su 8. alta): pisando la segunda en 3. traste dard el sonido de la cuarfa al aire (su 8.2 baja): ésta pisada
en 2.° traste dard el sonido de la prima al aire (su 8. alta), La sexfa se afina con el sonido de la cuarta en 2.°
traste.

46. Para templar la guitarra 4 un tono regular es bueno usar del templador (§. 27), que tocado ligera-
menle contra un cuerpo que no sea blando, se pone en vibracion produciendo un sonido claro, con el cual se
pone unisona la cuerda quinia al aire. :

47. El aficionado, antes de poner una cuerda de /ripa en la guitarra, desearia saber si serd buena 6 no.
Para conocerlo hay la observacion siguiente que ofrece bastante seguridad, Se toma con los dedos pulgar é in-
dice de ambas manos una porcion de cuerda de aquella longitud que ha de tener puesta en la guitarra, se la
mira al trasluz teniéndola bastante tirante, y entonces sin aflojarla, el dedo medio de la derecha la toca y pone
en vibracion. $i mientras esti vibrando se advierte diafanidad en todo lo ancho que cogen sus vibraciones,
regularmente es buena; pero si aparecen algunos Ailos en medio que turben dicha diafanidad, positivamente es
mas 6 menos mala, En este caso se va cogiendo otro tanto de la cuerda sobrante, y de cuando en cuando se la
pone en vibracion del modo indicado para repetir dicha prueba.

48. Puesta en la guitarra se la pisaen el 12 traste, para ver si da afinada la octava alta, Si la da un poco
baja se quita y se la vuelve 4 poner al revés, esto es, cambiando los cabos, y asi suele dar afinada dicha octava. Si
desde el principio la da mas alta de lo que debe, regularmente no se la puede aprovechar aunque se vuelva.

Antes de atar las cuerdas de tripa al puente se les ha de limpiar el aceite con que suelen estar untadas para
conservarlas, y al efecto se pasan varias veces por entre una badana 6 un trapo fino.
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LECCION 1.-

Modo de armar la tripode: colocacion de la guitarra y del tocador.

49. El discipulo toma la porcion inferior de la tripode (§. 20) con la mano izquierda, y poniendo hicia
“arriba los tres pies, los abre cuanto puedan dar de si; mueve luego la rodaja de metal hasta que cada brazo de
ella venga 4 caer encima de cada pie, para sujetarlos € impedir que se doblen. Entonces vuelve los tres pies
hécia abajo y los coloca en el suelo; afloja el tornillo 4 (que ha de quedar 4 la parte derechay exterior), € in-
troduce en el taladro de la columna la raiz 6 espigon de la porcion superior ¢ metilica de la miquina (§. 20),
cuidando de que el brazo largo caiga 4 su izquierda; le levanta sobre su eje, y procura que esté en la misma
direccion que uno de los pies de la porcion inferior (1), y en seguida aprieta el tornillo 4, con lo cual queda
asegurada la union de las dos porciones de la miquina.

50. En este estado afloja los tornillos f, Z, o, y tambien el tornillo 77, para dejar algo caido el brazo largo
por su propio peso, y estando todo en disposicion de recibir la guitarra, coloca la miquina 4 corta distancia
del lado derecho de la silla donde se haya de sentar, dejando entre ambas cosas el espacio suficiente para en-
trar y salir sin tropiezo. X

54. Despues se levanta para sacar la guitarra de su caja (donde ha de estar siempre guardada), y lo hace
del modo siguiente: introduce por la tarraja y entre las cuerdas dos dedos de la mano derecha, dirigiendo sus
puntas hicia el mistil con el fin de levantar la guitarra, y si es necesario pone su izquierda sobre el mango
para ir sacindola 4 pulso y muy despacio. Se necesita cuidado en esta operacion para que no padezca el mango
6 la caja de la guitarra: la colocacion de aquel es muy delicada, porque estd espuesto & perder su correspon-
diente disposicion 4 la menor fuerza que se haga con €. '

52. Cogiendo la guitarra con la mano izquierda por la raiz del mango, la lleva 4 ponerla en la miquina,
y despues de sentarse, tienta con el dedo medio de la mano derecha el taladro que tiene la guitarra en su parte

' inferior, en el cual introduce el piton B del brazo corto de la miquina. Luego que haya entrado, mira por

(r) Esta circunstancia es sumamente importante, porque no habiendo coincidencia en la dircccion del brazo largo y Ja de uno de los pies, el peso del mango de la guitarra
seria causa inevitable de su caida.
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delante si el aro inferior de la guitarra encaja bien en la abrazadera §; y una vez adaptado, coge la guitarra
con la derecha por la parte anterior de la raiz del mango, suelta la izquierda para tomar con clla el extremo
superior del brazo largo, y deja caer poco & poco la guitarra hasta introducir el piton de este brazo en el

taladro que hay en el mango. Si dicho piton no coincide exactamente con el referido taladro, se le hace venir

al lugar correspondiente dando vueltas al tornillito o basta que el piton entre bien, y despues se aprieta aquél.
Cuando ya esté asegurada la guitarra en los dos pitones falta ajustar la abrazadera § para que el instrumento

quede sujeto por delante, lo que se consigue pasando el brazo derecho por encima de la guitarra hasta tocar

con la mano el extremo anterior de la abrazadera, y con la izquicrda se mueve el tornillo / hasta conseguir

que la guitarra quede del todo asegurada por la referida pieza.

53. Se deja entender, que si el piton del brazo largo no pudiera coincidir con el taladro de la raiz del
mango -por ser grande 6 chico el tamafio de la guitarra, habria que alargar 6 acortar el susodicho brazo 4 be-
neficio del tornillo o: si por‘ igual razon fuere necesario hacer una operacion aniloga en el brazo corto, se
conseguiria con los correspondientes movimientos del tornillito f. |

54. Afianzada la guitarra del modo que acabo de decir, el discipulo tiene que aproximairsela juntamente
con la miquina. Para esto, y generalmente para todos los casos en que haya de acercdrsela 6 apartarla de si
cogera con los dedos pulgar ¢ indice de la mano izquierda el extremo superior del brazo largo y la punta de
la raiz del mango, asegurindolos con firmeza uno contra otro, y cogiendo con la derecha la raiz de la porcion
metslica por cerca de la columna, levantara la tripode con la guitarra, y la colocard de manera que la miquina
toque 4 la parte exterior de su muslo derecho, y ¢l mango de la guitarra esté mas inclinado y préximo al
cuerpo que la caja del instrumento. '

55. Si conviene que la guilarra esté mas alta, afloja con la mano derecha el tornillo 4, y sentado como est4,
pone Ja misma mano sobre la parte superior de la columna, mientras que con la izquierda coge la raiz del me-
canismo metalico entre los dedos indice y medio, y 4 pulso la sube cuanto sea necesario, apretando en seguida
el referido tornillo.

56. El mango de la guitarra ha de tener la inclinacion de unos 25 grados poco mas 6 menos, que es como
se ve en la limina 1.* con corta diferencia; y para ponerle en esta situacion, el discipulo sujeta la guitarra con
la mano izquierda del modo dicho en el §. 54, afloja el tornillo E, y le mueve por la corredera hasta el punto
conveniente, en cuyo estado le aprieta. ' ' '

57. La guitarra ha de estar colocada de manera que su tapa, lejos de caer perpendicularmente al suelo, se
incline un poco hicia el pecho por la parte superior. Para ejecutar este movimiento , despues de coger la
guitarra con la izquierda por la raiz del mango (§. 13), afloja el tornillo D con la derecha, agarra con esta
misma mano la caja por lo ancho del aro en su’ curvatura mayor y superior, y uniendo la accion de ambas
manos, inclina el instrumento hdcia atris cuanto sea menester, apretando en fin el tornillo D con toda se-
‘guridad.

58. La inclinacion de que he hablado en el pérrafo precedente ha de ser tan poca, que el discipulo, sen-
tado naturalmente, no pueda ver las cuerdas, pues desde el principio debe acostumbrarse 4 acertarlas al tiento
con una y otra mano, ya que asi lo ha de hacer por precision en adelante cuando haya de ocupar su vista en
la lectura de la musica. Asi se logra tambien que el cuerpo se mantenga derecho, sin tocar 4 la caja de la gui-
tarra con el pecho. '

59. La postura del tocador ha de ser natural; su cuerpo ha de estar derecho, sin inclinarle hicia adelante
como para asomar la cabeza, ni menos hécia el lado izquierdo, como generalmente lo hacen los principiantes, sien-
do asi que en caso de alguna inclinacion convendria mas que fuese hicia el lado derecho, para dar de esta suerte
mayor fuerza y apoyo al brazo de este lado. La altura del asiento ha de ser proporcionada para que el pecho

quede descubierto, y al intento conviene valerse de un taburete con rosca como los que se usan para tocar el
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piano, Sentado de esta manera, saca naturalmente las piernas sin ‘poner una sobre otra, Las sefioras quedan
muy airosas si apbyah el pie izquierdo en una banqueta, ' 7

60. Sin embargo, cada uno debe escoger la postura que mas le convenga para presentarse agradablemente
4 la vista de los espectadores. Con este motivo voy 4 manifesiar dos obscrvaciones que la prictica me ha ense-
fiado: 1." La raiz del mango ha de venir 4 caer un poco mas 4 la izquierda de la linea media del cuerpo, pues
de esta suerte queda expedita la mano izquierda para obrar en todos los trastes, sin fiar mas que en la fuerza
de su mufieca, y no en el apoyo que pudiera prestarla el cuerpo. 2. La elevacion del mango ha de ser tal, que
la mano izquierda pueda recorrer cémodamente el diapason de un cabo & otro, sin cansarse cuando ejecute en
los primeros trastes, y sin dificultad cuando obre en los demds. Este punto admite las modificaciones de que
se hablé en el §. 33. '

61. Atendiendo 4 la importancia de lo dicho en esta leccion relativamente 4 la colocacion de la guitarra,
voy 4 reasumir lo expuesto reduciéndolo 4 cinco movimientos, que el discipulo debe fijar bien en su memoria,
para ejecutarlos siempre por el mismo orden: en el primero arma la tripode (§. 49); en el segundo saca la
guitarra de la caja (§. 54); en el zercero la asegura en los pitones y en la abrazadera (§§. 52 y 53); en el cuarto
pone cerca de si la guitarra junta con la miquina (§. 54), y en el quinto da al instrumento los grados que.
quiere de altura € inclinacion, segun los pirrafos 55, 56 y 57. Para cualquiera modificacion que el discipulo
intente hacer en la postura de la miquina 6 de la guitarra, ha de tener muy presente lo prescrito en los pir-
rafos susodichos, y principalmente en el 54. -

62. Si se toca la guitarra sin la tripode, se puede colocar su curvatura céncava inferior, bien sea sobre el
muslo izguierdo, bien sea sobre el derecho, despues de haber sentado el pie sobre una banquetilla que no tenga
mas de una cuarta de alto, Apoyando la guitarra sobre el muslo izéuierdo ofrece mas desembarazo para tocar,
pofque la mano derecha, que, segun se dird, es la mas importante, cae cerca del cuerpo, y no sucede asi cuan-
do la guitarra se apoya sobre el muslo derecho, que entonces se separa dicha mano del cuerpo, y por lo mismo
debilita mas su accion. El primer modo es mas propio para los hombres; el segundo para las sefioras. En am-
bos casos se puede arrimar 6 no la guitarra al pecho. En el segundo modo que va indicado, el dedo pulgar de
la mano izquierda tiene que trabe;jar mucho -para atender & un tiempo 4 la correspondencia de accion que debe
haber entre ¢l y los dedos que pisan, y 4 sostener el equilibrio que ha de guardar la guitarra, puesta como
estd, digamoslo asi, en balanza, Arrimandola al pecho, la accion de aquel dedo pulgar se disminuye, pero su-

cede que el cuerpo no se puede mantener derecho.

'LECCION 2.

Modo de pulsar con el dedo pulgar de la mano derecha.

63. Supuesio lo dicho en la leccion 1.%, el discipulo pone su antebrazo derecho sobre la curvatura mayor
convexa de la guitarra, hace un esfuerzo para alejar el codo del cuerpo, y sin mover el antebrazo dirige su
mano hicia la térraja, ahuecando bien la mufleca; estiende los dedos de manera que formen lineas rectas
con el antebrazo, evitando que se tuerzan hicia el puente, como suele suceder si la mano estd floja , que
es como se ve en la figura 5. de la limina 2.° (4) El sitio donde debe pulsar las cuerdas ha de ser como 4
seis dedos de distancia del puente. Aqui es donde debe fijar la pulsacion. Colocados asi, pulsa (§. 40) pri-

(1) Enla figura de la ldmina r.* los dedos de la mano derecha ne tienen tan buena direccion como los de las figuras 4, y 6.* de la ldmina 2.* Los de la derecha s

indican mas suavidad en aquella que en esta.
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mero la cuerda sexta, luego la quinta y despues la cuarta (§. 18), todas con el dedo pulgar. Cada vez que este
pulse, ha de doblar su tltima falange de manera que apenas se mueva el resto del dedo. Repetira esta opera-
cion varias veces, principiando en la sexfa y concluyendo en la cuaréa, y tambien 4 la inversa, desde la cuar-
ta hasta la sexla, siempre sin menear la mano, Es de entender que mientras tanto, no ha de mover la mano
de un sitio, ni la ha de mirar, pues uno de los objetos de esta leccion es que el dedo pulgar atine 4 pulsar
cada una de las tres cuerdas indicadas.

64. El discipulo advertird, que cada vez que el dedo pulgar de la derecha pulsa una cuerda, la guitarra
hace un movimiento pequefio hécia atris (1), que es necesario evitar desde el principio. Al efecto pone su
mano izquierda como para abrazar el mango de la guitarra por los primeros trastes, y sin arrimar los dedos
de adelante 4 las cuerdas, coloca el pulgar hicia la mitad de la anchura del mango por detrss, doblado por su
iltima falange, y de consiguiente apoyando constantemente contra aquel la punta de la yema, como se ve in-
dicado en la figura 8.* de la limina 2.* En esta actitud cada vez que el pulgar de la derecha pulsa una cuerda,
el de la izquierda hace al mismo tiempo un corto empuje hicia adelante para contrarestar el movimiento cau-
sado por dicha pulsacion. Estas dos acciones de ambos dedos han de ser simultdneas.

65. La educacion del dedo pulgar de la mano derecha es sumamente importante, porque acostumbrado
4 no mover mas que su iltima falange, contribuye por su parte 4 que no se mueva la mano. Lo mismo de-
ben ejecutar despues el indice y medio 4 su vez. En esta circunstancia, esto es, en que los dedos que pulsen
lo hagan, si es posible, no moviendo mas que sus ultimas falanges, consiste lograr una pulsacion segura y
enérgica (2).

66. Figurese el discipulo una mano de madera que encajase en el antebrazo por la mufieca; que en esta
juntura hubiese un tornillo que la dejase sin juego, y que los dedos indice y medio tuviesen goznes solamen-
te por sus dos pemiltimas articulaciones, y tan solo por su ltima el pulgar: asi es como se ha de proponer
usar de la mano derecha,

LECCION 3.

Modo de pisar con los dedos de la mano izquierda.

67. El discipulo leerd primeramente con atencion la escala cromética nimero 1.°, 4 fin de enterarse de la
localidad de sus sonidos en la guitarra, esto es, las cuerdas en que se ejecutan las notas, y la série & que per-
tenece cada una, si es grave, aguda 6 sobreaguda,

68. En seguida coloca su brazo derecho como en la leccion 2., mantiene estirados sus dedos, y estudia la
escala mimero 2.°, enterdndose de las localidades de las notas con el auxilio de la escala cromatica ndmero 1.°,
y colocando los dedos de su izquierda cerca de la ‘division‘ anterior de cada traste (§. 16) (3). Es sumamente
importante colocarlos en este punto y no en otro del traste, porque con poca fuerza que el dedo haga al pi-
sar, la cuerda apoya por necesidad en la division, y asi resulta el sonido claro (4): por el contrario, cuanto

mas se desvie el dedo del punto indicado, retrocediendo en el espacio del traste, menos claro sale el sonido,

(1) Conviene que la guitarra tenga este movimicnto oscilatorio, para que la mano izquierda no se resienta de la dureza que resultaria de dar mayor sujecion al instrumento.

{2) La cducacion de esta mano estd muy descuidada, 4 pesar de que debe ser la primera atencion del guitarrista, porque ella es la que produce el sonido. Todo lo que tocaba
mi amigo Sov estaba bien dicho, porque su mano derecha pulsaba con’ energia,

(3) Sehalaré el indice de Ja mano derccha con un 1, ¥ los demds por su orden con los némeros 2, 3y 4.

(4) El descanso que hacen las cuerdas pisadas sobre dos puntos duros que son la cejucla del puente y la division antevior del traste, influyen en gran manera en la pureza del
sonido. Por esta razon el de las cuerdas de la guitarra debe cxceder en purcza al de los demds instrumentos de cuerda que no tienen division de Lrastes.
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por mas que el dedo apriete, Tambien cuidard de encorvarlos de manera que la tltima falange caiga perpen-
dicularmente sobre la cuerda, 4 cuyo efecto sacard bastante la mufieca, y procurarévasimismo que al pisar, la
direccion del dedo sea paralela en lo posible 4 las divisiones de los trastes. (Véase la figura 7.* de la l4mina 2.")
El pulgar de la derecha pulsard las notas de los bordones de la manera indicada en los §§. 63 y 64, y el indice

las de las cuerdas,

69. Para que el discipulo se forme idea exacta del modo de pisar de estos dedos, se ha de figurar que el
diapason sobre que estin tendidas las cuerdas es como el teclado de un piano, y que los dedos han de caer

sobre las cuerdas 4 la manera de como caen sobre las teclas de este.
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‘LECCION 4.

Ejecucion del semitono y tono con todos los dedos de la izquierda.

70.. Mientras el discipulo ha estado ejecutando la leccion 3., ha podido mirarse los dedos de ambas manos,
porque el ob)eto era conocer la localidad de las notas en todas las cuerdas en los cuatro primeros trastes, co-

locindolos segun las reglas dadas en dicha leccion; pero desde el principio los ha de

4

acostumbrar 4 que atinen
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& pulsar y pisar las cuerdas sin mirarlas, con el fin de que la vista esté tnicamente ocupada en leer con aten-
cion las notas y su valor.,

74. En la guitarra cada traste es un semitono, de modo que pisando una cuerda en dos trastes consecu-
tivos, se forma un semitono (letra @). El tono se ejecuta poniendo un dedo sobre una cuerda en cualquier
traste y pisando despues la misma cuerda, no en el traste inmediato, sino en el que sigue, esto es, al tercero
(letra b). '

72. Al ejecutar cl ejemplo de esta leccion el discipulo se podrd mirar los dedos de la mano izquierda dos
6 tres veces para ensefiarlos 4 que se coloquen, pero no mas: ellos deben colocarse sin mirarlos, y no se debe
cesar en este estudio hasta conseguir que lo hagan sin titubear y con suavidad, es decir, apretando poco las
cuerdas, pues esta sera la prueba de que lo han aprendido bien. Pulsar todas las cuerdas con el dedo indice
de la derecha. '

73. Ahora el discipulo se propondri ejecutar el semitono y tono en cualquier otra cuerda y en otros cua-
lesquier trastes sin que los dedos titubeen, pisando con suavidad y sin mirarlos. Si algun sonido no sale claro
suele consistir en que el dedo no pisa cerca de la division anterior (§. 68), y se enmienda corriéndole un poco

hacia ella sin mirarle (1).
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LECCION 5.

La mano izquierda contribuye a producir sonidos llenos y redondos.

74. En la leccion 2." el pulgar de la mano derecha ha aprendido 4 pulsar, y en las siguientes el discipulo
ha aprendido 4 conocer la localidad de las notas, y 4 ejecutar el tono y semitono sin mirar sus dedos. En esta
leccion aprendera el modo de emplear los dedos de la izquierda sobre las cuerdas, para que esta mano contri-
buya por su parte 4 producir sonidos llenos y redondos.

75. El objeto final que se ha de proponer el discipulo en su estudio ha de ser sacar mucho y buen tono
de la guitarra: para ello es necesario que el instrumento se halle /nmdoil en medio de la mayor agilidad que
puedan usar las manos cuando ejecutan la musica. Por esta razon debe poner un cuidado especial en que el
dedo pulgar de la mano izquierda corresponda, con el corto empuje que se indicSen el §. 64, 4 cada pulsacion
de los dedos de la derecha. Este empuje sirve ademds para acercar las cuerdas 4 los dedos que las han de pisar,
presentindoles el mango, y evitando asi los movimientos demasiado grandes que ellos tendrian que hacer para
encontrarlas y pisarlas si cediese aquel. Por este medio se consigue tambien que la fuerza que se emplea en
pisarlas se aproveche mejor, porque se halla correspondida al instante por la que hace el pulgar. En la simul-
taneidad de estas dos acciones, de presion del dedo 6 dedos de adelante y del empuje del de airs, consiste el
conseguir que los sonidos sean Illenos y redondos, circunstancia sumamente apreciable, y que por lo mismo
debe estudiar el discipulo con cuidado en el periodo siguiente, que pulsard con el dedo indice de la derecha,
sin mirarse ninguna mano, y corrigiendo la falta de claridad de los sonidos con alargar los dedos hécia la di-

(r) Durante el estudio de las primeras lecciones, el discipulo puede colocarse delante de un espejo para rectificar la postura de sus dedos cn Jugar de mirarlos directamente, .
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vision anterior, Si el discipulo ha estudiado con cuidado la escala nimero 1.° de la leccion 2.', se acordari de
la localidad de los sonidos, y entonces pondra todo su conato en fijar bien la vista en el papel para no equivo-
car la lectura de las notas, seguro de que las mas veces los dedos se colocarin donde deben, y 4 poco que re-
pita la leccion lograra tocarla sin equivocarse y con soltura, Aqui debe poner en pracnca todas las observacio-
nes que van hechas para colocar bien los dedos y sacar el tono redondo.

Parecia natural pisar el sol y el re de los compases 4.° y 7.° con el dedo 3.° pero es mas cémodo y util
pisarlos con el 4.° En el compis 11 se pisa el re con el dedo 3.

Compds... 1 ‘s i

—
Q_Fh__ = i ; E‘F’ 1
= e=s=roEssmeEs Lo s s |
11 . 4
" __I-—F 3T 4P ﬁ - ~?:tﬂ
-~ I_ P ——t— e ] ma i 1 |
—y | ’ i [ Sy ey )

LECCION 6.2

Continta la prictica de la misma doctrina.

76. En la leccion 5.* el dedo pulgar de la mano /zquierda no ha tenido que resistir & la vez mas que d un
dedo de los de adelante; ahora en esta tiene que aumentar su resistencia, porque pisan casi siempre dos dedos
a un tiempo. .

77. El discipulo, despues de haberse enterado de la localidad de las notas, y de Que deben sonar dos d un
tiempo , pulsadas con los dedos indice y medio de la derecha, no debe estrafiar que los dedos de su izquierda
procedan con pereza 6 dificultad, pero confie que la repeticion de actos los hard obedientes.

78. Coloca pues sus manos como en la leccion anterior, y empieza 4 estudiar el compis 1.’, repitiéndole
hasta que los dedos le ejecuten con soltura y sin mirarlos: pasars luego al 2.% y le estudiara del mismo modo;
en seguida une los dos; contimia estudiando uno despues de otro los compases 3.° y 4.° para unirlos despues,
y no pasa 4 estudiar los otros hasta que los dedos ejecuten los cuatro anteriores del mismo modo que el primero.

En el compas 4.° el si se ejecuta pisando la cuerda Zercera en 4.° traste. (Léase la leccion 16 y la tabla de
los equisonos.) Del mismo modo se ejecutan los otros si de los compases 7, 11, 12y 15. '

Téngase presente la correspondencia de accion que debe haber entre los dedos de adelante de la izquierda
y el pulgar de la misma mano (§. 64).

79. Luego que ha sonado el re del compés 7.° se levantard el dedo 3.° que le pisa antes de que suene el
mi siguiente,

Se ha de llegar 4 tocar esta leccion sin que la mano izquierda se mueva de un sitio: 4 este efecto se man-

tendrin siempre ablertos los dedos.
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LECCION 7:

Pulsacion de los dedos pulgar é indice alternando.

80. Cuando los dedos pulgar € indice de la mano derecha pulsan 4 un tiempo dos cuerdas, el indice di-
rige su accion hicia la palma de la mano, y el pulgar, doblando su dltima falange, queda despues de haber
pulsado sobre el indice, formando los dos como una cruz (figura 6. de la limina 2."), para lo cual el pulgar
pulsa la cuerda un poco mas adelante que el indice la suya. Asi se harén las dos notas sol si (letra ), y des-
pues la do (letra b), y en seguida las de la letra ¢ alternando. Pasa despues el discipulo al ejercicio letra 4,
para practicar el modo de pulsar que ha aprendido, repitiéndole hasta que los dedos lo hagan bien sin mi-
rarlos. .

81. A fin de que el discipulo no se fastidie del estudio puede aprender el wals siguiente, cuya ejecucion
es la prictica de la doctrina establecida en esta leccion, Ademds de tener presentes las reglas enunciadas, estu-
diard este wals sin mirar sus dedos. Pisar4 el fz del compis 3.° con el 4.” dedo sin mover los otros dos de la
do. Sus cuatro dedos deben estar siempre tan abiertos como convenga para que la mano no se mueva en todo
el wals. Los dos puntos que hay 4 la izquierda de las dos barras de la primera parte indican que se repite
aquella parte, asi como los otros dos que estin 4 la derecha denotan que se repite la segunda. '

a b
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LECCION . 8:

Continuacion de la misma prdctica.

82. Ademis de la observancia de las reglas prescritas en las lecciones precedentes, esta exige otros cuida-
dos: 1.° Se leerdn las notas comprendidas en el trozo 4 para enterarse de su localidad y de los dedos que las
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han de pisar; el pulgar é indice de la derecha pulsarin las cuerdas alternativamente. 2.° Se estudiari cada
compés por separado hasta que los dedos obedezcan sin mirarlos. 3.° La mano izquierda no se movers, solo si
los dedos, y el pulgar que esti detris respondera con su empuje 4 la presion de cada uno de los de delante,
procurando que haya simultaneidad en estas dos acciones. 4.° El dedo pulgar de la derecha doblard su tltima
falange 4 cada pulsacion, quedando despues de haber pulsado encima del indice. 5.° El indice de la derecha,
si pulsa con ufia, se ha de separar de la cuerda para sacudirla al tiempo de pulsarla de la manera que se dijo
enel §. 37, hiriéndola por la parte interior: si pulsa con la yema sola, ha de coger la cuerda con ésta para
asegurar la pulsacion; en tal caso el dedo debe formar bastante arco, pues en este consisie la fuerza que
ellos han de tener: pulsando con ufia el dedo forma menos arco, y el apoyo de la fuerza' de pulsacion estd
inmediatamente en la primera coyuntura del dedo junto 4 la mano.

83. Aprendido el primer compis (letra 4) se pasa al segundo, se unen luego los dos, y despues de haber
estudiado el 3.° y 4.° se reunen los cuatro, y asi se procede sucesivamente con los demis. En seguida se pasa
al trozo B y se le estudia de la misma manera. '

84. Despues de aprendida esta leccion, su prictica puede ser muy 1til. Se toca primeramente apretando
los dedos de la mano izquierda ~sobrf: las cuerdas y pulsindolas con la derecha con poca fuerza. Luego se re-
pite, pulsando la derecha con un poco mas de fuerza y aflojando un poco al mismo tiempo los de la izquier-
da. Se repite despues, esforzando algo mas la pulsacion y aflojando un poco pias los dedos de la izquierda, y se
sigue repitiendo de manera que 4 medida que se aumente la fuerza de pulsacion en la derecha se vaya dis-
minuyendo la fuerza de presion en la izquierda. Asi es como se principian 4 hacer independientes en sus
movimientos las dos manos.

85. Es de advertir que los dedos de la izquierda colocados sobre las cuerdas al tiempo de pulsarlas la

derecha, suelen hacer un nuevo esfuerzo para apretarlas mas, el cual se debe evitar.
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LECCION. 9.

Ejecucion de acordes (1) de tres notas d un tiempo , 6 sean acordes simultineos. — Empleo
de los dedos pulgar , indice y medio de la mano derecha.

86. Es muy util practicar los tres trozos de esia leccion: no se pasard al 2.° sin haber ejecutado bien el
1.° Las tres notas de que consta cada grupo, por estar colocadas verticalmente una sobre otra, se ejecutan 4
un tiempo. Esta reunion de notas se llama acorde, y la configuracion que forman los dedos de la mano iz-
quierda haciendo las notas del acorde se llama posicion. Los movimientos que hacen los dedos de esta mano al
pasar de una posicion 4 otra 6 de un acorde & otro son mas ficiles en el trozo 4 que en B, y mas dificiles en
C: todos se han de hacer con prontitud, sin mover el brazo ni aun la mano.

87. Se pondri un especial cuidado en que el pulgar de la mano izquierda empuje hicia adelante con la
fuerza proporcionada 4 la presion de los tres dedos que forman la posicion: estos se han de colocar 4 un tiem-
po, y se separardn poco de las cuerdas al pasar de una posicion 4 otra, y este paso se hard con rapidez. El so-
nido en cuerdas pisadas cesa en el momento que se levanta el dedo que le forma pisindola, y cuanto mas tar-
den los dedos levantados de un acorde en colocarse en otro, tanto mas tiempo de sonido se pierde del acorde
primero. Al pulsar los tres dedos lo han de hacer de manera que no obliguen la mano & moverse. Al efecto el
indice y medio mueven solamente sus dos ultimas falanges dirigiéndose hicia lo interior de la mano. El indice
pulsa 4 un tiempo con el pulgar y medio. Cuando pulsan 4 un tiempo estos tres dedos se oye menos la nota
que pulsa el indice, porque en este caso es el dedo mas débil de los tres; por eso se necesita poner un cui-
dado particular en €l ' ‘

88. En esta leccion el discipulo, no solo pone en prictica la simultaneidad de accion entre los dedos de
la mano izquierda, sino que debe empezar 4 estudiar tambien la coincidencia de accion que debe haber entre
la pulsacion de la derecha y la presion de la izquierda, evitando un defecto muy frecuente, y es, que la dere-
cha pulse despues de haber estado colocando sus dedos la izquierda, pues en tal caso no hay simultaneidad de
accion : deben pues ambas obrar 4 un tiempo. Este estudio exige atencion, y es de mucha importancia para
llegar 4 producir sonidos puros. Por tanto el discipulo hari bien en detenerse en ella tanto como sea necesario

para conseguir este objeto.

Grupo...... 1 2 3 45 6 7

LECCION 10.

Lectura y ejecucion de miisica & dos partes. — Modo de escribirlas.

s

89. El valor de las figuras se demuestra en la guitarra manteniendo uno 6 mas dedos de la mano iz-

quierda sobre las cuerdas tanto tiempo como indica la figura que ejecutan, y sin aflojarlos. Asi, para denotar

)
(1) Véase la seccion 5%, §. 3o7.
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una corchea estard el dedo sobre la cuerda la mitad del tiempo que debera estar para ejecutar una seminima.

90. Esto es ficil de concebir, y seria ficil de ejecutar si la musica de guitarra constase de una sola me-
lodia; pero siendo instrumento de arnilom’a, se debe y puede representar en ¢l muy bien el juego de dos 6
mas voces 4 un tiempo. En este caso cada voz suele tener figuras de distinto valor, y por eso hay que escri-
bir con separacion las figuras de cada voz 6 parte cuya ejecucion necesita doble cuidado; y tambien es nece-
sario para no equivocar el dedeo de la mano;izquierda si se han de ejecutar ambas partes con exactitud.

94. De este modo se estudiara el wals de esta leccion. El compis es de tres movimientos: la figura que
ocupa un movimiento es la corchea. Bien se advierten en €l dos voces 6 parles escritas con separacicn, una,
cuyas figuras tienen la barra 6 colita hécia arriba, y otra, que las tiene hicia abajo; pero ambas partes llenan
el compis, cada una con el valor de sus respectivas figuras, correspondiéndose mmituamente en la colocacion

)

que tienen. El do grave del compés;&;l:« con el puntillo llena todo el compés, por lo cual el dedo 3.° perma-

nece quieto durante aquel. En la par superior 6 aguda hay un silencio de dos partes del compis, y en la
tercera parte del compis se toca el do{rqgudo, cuyo valor corresponde con el puntillo del do grave. En el 4.°
compis el tercer movimiento estd ocupado por dos aspiraciones ¢ silencios, cada una de un movimiento, que
se corresponden en cada parfe. Estos silencios indican ausencia de sonido, y para que se verifique esto, se le-
vantan los dedos que pisan las cuerdas que los producen; mas en la cuerda Zercera, que produce el sol agudo,
para acallar sus vibraciones por cl valor del silencio, no basta el medio indicado; es necesario colocar & su tiem-
po sobre ella el mismo dedo de la derecha que la ha pulsado. En el compis 5.° el dedo 3." permanece quieto
~en el fa todo el compis. Para ejecutar con exactitud el 2.° grupo del compis 5.°, en que hay un puntillo, se
tendra presente que el corto valor de la figura que estd despues del puntillo no se da 4 entender sino tocando
al instante la figura que sigue, habiéndose detenido lo bastante en la que antecede al puntillo. En los compa-
ses 10 y 12 se levantan los dedos en el tercer movimienio, y tambien en los compases 16 y 18.

92. El sostenido (%) es un signo que en la misica indica que la nota 4 que estd afecto sube un semitono
la entonacion. En la guitarra cada traste es un semitono, y los sonidos suben segun se va pisando una cuerda
hicia el puente, asi como bajan procediendo hicia la cejuela. Asi es que el dox del compias 13 se hace en el
4. traste de la cuerda quiniz, que es un semitono mas alto que el do natural: lax y dox del compis 15 se ha-
cen, el 1.° en la cuerda guinia en el traste 1.°, y el dox en la segunda en 2.° traste, que ambos son un semi-
tono mas altos que la y do naturales.

Téngase siempre presente que el dedo pulgar de la izquierda ha de estar encorvado y en continua accion.

Wals.
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LECCION .11.

Continvia la misma prdctica.

93. Cuando la figura de la nota indica dos valores distintos, uno por la colita de abajo y otro por la de
arriba, se la da el mayor de los dos. Al do grave del compas 5.°, aunque es corchea por arriba, se le da el va-
lor de seminima con puntillo, debiéndose mantener quieto todo el compis el dedo que pisa.

Las notas de los compases 10 y 18 son las mismas; no obstante, el valor del fa no es el mismo: igual caso
sucede entre los compases 12 y 20. El compis 22 exige cuidado.
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LECCION 12

Sigue la misma prdctica en esta leccion, y en las lecciones 13, 14 y 15.

94. Do mi del compis 4.° duran dos movimientos. El tercer movimiento del compés 9.° es un silencio en

las notas graves. M grave del compés 43 dura todo €, asi como f# del compas 14. No se ha de olvidar la
continua accion del pulgar de la izquierda,
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13.

95. En los compases 10, 14 y 12 no se mueve el 2.° dedo de Iz agudo, habiendo de repetirse en los tres.
En el compis 21, el do grave tiene puntillo.
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LECCION 14.

[

96. i do agudos del principio forman un movimiento, que es el tltimo del compds. Repirese que el 8.°

compis de la 4. parte tiene solamente una figura de dos movimientos, pero es porque al repetirse esta parte,

como estd indicado por los dos puntillos de junto 4 las barras, se cuentan como tercer movimiento del

8.° compés las dos citadas figuras si do. Al concluir la repeticion de la 2.* parte se ejecuta el 8. compis

cuando dice 2.* vez, en lugar de cuando dice 1.* vez.

97.

-

Sol sobreagudo del compés 14 esta ligado al sol del compis 15 por medio de unaraya curva llamada

ligadura, la cual indica que el valor del primer sol se prolonga en el sol del compis 15, y se ejecuta no

" levantando el 4.° dedo hasta haberse concluido el valor del 2.° sol, pero sin pulsar éste, Al repetir la 2. parte

se procede como en la 1.* Cuidese del modo de pisar de la izquierda.

98. Es de advertir, que el dedo pulgar de la mano izquierda, sin separarse del mango, corre un poco con

la mano hécia adelante y hécia atrds en los compases 11, 12 y 13.
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LECCION 15.

99. Se pondri mucho cuidado en el dedeo de ambas manos, Examinense los compases 5 y 6, y se vera

que estdn escritos como si tres voces ¢ partes los ejecutasen. Tambien merece particular atencion el com-
pis 45 para ejecutar con exactitud el 2.° puntillo. '
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LECCION 16.

Conocimiento y uso de los equisonos.

100. En la escala cromética del §. 67 hemos pisado la pfz'ma en todos los trastes, ninguna de las demds
ha pasado del 4.° traste, y la fercera solo ha llegado al 3.° La razon de esto es, porque pisando cualquier
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cuerda en el 5.° traste, la voz que resulta es igual 4 la que tiene la cuerda inmediata mas aguda al aire, es-
cepto la fercera, que se ha de pisar en 4.° traste para igualar su sonido con la segunda al aire.

101. De esto se infiere, que cualquier sonido de las cuerdas prima, tercera, cuarta y quinta se encontrara
en la cuerda inmediata superijor 6 mas grave, seis trastes hicia el puente, y los de la segunda se encontraran
en la fercera, 4 distancia de cinco trastes, contindose sz'erhpre en este nimero Jos dos trastes en que se pisa el
mismo sonido en ambas cuerdas, ;

102. A estas distintas localidades en donde se puede ejecutar un mismo sonido, llamo equisonos, refirién-
- dolos 4 la nota escrita en la pauta: v. gr. fa agudo representado en la pauta sobre la 5. linea en llave de sol,
tiene en la guitarra cuatro equisonos: 1.° en la prima pisada en el primer traste; 2" en la segunda pisada en
6.° traste (seis trastes hicia el puente respecto del equisono de la segunda); 3.° en la Zercera en 40.° traste
‘(cinco trastes hicia el puente respecto del equisono de la segunda); y 4.° en la cuarta en 15.° traste (seis

trastes hicia el puente).

A la inversa, y por una razon aniloga, se encuentran los sonidos de la sexte en la quinta cuerda inme-
diata inferior mas aguda, seis trastes hicia la cejuela; los de esta en la cuarta, los de la cuarta en la tercera, &c.,
4 las mismas distancias que se dijo en el §. 101.

103. Doy el nombre ordinal de 1.°, 2.°, 3." y 4.° equisono de una nota principiando por aquel parage del
diapason donde se forma su sonido mas cerca de la cejuela: el primer equisono de fa agudo es la prima en
primer traste, su 2.° es en la segunda en 6.° traste, &c. ; el primer equisono de do agudo es en la segunda

en primer traste, su 2.° es en la Zercera en 5.° traste, &ec.

TARLA SINOPTICA DE LOS EQUISONOS.
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405. Cuando se han de ejecutar 4 un tiempo dos voces, que podrian hacerse una despues de otra en una
misma cuerda, se busca primeramente la localidad del sonido mas agudo de los dos , Y despues la del otro.
Fa la (ejemplo siguiente letra a) se pudleran ejecutar en la prima uno despues de otro; pues si se han de
ejecutar 4 un tiempo (letra b), se busca e! la en la prima, y el fa en su 2.° equisono en la segunda en 6.°
traste, Si se han de hacer 4 un tiempo dos notas cuya distancia sea mayor que la de @, v.gr. fa re (letra 9,
entonces se busca antes el re, y el fa se hace, 6 en su 2.° equisono (segunda en 6.° traste, letrad ), 6 en su
3.* (tercera en 40.° traste, letra ¢).

106. En la escuela de 1820 sefialé los equisonos con su nimero ordinal; pero me parece mas claro y sen-
cillo inscribir dentro de un circulito el mimero de la cuerda en que se haya de ejecutar, y pondré siempre
este circulito 4 la derecha de la nota, reservando la izquierda para el nimero que haya de indicar €l dedo

que deba pisar la cuerda.
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LECCION 17.

La mano izquierda principia @ recorrer el mango de la guitarra.

107. Al estudiar el wals que sigue se tendri presente que estd escrito en el tono de sol, cuya escala es
como sigue. ‘ '

Nombre de las notas. . . .. sorL. LA. SI. DO. RE MI. FA % SOL,
Orden de ellas. . . ... .. 4* 2° 3° 4* 5 6  7° 8.
Intervalos que lienen enlre si. lono, fono. sem. lono, {ono. iono. semit,

108. S/ do re sobreagudos del compas 1. son la 3.*, 4. y 5." notas de la escala de sol, y entre ellas hay
un semitono y un tono; esto es, un traste y dos trastes: del mismo modo se buscan las notas del 2.° compds
y todas las demds en la prima y en las otras cuerdas; y de aqui se infiere cuinto conviene conocer qué nota
de la escala es la que se va 4 ejecutar para buscar la siguiente. El acorde del 8.° compis necesita ires cuer-
das: no pudiéndose hacer el re gréVe en su primer equisono (cuerda cuarta al aire) por tenerse que bacer
en ella el fa x, se hace en su 2.° equisono (cuerda quinta en 5.° iraste), como denota el 5 colocado dentro
del circulito. .

M; % del compis 9 tiene la misma localidad que fa natural, Fa % la del compis 10.° necesitan dos cuerdas:
se busca primero el la y despues el fa x en la segunda. Para acertar con el la de dicho compis se dice: de
Ja % del compis anterior 9 4 sol, que se Supone en el grado inmediato, hay un semitono subiendo, y de sol
4 la hay un tono; de manera, que de fax 4 /a hay tono y medio, 6 sean tres trastes. Del mismo modq se
dice : de re agudo del compis 9 4 fa x del compis 10 hay dos tonos, 6 sean cuatro trastes, Asi se buscan /e
do del compis 41, &c. La agudo del compss 15 se hace en su 2.° equisono (cuarta en 7.’ traste ), porque
debiendo sonar junto con do y sol x, seria imposiblé alcanzar 4 ejecutarle en su equisono 1.° (cuerda tercera
2.° traste ). Se cuidara de dar 4 las figuras su justo valor.

En esta leccion se principia 4 ensefiar al dedo pulgar de la izquierda 4 que no abandone el mango
cuando sube 6 baja la mano, antes bien ha de estar siempre unido 4 €1, doblado por su tltima falange.
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LECCION 18. -

Los dedos de la izquierda se habitian ¢ estar bien abiertos.

-

1141. Los dedos pulgar € fndice de la derecha pulsan esta leccion alternando. En toda ella han de estar conti-

nuamente abiertos los dedos de la mano-izquierda para que, sin moverla, caigan en sus respectivos trastes,

Es muy til este ejercicio,, porque se ejecuta en los primeros trastes que son los mas anchos. Téngase cuida-

"do de los equisonos. Cuando la mano izquierda va a ejecutar el compas 21 en la segunda y prima, suele reti-

rarse la mufleca hicia atrds , y entonces es necesario, por el contrario, sacarla.
119. El discipulo tendré cuidado de no apretar sino lo preciso los dedos de esta mano sobre las cuerdas,

y de que el pulgar corresponda 4 la presion de cada uno de ellos.

143. Aqui haré upa advertencia acerca del modo de estudiar que se debe tener presente en adelante.
Primeramente se harin iguales las 4 semicorcheas del primer grupo, despues las del 2., y en seguida estas
mismas 8. Estudiados de esta manera los dos grupos del compis 2.°, se unen los 4 grupos de modo, que entre

ellos y entre todas las figuras haya una misma distancia de tiempo por ser figuras iguales.
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LECCION 19.

Se principia d usar del dedo medio de la derecha en combinacion con el indice, casi sin mover
la mano izquierda de un sitio.

114. Queda establecido en la leccion 10, que la duracion del sonido por el valor que representan las figu-
ras de las notas, se efectia en la guitarra dejando sobre la cuerda el dedo que la aprieta tanto tiempo como
es su valor, y concluido éste, el dedo se levanta. Por este principio el ejercicio de esta leccion exigiria que se
levantasen continuamente los dedos que pisan, porque las figuras son de poco valor como semicorcheas. Esta
regla tiene una escepcion, y es, cuando se ha de repetir pronto una misma nota. La guitarra es instrumento
apto para la armonia: la materia de esta son los acordes, los cuales constan por lo menos de tres notas: t6-
quense 4 un tiempo, 6 una despues de otra las cuerdas donde se ejecutan a.lquel]as, el oido se complace en su
duracion : por esto convicne no levantar los dedos del lz do del primer compis hasta que haya sonado el wl-
timo do del primer grupo de 4 notas, porque todas ellas pertenecen 4 un acorde; y aun deberin permane-
cer quietos los mismos dedos, pues que en el 2° tiempo se repite el mismo acorde. Pero asi como conviene
que los dedos permanezcan pisando las notas de un acorde, asi tambien se deben levantar al instante que se
hayan de ejecutar notas de otro acorde diferente; porque ademis de necesitarse tal vez los mismos dedos para
el nuevo acorde, la duracion de las notas, 6 de alguna nota del acorde 1.°, podria producir mal efecto en el 2.°
En esto debe ponerse gran cuidado, v. gr. en los compases 5 y 13, en los cuales el grupo 1.° pertenece 4
un acorde, y el grupo 2.° 4 otro. .

Se ha de tener presente lo dicho en la leccion 9.* acerca del modo de entender el valor de las figuras,

115.  Las 4 notas de cada grupo se han de oir pulsadas con igual fuerza, y se ha de tener presente la ad-

vertencia de la leccion 18.
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LECCION 20.

 La misma prdctica moviendo algo mas la mano izquierda.

116.  Por cada corchea del bajo hay un tresillo en lo agudo. Todas las corcheas se pulsan con el pulgar
de la misma manera que en el primer compas: se han de ejecutar todas con mucha igualdad. En este ejerci-
cio el dedo mas débil de la derecha es el indice (§. 87); tal vez convendra debilitar algo la fuerza con que-
pulsa el pulgar.

117. Mucha atencion exije el cambio de dedos de un acorde 4 otro: en casi todos los compases se muda
de acorde, y no se ha de mover la postura de un acorde hasta que se haya oido con claridad y por todo su
valor la dltima nota de €l ,

- 418. La correspondencia de accion entre los dedos que pisen y el pulgar de la misma mano se hace aqui
mas dificil, porque casi siempre pisan tres dedos, y la mano izquierda se mueve mas que en las lecciones an-
teriores. Cuidese de tener continuamente sacada la mufieca, y bien arqueados los dedos. Los de la derecha han
de estar poco encorvados si se toca con ufias; tocando sin ellas se encorvarin, y en ambos casos no se ha de
menear la mano.

119. Antes de pasar 4 otra leccion conviene que el discipulo se detenga en esta y en las anteriores, prac-
ticando en ellas las reglas establecidas para el buen uso de los dedos de ambas manos; y al mismo tiempo
tendra presentes las observaciones siguientes, que aplicara despues 4 las demés lecciones (1).

120. 4. Noha de emplear ‘en la presion de las cuerdas mas fuerza que la necesaria para que el sonido sal-
ga claro. A este fin colocard un dedo enuna cuerda en cualquier traste en su debido lugar sin apretarla. En
este estado , despues de pulsada, el sonido que resulta es confuso porque el dedo no la aprieta lo bastante: en-
tonces va tanteando la fuerza de la presion hasta que, pulsada la cuerda, el sonido sea claro, y ya no aprie-
ta mas. Esta fuerza ha de tener su apoyo en la mufleca, de modo que no se interese sensiblemente el brazo
en ella, Es tan importante que los dedos de esta mano sepan aplicar la fuerza sobre las cuerdas, .que este objeto
puede dar lugar 4 un estudio delicado y de felices resultados, en especial luego que la prictica haya dado 4 la
mano derecha la energia y seguridad que debe tener.-

121, 2. Dejando caer perpendicularmente sobre las cuerdas la tdltima falange de los dedos de la mano iz-

(1) Algunas de estas observaci van ya enunciadas en las lecciones anteriores , pero es tanta su importancia que no juzgo supérfluo el reproducirlas ahora que el discipulo
tiene sus manos mas obedientes.
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quiezda, y guardando ellos una direccion paralela 4 las divisiones de los trastes, los dedos que aprietan las
cuerdas hacen la fuerza como conviene. | '

499. 3.* Teniendo los dedos de esta mano siempre abiertos (fig. 7, lim, 2.) resulta la ventaja de que al
levantarse " ellos de la cuerda pisada lo hace cada uno paralelamente 4 la division, y se evita un ruido 6 silbido
sutil que el dedo produce al retirarse especialmente en los bordones, el cual se verifica cuando los dedos se
levantan en direccion diagonal 4 la cuerda, .

123. 4.* El dedo pulgar de la mano derecha, al pulsar, tiene muchas veces una direccion casi paralela 4
las cuerdas (fig. 5., lim. 2."), y entonces el sonido que produce, aun cuando doble bien su dltima falange,
es duro y desagradable. Es necesario desviarle de este paralelismo, haciendo de modo que forme con las cuer-
das un dngulo bastante abierto, como demuestra la fig. 4.’ de dicha lamina, para lo cual conviene ahuecar 6
levantar la mufieca.

En el periodo de la leccion siguiente puede el discipulo poner en prictica estas observaciones. Todo €l
se ejecuta en los bordones, y se pulsa con el dedo pulgar solamente,
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LECCION 21.

Continuacion de la misma practica.

124. Si se pulsa una cuerda de la escala, y en seguida se pulsa la nota inmediata siguiente de la misma,
sea subiendo 6 bajando, y se estin oyendo las vibraciones de la 1.* mientras se toca la 2.*, resulta una com-
binacion de sonidos desagradable que forma una disonancia de 2.', la cual és necesario evitar. En el compis 4.°

se hace el re en la cuerda quinta en su 2.° equisono, porque si se hiciera al aire en su primer equisono du-



29

rarian atn las vibraciones cuando se tocase el do. La misma razon hay en el compis 410 y en el segundo re
del compés 15. Se ha de tener presente esta observacion siempre que se ejecuten escalas 6 parte de ellas su-
biendo 6 bajando. ‘

Andante.
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LECCION 22,

Juegan tres partes @ un tiempo, y los dedos de la derecha principian d tener
" mas movimiento.

125. El discipulo repasara lo que se dijo en los §§. 89'y 90. En seguida leerd esta leccion con las obser-
vaciones siguientes: 1.° estd escrita 4 tres partes; 2. la parte del canto ests en lo agudo, y sus notas tienen.
la colita hicia arriba. La parte del bajo tiene las colitas hdcia abajo, y la parte intermedia 4 dos voces tam-
bien las tiene; 3.* cada una de las tres partes completa el valor del compés con sus figuras, |

126. Enterado el discipulo de esto, verd la correspondencia que tienen las figuras de una parte con las
figuras de las otras dos partes por tiempos, 6 sea por movimientos, y cuidari de que la ejecucion de las figu-
ras de una parte no impida dar el debido valor 4 las demis figuras, y al efecto pondrd cuidado en la nume-
racion del dedeo. ' ) 7

El dedeo de la mano derecha, indicado por las iniciales en el compds 1.°, sirve de modelo para los demis,

Péngase cuidado en los equisonos y en el dedeo de la izquierda.
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LECCION 253.

La misma prdctice moviéndose mas ambas manos.

127. Para que se verifique el silencio en los compases 2, 6, 8 y 16 se han de poner inmediatamente so-
bre las 3 cuerdas los mismos dedos de la derecha que las han pulsado con el fin de apagar los tres sonidos.
Uno mismo es el acorde de los compases 8 y 16, pero se ejecutan en distintas cuerdas y en diferentes equisonos.
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LECCION 24

Ambas manos se mueven mas. — Prdctica de equisonos.

128. En el 4.° compis el la grave se hace en la quinta al aire, y el lz agudo en la cuarta. El pulgar de
la derecha pulsa los dos, deslizando su yema con fuerza sobre la cuarta despues de haber pulsado la quinta, y
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siempre doblando su tltima falange. De ls (compis 6.°) 4 sol (compds 7.°) hay un semitono bajando (un
traste ). Para completar el 8.° compis falta un tiempo que es el do re del principio (véase la leccion 14).
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LECCION 25

et § e

LEGADDS,

Ejecucion del ‘ligt_zdo de dos notas subiendo y bajando.

129. En el ligado, la mano izquierda ejecuta dos, tres 6 cuatro notas subiendo 6 bajando, sin que la de-
recha haya pulsado mas que la 1." La sefial que indica esto es un arco que compl:e'nde las notas ligadas, El
ligado de dos notas subiendo (compis 1.°) se ejecuta pulsando el sol y dejando caer cerca de la division an-
terior del traste el 2.° dedo de la izquierda en la sin pulsarle. Naturalmente este dltimo dedo, que es el que
verifica el ligado, desea caer cuanto antes; pero es necesario contenerle para que ejecute con exactifud el va-
lor de la ﬁgura. El ligado de dos notas bajando ( compases 13, 14, 21 y 22) se ejecuta colocando 4 un tiem-
po los dos dedos: se pulsa la 4. nota, y el dedo que la pisa hace un esfuerzo hécia abajo para que suene la
cuerda, y de consiguiente la otra mota. Se ha de hacer alguna fuerza con el dedo 1.° de los dos al retirarle,
porque €l es quien ha de producir claro el ligado: el otro hade estar algo flojo, pero bien colocado, El brazo
no se ha de interesar en la ejecucion del ligado. |

430. Con todos los dedos de la izquierda se deben hacer los ligados, pero esta prictica se verd en los
ejercicios (seccion segunda). '
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LECCION 26.

La misma prdctica.

131. El primer grupo de semicorcheas del compés 1.° se compone de un ligado bajando y otro subiendo.
Al ejecutar el primer ligado del compas 11 se estirara el dedo pequefio para que alcance 4 fax sin sacar la
mano, y manteniendo firme el dedo pulgar dela izquierda en la raiz del mango. El compis 21 exige cuidado.
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LECCION 27.

Ejecucion de la apoyatura sencilla subiendo.

132. La apoyatura es una notita cuyo corto valor se toma del que tiene la nota que la sigue, por lo
que se ejecuta con brevedad. Su practica es como la de un ligado de dos notas, pero ejecutado con mucha
prontitud. En la apoyatura subiendo, se pulsa la notita y se deja caer el otro dedo en la nota. La apoyatura
bajando se ejecuta pulsando la notita, y al instante el dedo que la pise hace un esfuerzo hécia abajo como en
el ligado, para que suene la nota, Se ha de hacer un corto esfuerzo con el dedo que pisa la notita, para
que esta se oiga con claridad, sin perjuicio de la brevedad con que se ejecuta.

133. 'Todas las apoyaturas del Andante de esta leccion son subiendo, y se ejecutan con todos los dedos:
el movimiento ¢ aire de él es despacio para que se pueda poher cuidado en la ejecucion .de las apoyaturas.
‘Las seminimas del compis 4.° se pulsan con los dedos pulgar € indice de la derecha; si se pulsan con los dedos
indice y medio, se oira otro efecto en la calidad del sonido. El compis 7.° exige bastante_cuidado para dar su
justo valor 4 todas las figuras: al ejecu‘tar el acorde del compés 8.° conviene poner el dedo indice en ceja, pa-
ra evitar que se oigan el re y s/ del compés 7.°, en cuerdas al aire. (Pease la leccion 31.)

En seguida de este Andante se puede tocar el wals de la leccion 28, Despues de haber tocado la 1. parte
se sigue 4 la 2%, y sc vuelve 4 la 1.* para concluir en ella.
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LECCION 28.

Apoya_turti sencilla - bajando.

134. El objeto de esta leccion es hacer apoyaturas bajando ; se tendri presente lo que se ha dicho en la
leccion 27 sobre el modo de ejecutarlas. Coléquense 4 un tiempo los dos dedos, En el compis 23, los arcos que
hay de s/ 4 si, y de re 4 re son Ligaduras, porque las dos notas que cada uno abraza estan en un mismo gra-
do;y por consiguiente la 2. nota de cada ligadura se ejecuta prolongando por el valor de ella el sonido de Ia

1.' nota sin pulsar aquella,
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'LECCION 29.
Apoyatura doble subiendo y bajando.

135. [Esta apoyatura consta de dos notitas. Cuando es subiendo (compases 4, 3 y 5) se pulsa la 1 notita,
y se dejan caer en seguida los dedos correspondientes en la otra notita y en la nota, cuidando de que pisen
precisamente cerca de la division anterior del traste, y sin haber pulsado mas que la 1.* notita. Se ejecuta bien,
dejando caer cada dedo con determinada voluntad, no ambos casi 4 un tiempo .como suele suceder, ni con
mucha fuerza. En la apoyatura bajando se colocan desde luego los tres dedos en sus respectivas notas : se pulsa
la 1. notita, y sin otra pulsacion el dedo que Ia pisa y el inmediato hacen sucesivamente un esfuerzo para
que suene la 2. notita y la nota. Generalmente los principiantes suelen cargar toda la fuerza en el dedo de
la nota, pero no ha de ser asi: en todo caso se ha de cargar sobre el que hace la 1." notita, y asi se evitaque
la mano haga fuerza hicia atrds interesando el brazo.. Al principio es necesario conientarse con que suenen
poco con tal de que se oigan con claridad. Los tresillos del compés 13 se ejecutan del mismo modo que las
apoyaturas dobles, con la diferencia de que en los tresillos cada dedo se detiene en su nota para darle su jus-
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to valor: en la apoyatura proceden con mucha brevedad. Debiéndose ligar las tres notas de cada tresillo, es
claro que todas ellas se habrin de ejecutar en una misma cuerda, y lo mismo sucede con las apoyaturas.

-En seguida de.este andante se puede tocar el wals de la leccion 30.
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LECCION 30.
Otra apoyatura doble.

136. En esta apoyatura se hace un ligado subiendo y otro bajando : se pulsa la 4.* notita, y se ligan Ia
segunda y la nota como en la leccion 29. El dedo que produce €l 2.°ligado ha de hacer sonar bien este. El
signo a que hay debajo de algunas notas indica qﬁe se ha de apagar el sonido de ellas, poniendo inmediata-
mente sobre la cuerda el mismo dedo que la ha pulsado (1). Las apoyaturas de los compases 4.° y 9.° se hacen

con distintos dedos de la mano izquierda que las mismas de los compases 5.° y 13,

Wals.
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1) Tambien se apaga el sonido levantando al instante el dedo de la izquierda que ha pisado, ademds de haber puesto sobre la cuerda el dedo de h derecha que la pulss.
El efecto cn’ este caso es ser el sonido ain mas apagado.
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LECCION 31.
Mordente sencillo y ceja. (1)

137. ‘El mordente sencillo se compone de tres notitas agregadas 4 una nota: consta de dos ligados bajando
y uno subiendo. Se pulsa la 4.* notita y se ligan las otras dos y la nota. Para ejecutar el mordente, se colo-
can 4 un tiempo los tres dedos en su debido lugar , y se cuida de que suene claro el primer ligado. Es mas
dificil la ejecucion del mordente con los dedos 3.%, 2.° y 1.° que con los demis. En su ejecucion se procurard
que sean solo los dedos los que se muevan, no la mano, ni menos se ha de interesar el brazo. Al principio
se har4n despacio para que se oigan todas las notitas, \

138. Cuando se han de pulsar 4 un tiempo dos 6 tres cuerdas pisadas en un mismo traste, se coloca el
dedo indice de la mano izquierda tendido sobre ellas, y asi colocado se llama ceje. Se necesita alguna practica:
para que este dedo pise de modo que suenen claras todas las cuerdas que aprieta: el discipulo debe hacer en-
sayos, ya colocando el dedo de plano, 6 ya ladedndole , para pisar con la raiz de &l

139. Se sostendran bien las seminimas del compis 3.° En el compis 10, colocado el 4.° dedo en mi grave
del 2.° grupo de semicorcheas, se buscarin las demds notas de él por intervalos diciendo de este modo: de
mi grave (2. grupo) 4 solx hay una tercera mayor subiendo: de sol* 4 si hay una tercera menor subiendo:
de s/ 4 mi agudo hay una cuarta menor subiendo. Para la ejecucion de estos intervalos se consultari lalec-
cion 41, teniendo presente las cuerdas en que se hace cada uno. En la leccion 30 se dijo el significado de
esta sefial A puesta en los compases 6 y 13.

Se puede tocar en seguida el wals de la leccion 32.
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LECCION 32, ‘

Contintia la misma prdctica.

440, El ligado fax la del compis 3.° es dificil, porque la mano tiene que saltar desde la. ceja al la. Las
notitas de los mordentes se han ‘de oir con claridad, sin que los dedos aprieten mas de lo preciso, y han de
obrar con soltura. ‘ |
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LECCION 33.
Mordente doble.

144. El mordente doble se compone de 4 notitas agregadas 4 una nota, y con ellas se hacen 4 ligados,
- uno subiendo, dos bajando y otro subiendo 4 la nota sin haberse pulsado mas que la 1. notita. Todas se han
de ejecutar con soltura, sin apretar mucho los dedos, y se han de oir con claridad aunque al principio suenen
poco. Naturalmente sucede, que al retirarse cada dedo para hacer su ligado, lo hace con tal fuerza, que obli-
ga la mano 4 moverse hicia atris: es necesario evitar esto, y procurar que los dedos que ligan se levanten
paralelamente 4 los trastes, aunque sea con poca fuerza: la buena prictica los robustece.

142. Debiéndose ligar todas las notitas del mordente, es claro que el m7 notita de los compases 3 °y 9.° se
harj en la cuerda segunda. El re grave de los compases 44 y 45 se pulsa con la primer notita del mordente.
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LECCION 34.

Ceja & prevencion.

143. Se usa tambien de la ceja 4 prevencion, esto es, aun cuando no sea indispensable ponerla de pron-

to, como se ve en los compases 3.% 5.° 8.°y 32°

Ceja.
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LECCION 35.

Ligado llamado arrastre.

144. Se hace tambien un ligado de dos notas con un mismo dedo., que se llama arrastre. Para facilitar su
ejecucion, se ha de volver mucho la mano izquierda hicia la caja de la guitarra, y no se ha de interesar el
brazo. Se hace subiendo y bajando, El arrastre subiendo es facil, porque la mano obra naturalmente hicia el
cuerpo: el arrastre bajando es dificil, porque la mano al e)ecutarle se separa del cuerpo recorriendo una li-
nea diagonal y aun casi horizontal que es la que describen las cuerdas. Para que salga suave, se procura que
la fuerza que aplica el dedo 6 dedos al pisar sea perpendicular 4 las cuerdas en toda la extension que corra el
arrastre. El signo que le denota es este =™, :

Desde el compis 19 se han de sostener por todo su valor las notas que forman el canto en lo agudo

Allegro i Arrastre. 1.2
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LECCION 36.

Arrastre en una y en dos cuerdas subiendo y bajando.

145. Se ha de tener presente la dltima indicacion que se hizo er_x‘ la leccion 35, para aplicarla aqui al

arrastre con dos dedos 4 un tiempo en 3.” ¢ 6.*
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LECCION 37.

Trino. (Véase la limina 3.)

146. El trino es un batido ¢ un ligado de dos notas en intervalo de tono ¢ semitono, ejecutadas por una
sola voz 6 por dos 4 un tiempo y repetidas muchas veces con gran velocidad, habiendo pulsado la mano de-
recha solamente la 1." nota, ligindose por consiguiente las demds, pero se han de oir todas ellas con igualdad.
Su signo distinto es la abreviatura Zr, 6 esta sefial .

447. El trino se estudia del modo siguiente: 4.° se fija bien el dedo que pisa la nota mas baja: 2.° se deja
caer el otro dedo en el traste inmediato 6 en el que le sigue, sin hacer mas fuerza que la de su propio peso,
y mientras tanto el dedo que estd fijo, permanece inmdvil: 3.° el dedo que se mueve hace su fuerza corres-
pondiente hicia aba)o como en el ligado, para que suene la nota mas baja: 4.° esta operacion se replte dos 6
tres veces primero, luego cuairo ¢ cinco veces, y despuecs mas.

El ejemplo 1.° de esta leccion (lémina 3.") se estudiari descansando en cada division,
El trino de la division 5.* de dicho ejemplo es el mas dificil, porque se ejecuta con los dedos 2.° y 3.°

148. Se puede hacer el trino sobre la nota mas alta de las dos que forman el intervalo de 3. y el de 6.*
(ejemplo 2°). En este caso se mantendra firme el dedo que hace la nota mas ba]a del intervalo (ejemplo 2°).

149. Para ejecutar bien el grupo 6.° de este ejemplo, se mantendra firme el dedo pulgar de la izquierda
contra el mango, para que este no se vaya hdcia atrds mientras cae el dedo 2° en fa x.

150. 'Tambien se ejecuta el trino batiendo una 6 dos voces de un acorde (ejemplo 3.°). En ambos casos la
ceja que se forma ha de estar bien asegurada.

LECCION - 38.

Modo de sostener las notas de una parte mientras se mueven las de otra.

151. Una de las cosas mas importantes para la ejecucion de la buena misica en la guitarra, es sostener las
notas de una parfe mientras se mueven las notas de otra. Para esto se necesita ejecutar con escrupulosa exac-
titud el valor de todas las notas, manteniendo inméviles y con una fuerza igual de presion los dedos que eje-

cutan las notas de mas valor, Esta lecc1on y las dos siguientes 39 y 40 tienen este objeto.
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'LECCION 539.

La misma practica, moviéndose mas cada parte.

Allegro
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LECCION 40.

Contintia la misma prdctica.

Los compases 45,16 y 17 de esta leccion exijen mucho cuidado.
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LECCION 41.

Prdctica de los intervalos en la_guitarra. (Véanse las liminas 4, 5 y 6.)

452, Léase en la seccion 5 (§ 299) la deﬁmclon del intervalo, Aqui tratarémos de su prictica en la
gultarra. ’

153. Una de las ventajas que ofrece el estudio de este instrumento es, que una misma posicion de dedos
de la izquierda sirve para ejecutar el mismo intervalo en todas las cuerdas, escepto entre la Zercera y la segun-
da, sea en los trastes que fuere; y esta facilidad se estiende tambien 4 la ejecucion de los acordes, como que
estos se forman de varios intervalos reunidos.

154. Por esta razon, al tratar de cada intervalo pondré un e)emplo que denote la posicion general de él
en, todas las cuerdas y otro en seguida que indicard la escepcion en las cuerdas fercera y segunda. Estos ejem-
plos servirdn de modelo para la formacion de todos los intervalos.

155. Sobre una figura semejante 4 la que se ve en la limina n.° 4, demostraré la ejecucion de los interva-
los. Unos puntos cuadrados denotaran la cuerda y el traste donde se deban colocar los dedos de la mano izquierda.
La mayor parte de los intervalos se pueden ejecutar con diferentes dedos. En la seccion 5.* se pueden ver los

tonos y semltonos que contiene cada mtervalo,

-456. Lo importante en la ejecucion de los intervalos, es que los dedos pisen las cuerdas que deben en el
traste conveniente.

Segundas (nim. 2).
157. La 2. puede ser menor, mayor y aumeniada. (Seccion 5“)
158. La 2" menor (letra 4) se ejecuta en las cuerdas segunda y prima dejando tres trastes en hueco, y del
mismo modo se hace en las cuerdas quinia y cuarta (letra A), y en las demis cuerdas, escepto en la Zercera y
segunda que se hace como se ve en la letra D. En la 2° mayor se dejan dos trastes en hueco (letra B), y uno

solo en la 2. aumentada (letra C), y siempre un traste de menos en los cuerdas tercera y segunda que en las
demds (letras E F),

Terceras (nim. 3J).

—

159. La 3." puede ser diminuta, menor y mayor. (Seccion 5.%)

460. La 3." diminuta se hace dejando dos trastes en hueco (letra 4), como la 2.* mayor; la 3.* menor de-
jando en hueco un solo traste (letra B), como la 2." aumentada; la 3. mayor en dos trastes inmediatos (letra C).
En las cuerdas Ztercera y segunda se hacen las 3. siempre un traste menos en cada una, como se acaba de
decir en el §. 158. ‘ '

161. Obsérvese que en la formacion del intervalo de 3.* diminuta, el dedo indice pisa la cuerda inferior
y el 4°1a inmediata superior,, y que 4 medida que el intervalo se agranda, pasando de diminufo & menor y

7

despues 4 mayor, los dedos se van aproximando (letras B y C). En la formacion del intervalo de 5.%, vere-
mos (§. 168) que sucede todo lo contrario.

162. De considerar ya como dox, ya como re b la voz media que hay entre do y r¢, resulta que intervalos
distintos ‘pueden ocupar en la guitarra el mismo nimero de trastes, Asi es, que en el modelo 4 dela 2* en

las cuerdas quinta y cuarte (§. 158), sus notas consideradas como do s rex forman un grado, y por consiguien-
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te una 2. mayor; y en ¢l modelo 4 de 3. entre las dichas cuerdas, las mismas notas consideradas como do x
mi b, forman dos grados y una 3.* diminuta, no obstante que ambos intervalos ocupan cuatro trastes cada uno
quedando dos trastes en hueco. Esta observacion sirve para todos los casos de igual naturaleza.

Cuartas (nim.’ 4).
. 463. La 4.' puede ser diminuta, menor y mayor. (Seccion 5.

164. La 4. diminula ocupa el mismo nimero de trastes que la 3." mayor, por una razon aniloga 4 la que
se acaba de dar en el §. 162. Las notas de la 3. mayor (letra F) son lab do, y las de la 4." diminuta (letra D)
son sol x do. : )

Quintas (nim.’ 5).

165. La 5. puede ser menor, mayor y aumentada. (Seccion 5.7

166. De dos maneras se ejecuia este intervalo en la guitarra, 4 saber: en dos cuerdas conliguas, y en dos
cuerdas alfernas, 6 sea dejando una intermedia, |

467. La 5.® menor (leiras 4 D) ocupa los mismos trastes que la 4. mayor (letras C F). La 4. mayor con-
tiene tres tonos, y la b.* menor dos tonos y dos semitonos, que es nimero equivalente de semitonos: la dife-.
rencia maferial consiste en que la 4. mayor comprende tres grados y la 5.* menor comprende cuatro.

168. Adviértase que cuanto mas se agrande este intervalo de menor 4 mayor y de mayor 4 aumentado, los
dedos se van abriendo, 4 la inversa de lo que sucede en el intervalo de 3.* G 161).

Sestas (ntm.’ 6 ).
169. La 6. puede ser menor, mayor y aumentada, (Seccion 5.")
170. Se ejecutan generalmente en cuerdas alternas. (§. 166.)
Notese que la 6:* menor es de la misma dimension que la 5. aumentada,

Séptimas.
174. La 7. puede ser diminuta, menor y mayor. (Seccion 5.%) ‘
172. La 7.* diminuta es de la misma dimension que la 6." mayor; la 7. menor de igual dimension que la
6. aumentada. Teniendo la 7.* mayor un semitono mas que la 7." menor, se adelantari un traste el dedo que
pisa la nota aguda, ¢ se colocard un traste mas atras el dedo que pisa la nota grave.

Octavas (mdm.’ 7).
173. El intervalo de 8.* se ejecuta de dos maneras: pisando la nota grave con el primer dedo, 6 pisindola
con el 3.° 6 4.° Léanse con cuidado los modelos del ejemplo nim.® 7.
Décimas (nim.’ 8).

174. Los intervalos de 10." mayor y menor se ejecutan dejando dos cuerdas intermedias. Son de mucho uso
en la misica de guitarra, especialmente en las cuerdas cuarta y prima y en la quinta y segunda,



45
LECCION 42.

Lectura de varios acordes sequidos.

475, Una vez conocida la manera de ejecutar intervalos, es facil ejecutar acordes,

Cuando los acordes son simultineos (ejemplo siguiente, n,* 1.° y 2.°) se busca primeramente la nota mas
aguda de él, despues la inmediata, y asi sucesivamente las demds. Cada nota de un acorde tiene su movimiento
propio para entrar 4 hacer parte del acorde que sigue, y generalmente es saltando pocos grados. El discipulo
no mover4 los dedos de la izquierda de un acorde hasta que se haya hecho cargo de este movimiento; la sefial
que se lo indicard serdn unos puntitos.

De sol sobreagudo (n.” 1.° acorde 1.°) & Iz (acorde 2.) hay un tono subiendo (dos trastes hicia el puente).
De si (acorde 1.°) a'do (acorde 2.°) hay un semitono subiendo. De sol agudo (acorde 4.%) & fa x (acorde 2.°)
hay un semitono bajando (un traste hicia la cejuela). De este medio se usard para pasar del acorde1 (n°2.5)al
acorde 2.° del mismo nimero.

176. La musica de guitarra suele estar escrita de manera que se distinguen Zres partes. Cada una de estas
gira de diferente modo, y se escribe regularmente con separacion, para cjue el valor de las figuras de cada parte
corresponda con las figuras de las otras. En el n.° 3.° del ejemplo 4.° los acordes son los mismos queenel n° 4.5

la diferencia consiste en que hay dos notas en la parfe intermedia para cada nota de las otras dos paries.
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177. Del mismo medio que el mdlcado en los §§. 175 y 176 se ha de usar para leer los acordes en ar-
pegio (ejemplo 2.°). .

De sol agudo en la cuarta 4 si (e]emplo 2.°) hay una 3.* menor subiendo, por lo mismo este s/ se puede
- y debe hacer en la cuerda Zercera.

EjempLo 2.°
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Hé¢ aqui varios pasages que comprueban lo que se acaba de establecer (ejemplo 3.°).
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178. Por este ejemplo (letra B) se ve que no siempre hay necesidad de poner la sefial de los equisonos,
El mi do del grupo 4.° (compis 1.°) forman una 3. menor bajando. En la letra C (compés 1 %) sucede lo
mismo, y tambien en el compis 6.° de la misma letra, En la letra D, del fzx 4 re (compas 1.°) hay una 3.*

mayor. bajando; en gl compés 3., de mi 4 s/ hay una 4." menor bajando, y en el compis 4.° esta 4.* es mayor.
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LECCION 43.

De los sonidos armdnicos.

179. Una de las gracias de la guitarra consiste en los sonidos armdnicos. Estos se producen pisando armg-
nicamente una cuerda, es decir, tocindola con la yema de un dedo (sin apretarla) encima de las divisiones de su
longitud, que algunas corresponden con las de los trastes (del 7.° por ejemplo); en este estado se pulsa, € in-~
mediatamente despues de concluido el acto de pulsar, se levanta el dedo de la izquierda dejando de estar en
contacto con la cuerda, y ésta queda sonando arménicamente.

180. La figura de la limina 7.* comprende todos los armdnicos que se pueden hacer en la guitarra hasta la
12." division, pues desde esta al puente se hallan otros tantos 4 distancias proporcionalmenté iguales, Pero no to-
dos son de igual calidad; los de los bordones, principalmente siendo estos nuevos, son mas claros que los de las
cuerdas. En éstas apenas son perceptibles los cinco mas agudos, y entre ellos el que corresponde 4 la 7.* del
tono es desafinado en todas las cuerdas.

184. Téngase entendido que en el digpason general resultan los armdnicos como se escriben en el ejem-
plo de dicha limina; pero en el diapason particular de la guitarra suenan una 8.' inferior 4 la musica escrita
en llave de sol, '

El7 y el ? con una rayita encima denotan que el dedo ha de pisar armdnicamente la cuerda un poco
adelante de las divisiones 3.2 y 2.°; los mismos nimeros con rayita debajo (£ y %) indican que se ha de pisar
~un poco atrés de sus correspondientes divisiones.

482. Para convencerse de que son desafinados, aunque bastante claros, los arménicos que corresponden 4
la 7.* menor (triple) de la cuerda al aire, no hay mas que cotejar el sol (notado 3) de la cuerda quinia, con el
mismo sol (notado 5) de la cuerda Zercera que debieran ser unisonos, y se percibird que aquel es mucho
mas bajo que éste. ' ‘

183. De dos maneras se representan los sonidos arménicos en la pauta: 4.* Escribiendo las notas que real-
mente se hacen con agregacion de dos mimeros, uno que puede inscribirse dentro de un circulito (como en
los equisonos) para denotar la cuerda, y el otro que indica la division én que se ha de pisar arménicamente.

2. Escribiendo la nota que representa la cuerda al aire en que se hace el arménico, y un solo nimero que

denota la division de trastes ().

(1) Sor usaba de los armdnicos por el primer medio que va indicado.
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484. Dejando 4 un lado los sonidos obscuros y desafinados, resulta que los arménicos de la guitarra que se
pueden oir con agrado sacados de la manera que va esplicada, se reducen 4 las 18 notas siguientes, cuya sono-
ridad va disminuyendo de lo grave 4 la agudo,

} ~—~ ~A b — A A, e — [ o
Trastes.12..12.. .7....142...75...12...49..587..123..49. .5 7..123..749...5....3..754 9..3....5
o <
0 ~ o ~
X ~ X O ~
[EAV) S—¥—O ) g
< e —
-~ & ©
<
Cuerdas 62..52..62 ..4..56...3....6...54.26...5...43..15..2%..8....4..123..3....1..
o~ NPV L a¥e 4 At d N

185. FEn esta série faltan muchas notas de la escala cromitica, que se pueden hacer en sonidos arménicos
valiéndose de un medio publicado por mi amigo el Sr. Fossa en un articulo puesto al principio de la pieza
titulada Quverture du jeune Henri, arrangee pou;- deux guitares (1). Partiendo del principio que la cuerda al
aire da su 8.* armdnica encima de la 12° division de trastes que la divide en dos partes iguales, saca por con-
secuencia forzosa, que la misma cuerda pisada en primer traste tendra su 8." arménica encima de la 13.* divi-
sion, pisada en segundo traste la tendrd encima de la 14.%, &c.; y como en este caso los dedos de la izquierda
estin ocupados en pisar del modo acostumbrado, es necesario que los de la derecha hagan dos funciones, la de
pisar arménicamente, y la de pulsar.

186. Para ello se vuelve esta mano del modo que se ve en la figura de la limina 7., se estiende cuanto se
puede su indice, formando un dngulo de 35 grades, poco mas 6 menos, con la cuerda que este mismo dedo
pisa arménicamente, y la pulsa el pulgar, que se halla casi perpendicular 4 la misma cuerda. A los sonidos
sacados de esta manera ha dado su inventor el nombre (en castellano) de arménicos ocavados, porque el in-
dice de la derecha pulsa armdnicamente cada cuerda al aire mientras que los dedos de la izquierda pisan las
mismas notas cerca de la cejuela,

(1) Enla Escucla que publiqué en 1820 di la esplicacion de este medio.
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El ejemplo siguiente facilitard la comprension de este modo de hacer armdnicos. Para ejecutar la 8.

arménica de dos notas pisadas naturalmente por los dedos de la mano izquierda

en las cuerdas. . . ... 4. 3! 2.  Prima.
)
] i | 4
T H
5 o N )
R A —
en los trastes . . ... 3 2 | 1.
el indice de la derecha pisa armdnicamente
Jas' mismas cuerdas encima de las divisiones. . .. ... 15> 14.: 13 §3.

. Este invento ticne la ventaja de producir sonidos claros y de buena calidad, y tambien de dar todas las
notas de la escala cromitica. Es verdad que para cada arménico se han de mover ambas manos, 4 escepcion
de los que se hacen en cuerdas al aire, que se ejecutan con sola la derecha; pero esta dificultad se vence
pronto, pues los arménicos, de cualquiera manera que se hagan, no son para pasages de mucha agilidad.

187. Cuando Sor tocaba en los toros Jfa 6 re, cuyas idnicas estan 4 un semitono 6 un tono de la cuerda
sexta al aire, subia 6 bajaba esta cuerda 4 la ténica, 'y entonces resultaban los armdnicos propios de esta ténica,
que prestaban facilidad para formar acordes. El periodo que se halla en la limina 8.* es sacado de una obra
- suya titulada: Methode pour la guitare, publicada en Paris.

LECCION 44.

Prolongacion del sonido, sostenida por la mano izquierda. — Trémulo.

188. La mano izquierda puede prolongar el sonido por medio del Zrémulo. Si despues de pisada una
cuerda con la fuerza debida, se pulsa, é inmediatamente el dedo que la pisa se menea de un lado 4 otro sobre
el punto en que €l apoya con la punta, entonces se prolonga la vibracion dela cuerda, y de consiguiente el so-
nido; pero es necesario mover el dedo al instante que la cuerda ha sido pulsada , para aprovechar las primeras
vibraciones, que son las mas grandes, manteniendo por lo menos el mismo grado de fuerza sobre la cuerda.
Estos movimicntos no se han de hacer demasiado vivos, ni se ha de interesar en ellos el brazo izquierdo, sino
solo la mufieca. Algunos ejecutan el trémulo separando el dedo pulgar del mango; tengo por conveniente
no separarle, para templar mejor la fuerza de la presion.

189. La buena ejecucion del zrémulo no depende tanto de la fuerza de presion como del modo de aplicarla,
Se ha de apoyar sobre la cuerda la ultima falange, perpendicularmente y paralela 4 las divisiones de los trastes,
advirtiendo que el peso de la mano sobre el punto apoyado, correspondido por el pulgar que esti detras, sos-
tiene y prolonga las vibraciones mas bien que la escesiva fuerza que se pretenda hacer interesando el brazo.

190. El trémulo se ejecuta en todas las cuerdas, pero con mas efecto en los bordones. A estos conviene
pulsarlos en tal caso cerca del puente, y al contrario en las cuerdas, mas cerca de la boca,

191. Las notas de mucho valor son las mas 4 propésito para ejecutar el trémulo. En el Largo siguiente las
denotaré con esta sefial »4, Cuando ésta se encuentre encima de un intervalo de 3.%, como en los compases 5.,
6.° y 7.° los dos dedos que forman el intervalo se han de mover simultineamente para ejecutar el trémulo.

La primera notita del mordente del compis 8.° se pulsa al mismo tiempo que la nota s/, manteniendo fir-
me el dedo que pisa esta, para que sirva de apoyo 4 los demds. El arrastre del compis 14 es dificil, porque la

primer 3., re fa %, es mayor (dos trastes consecutivos), y la otra 3." que se liga, si re, es menor, y los dedos tie-

13
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nen que llegar ai‘ esta mas abiertos. Los arrastres del compds 15 son ficiles, porque los hace el dedo primero
solo. En el compis 24, de do 4 la agudos hay una 3.' menor bajando. En los compases 25 y 26 el trémulo se

hace con los tres dedos, W S " ”
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LECCION 45.

Sonidos producidos por la mano izquierda sola.

192. Las cuerdas de la guitarra pueden sonar sin que la mano derecha las pulse. Al efecto basta dejar caer
con fuerza los dedos de la izquierda en los trastes, muy cerca de la division anterior, evitando el ruido que
resultaria de unos grandes movimientos. Para conseguir esto se han de encorvar los dedos cuanto se pueda, 4
fin de que la fuerza se concentre en las dos dltimas articulaciones, Las cuerdas al aire sonardn cogiéndolas con
la punta de la yema que le corresponda, 6 bien se hacen estos sonidos en segundos equisonos, especialmente

si son figuras de poco valor.
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LECCION 46.
Sonidos apagados.

193, Para que cese el sonido de una cuerda pisada basta impedir sus vibraciones. Esto se puede verificar,
ya levantando el dedo que la pisa (ejemplo siguiente, letra a),'ya volviéndole 4 colocar despues de haberla pul-
sado al aire (letra b), ya poniendo sobre la cuerda el mismo dedo de la derecha que la ha pulsado, aun cuando
se mantenga sobre la cuerda el dedo de la izquierda (letras ¢ y d), y ya tambien reuniendo estas dos operacio-
nes de ambos dedos (letra ¢). De este dltimo modo es como se hacen los puntos que parecen corzados, espre-

sion de que me valgo para distinguirlos de los apagados.

b d
e e ey
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194. Si se pulsa una cuerda pisada, sus vibraciones atacan y ponen en movimiento las demds cuerdas, que
‘al aire puedan formar su 3., 5. 4 8.; y este movimiento es mas 6 menos sensible segun e! material de que
estd hecha la cuerda que resuena. Regularmente se dejan oir mas la 5.° y la 3.* que la 8.* Pisese, por ejemplo,
re agudo, y se verd moverse y resonar la grave; s1 se pulsa este, resonarin los dos mi al aire. Como no par-
ticipan de esta resonancia todos los sonidos que se pueden hacer en la guitarra, por eso al ejecutar una cantu-
ria conviene poner cuidado en las notas que la tienen para pulsarlas con mas 6 menos fuerza, 4 fin de que no

desdigan de las demis en volumen,

LECCION 47.

Semejanza del efecto que produce la reunion del Violin, Viola y Bajo.

195. La diferencia que hay en el grueso de las cuerdas de la guitarra proporciona combinar sus sonidos
de manera que se verifique una semejanza del efecto que produce la reunion del violin, viola y bajo 6 vio-
loncelo. La prima, y en ocasiones la segunda, pueden representar el tiple; ésta, la zercers y aun la cuarta el
- tenor, y la quinta, y mejor la sexta, el bajo, El periodo siguiente da una idea de esta combinacion,
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LECCION 48.

Diferentes calidades de un mismo sonido en una cuerda.

196. La principal riqueza de la guitarra consiste, 4 mi parecer, en la diferente calidad de sonido que
produce cada cuerda pulsada en distinto parage. En la leccion 2.* se determing el sitio donde los dedos de la
mano derecha debian acostumbrarse 4 pulsar las cuerdas, en razon de que estas ofrecen alli una resistencia
proporcionada 4 la fuerza de una persona medianamente robusta. No obstante, si se quiere advertir claramente
la diferente calidad de sonido que puede dar una cuerda, dividase la parte de ella que hay desde el puente
hasta la boca en porciones de dos dedos; pulsese el pasage sefialado con la letra 4 en cada porcion con igual
fuerza, y se advertira dicha diferencia, y tambien pulsindola 4 la mitad de cada una de ellas; esto es, 4 un
dedo de distancia, ademis de la mayor 6 menor fuerza que se quiera aplicar en la pulsacion.

197. Tocando con uiias todavia cabe otra variedad, que resulta en los bordones, aplicando 4 cada pulsa-
cion menos porcion de yema y mas intencion en la ufia, para lo cual se ha de doblar un poquito mas que de
ordinario el dedo que pulsa. (Andante letra B.)

198. Pulsando con sola la uiia resulta tambien otra variedad, que es un sonido mas 6 menos duro, segun

la calidad de ellas, el cual puede producir buen efecto en algunos casos combinindole con los demds.
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LECCION 49.

Campanelas.

e

199. A veces hace un efecto particular pulsar al aire una 6 dos cuerdas cuyos sonidos formen parte de un
acorde ejecutado 4 bastante distancia de la cejuela, aunque aquellos sonidos pudieran hacerse en cuerdas pisa-

das. Algunos les han dado el nombre de.campanelas.
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LECCION 50.

Modo particular de pulsar los dedos pulgar é indice de la derecha.

200. En lugar de px)lsar con cuatro dedos de la derecha los acordes que se ejecutan en cuatro cuerdas
conseculivas , se aplica con fuerza el dedo pulgar 4 la cuerda mas grave de las dos superiores; y se le obliga 4
que pase con rapidez por la inmediata, despues de haber hecho sonar la primera, No importa que al princi-
PlO resulte un sonido duro; de lo que se ha de cuidar es, de que el dedo pase répidamente doblando su tltima
falange, esto es, sin atiesarse (letra ). Lo mismo se puede hacer en los casos en que se deban pulsar dun .
tiempo dos cuerdas consecutivas, v. g. do mi (letra B). /

901, El dedo indice tambien puede pulser la prima y la segunda cuando las dos deban sonar 4 un tiempo,
v. g. en intervalos de 3.* (letra C). Si se toca con uifias se ha de sacudir con fuerza la prima, de modo que
pase por la segunda, para que esta suene, viniendo él 4 descansar en la tercera. Tocando con yema no es tan
facil producir este efecto. |
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Imitaciones.

202. Con mas 6 menos propiedad se presta la guitarra 4 imitar el efecto de algunos instrumentos.

| Tambora.

903. La Zambora consiste en herir las cuerdas de un acorde cerca del puente con el dedo medio de Ia de-
recha de plano y aun mejor con el pulgar, dando en este caso 4 la mano un movimiento de media vuelta
con velocidad para que caiga sobre las cuerdas. La mufieca no ha de estar dura; al contrario, se ha de volver
-con mucha flexibilidad, 4 fin de que el peso mismo de la mano, y no del brazo, haga sonar las cuerdas De

este modo se e]ecutara el perlodo de esta lecc1on
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Algunos producen con mucha semejanza el efecto del tamboron que acompafia 4 la musica militar, y se
hace, sacudiendo sobre el puente con los dedos medio € indice bien estirados y alternando, mientras que
la mano izquierda tiene formado un acorde.

Trompetas.

—

. 204. Si en lugar de pisar una cuerda cualquiera cerca de la division anterior, segun hemos ensefiado , se
pisa en medio del traste y en seguida se pulsa, las vibraciones pasan de dicha division, y lejos de salir el so-
nido claro, la cuerda cerdea, y si aun se retira el dedo cerdea mas la cuerda, produciendo un -sonido seme-

- jante al de la zrompeta.
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Harpa.

205. Pulsando la derecha las cuerdas sobre los iltimos trastes del mango, y ahuecando la mano y de
consiguiente la mufieca, los sonidos que resultan son parecidos 4 los del harpa, porque las cuerdas estin pul-
sadas como al tercio de su longitud. En este caso, cuanto mas hécia la tarraja forme la mano izquierda los
acordes, tanto mas se asemejaré'n los sonidos 4 los de aquel instrumento, en especial si se pulsa con la yema

de los dedos. Los acordes en arpegio son los mas 4 propdsito para este objeto,

El periodo de esta leccion es la 1.* parte de una variacion de Sor 4 un tema suyo que se halla en la obra
54, titulada Morceau de concert. :
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LECCION 37.
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SEGUNDAS.

0 B
N.2. MODELOS GENERALES PARA LA FORMACION DE2V'EN-TODAS LAS GUERDAS(1)

.
AVAVAY

MENOR, AUMENTADA.

TERCERAS .

0 : '
N. 3. _ ' MODELOS GENERALES .

AVIWAWY

DIMINUTA . ’ MENOR . MAYOR.

(1) En la mayor parte de los modelos rvpetire’ ¢l intervalo en varias cuerdas,
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 CUARTAS.

MODELOS GENERALES

"DIMINUTA.

MODELOS PARTICULARES 'PARA ‘LAS CUERDAS TERCERAY SEGUND‘A' S

QUINTAS.

. MODELOS GENERALES EN 2 CUERDAS CONTIGUAS . .

AUMENTADA

MENOR

. MAYOR

PARA LAS CUERDAS TERCERA Y SEGUNDA.

MODELOS PARTICULARES

MODELOS EN LAS CUERDAS ALTERNAS SEXTA Y CUARTA; QUINTA Y TERCERA. -

5" AUMENTADA .

" 5" MAYOH.

PARA LAS CGERDAS CUARTA Y SEGUNDA, TERCERA Y PRIMA, .

* MODELOS




. AUMENTADA .

MAYOR,

- SEXTAS.
OCTAVAS.
MODELOS

MODELOS PARA LAS CUERDAS S_EXTA Y CUARTA; QUINTA Y TERCERA.
MODELOS PARA LAS CUERDAS CUARTA Y SEGUNDA ; TERCERA'Y PRIMA.

MENOR.

‘ ,Lam: 6“

" DEJANDO 2 CLERDAS EN HUECO

EN 2 CUERDAS ALTERNAS

DECIMAS.

MODELOS

EN

EN LAS CUERDAS CUARTA Y PRIMA .,

LAS CLERDAS QUINTA Y SEGUNDA |

" EN LAS CCERDAS SEXTA Y TERCERA .
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SECCION SEGUNDA.

EJERCICIOS.

@NP BTI‘WJIL@ I

EJERGIGIOS PARA LA MANO DERE(.HA

" En estos, eJePCICIOS no esta. Puesto el mov1m1ento ¢.aire a que deben tocarse, pero el discipulo
“ha de aspirar a eJecutarlos depmsa J con. clamdad

‘ Pma /os tres dedos pulgar, indice 4 medlo

.206. Cuando el dedo indice pulsa en_union con el dedo medio, v. g Re, Fa, M1 Sol, dd compas 10 '
se ha de aplicar mas. atencwn a aquel que a este. :

B | @ J_j 3 | B . .:
EJER(}ICIO1° s BT m L Jr 2 l—éts'@ ?%"E@:i m
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:207. Coloéadoslf)s dedos de la izquierda en cada'grupo, no se han de mover hasta el grupo

‘siguiente,, escepto los que pisan el bajo.
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U

. Se¢ ha de proceder con el mismo cuidado que en elercu,m 29 No se Pulmra el Aty regrave delcome -

Pah 9 y swulcntes hasta que IOS dEdOS S¢ halleu COlO(‘ddOb en’ ]as notas lllnlt,dlatdb (Iue slguen
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Se sostendran sufieientemente las notas del bajogy se han de oir con claridad las apoyaturas..
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Se necesita gran cuidado para ejecutar con celeridad y exactitud las notas con Punti]ld ¥

las apoyaturas.
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(*) Las letras p.i.m.a. son las inicieles de los dedos pu/:, ar, llldlceg medio y anular de la mano devecha.




Sosten"'anse blen las_ notas de la Parte aguda

,4 bl %

El mismo cuidado que en el ejercicio 6°
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208. Se pulsaran perfectamente a un tiempo y sin menecar la mano, las tres notas de’cada acor..
de,adelantando siempre el pulgar. En estos acordes simu/ja'ueos en_que se pulsan varias cuerdas. -
aun. tiempo, se. ha de cuidar. con. espicialidad del indice. _que,en este caso,es. el mas. deblf El

. Pu]ﬂ'ar de la m]ulwda debe hacer basta\nte empuje.
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'209. Se¢ mantendra. quida la mano izquierda en cada grupo_ hasta ;que haya sonado la ultima

[ 3]
NI
_\lll-

nota de &1, y los_movimientos que hace pam pasar_de una postura a Otpdg serdn muy vivos.” El

Pu]war de la derecha dob]dra _Slempre su. ultima f‘alange
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Este ejerc 110 reqmex e que haya mucha puntualidad en no mover. los dedos de la uqmuda

T

!
s E

que Plso\n lds 3% hasta_ que se haya concluido el valor_de estds El puluar Pulsam los /i

del bajo con 1gualdad.




Se pulsaran con igualdad las tres notas de cada acorde,dando mas fuerza al indice.
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Ejecutada la alternativa de los d< dos 1nd1( e y medio. en los dos grupos del (‘OlllPds 1%, proce_

der‘an dqmllos de la - mlsmd manera en lu> compas. 3.5.7.9.11. 1'5y 15.
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Los. cuatro trozos de. este ejercicio son iguales; pero, en cada uno sé pulsa fuerte diferente.

nota. El objeto-_de~.e5te. ejercicio es que el disAm'Pulo habitde los dedos de su mano derécha

=

a que le obedezcan en el momento que quiera.

. TROZO 1’ e , &

il

140 = T
. 43 - # —=
T2 f P f f f [ Te3° f f f f
e =
— [.d
L. e B\Bv4
a P Pt
f f £ f T2 4° f f f f f f f f
@ I g E: ]
—_—

T P

Para los cuatro. dedos, pulgar, indice, medio y anular.

—ul}

TN e

Los ejercicios de cuatro dedos se estudraran con las Preveliciones'siguientes: 1* ]la mano derecha

conservara siempre bastante energia elevando su mitad posterior, manteniendo estirado su de-
r B . . / 4
blard su ultima falange: 3¢ se obhgara al dedo anulur a que sa<

d(_) pequeiio: 24¢el dedo Pulgar do
los dedos

. - I . . .
cuda fuertemente la cuerda: 44 se moderara al mismo tiempo la fuerza de pulsacion de

- indice Y mcdio. A
Cada acorde ocupa dos tiempos.Se colocaran simultaneamente

de la izquierda, y no se moveran has.ta'que ha;ya concluido el valor de la dltima corchea deél gﬁupo.
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(3.209 )en cada P.ostura los dedo'sl,
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- Se pondra el mismo cuidado que en el ejercicio precedente.
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Este ejercicio es diﬁcilgPorquefa‘lcuidado.del dedo_anular se une_la ceja bastante continuada.
: - Ceja. '

l ) Ceja. , - » .
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Se procurara que todas las notas del scisillo salgan 1guales en tono y'en valor.
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EJERCICIOS PARA .LA .MANO IZQ[’IERDA‘;

- oy . ’ . .
210. Para evitar la confusion que causan a la vista las rayas accidentales de las notas sobreagu-
oy e i . . . ' . .
- das, las eseribiré una 8¢ baja. Los puntitos colocados encrma o debajo de ellas denotan que se

han de ej_eoutal’ una 8!alta.

EJERCICIO 1!

_ Fscala diatonica de fa maror .a'///z/k'//z//)y cpeculada en waa cuerda.
211, Mientras se aprenden las escalas de este eJercicio y de los sizutentes se ha de tener bien
apoyado contra ¢l mango el dedo pu]war de la mano i'/,quiérdaqv los dedos que pisan 1o han de
hacer mas fuerza que la quv exactamente puede resistip aque 1.
212. La escala de este ¢jereicio esta dividida en trvs Sccerones. La 12 seecton consta de un tono:
la 2¢seccion consta de un semitono yun tono: Ia 3 se('m‘on de un tono y un semitons. Para faci-
itar la imteligenc v de sa ejecucton se tg*ndm’ presente: ‘i'.'efh.ov:'den que tiene en la escala la nota.
que se e‘je()uta: 29 el intervalo de tonp ¢ Semitoﬁ_o que hay cnlre e”a y Ia que sy, ‘
- . e 3; ' o T La omiswa escrita uua 8% haga.

Cseeer 290 weee: 3
seee: 1] (S Sece; 3

_— " . et s
4 L '#*"T_'T‘_H‘__m:g—“_ | ﬁ,—p::ﬁ—-—"—::_-.:_—_:;_— - “_‘;

Ovden de Tas xdx : = - — ] !
notas eu fo eseala j‘ 2° 4 5 7d 88 [\«nlzns.!J... y ZL_ ).__ *__ 5 6d_ ‘8
Dedea. . 2. ... 1....3..... 4. Dedeo. ... 1..... 2 N 1o...3..... 4.
Exta escala bajando.
N w seee:22 0
~ IO L4
e, "E_ sece: 42 La misma escrifa yna 8 baja
L 4 o L e e e -
ﬁ ; P ' £ -l'. | o S ity Sl St St
S T T i 3 2 i ——p—
Y t : : 1257 T i o ul y 4 1 I
) T A VLV 1 ! i ! ] v
Notas de 1o eseal .. 8 7' 6'_ 5 4 392 1) l\ulnsv 8"_ 74 6 A 3“ 2* 1
Dedeo oo LA SN DU A 2. ..., 3..... t. Dedeo. 405, 1..... 4 ..... z ..... 1.....3 1

| , 2 KRCICIO 2°

213. l.a misma esodl&wJeoui&ndo en una cuerda la Seceion 1° . yen otra, las secciones 2 y5"(\°1)

En el numero 2. se ejecutan las secciones {1y 2'en una cuel*dagy en otra, la seccion 3!

Subicudo. ‘Bajando.
seee: 29 ' . 2 o 24 7
T s ’ seee: 33 sece: 39 1'(,,13 seee: 4
Nt A e Q& - U L 1o M
Y AT ; - [ = H—»
e z :" = || Hr——rr—--—|
& e i
Notas de la eseala.. ... 1‘|_ 2'._ 5'_‘- 4-d_ 5I__ 6 8': Natas.o.... 8‘._ 7“. 6"__ 5"_ 4"_ 5‘._ 2". 1‘:
Dedeoo 2 I 1.0 2. 4..... 1..... 3o 4. Dedeo....... o 3. 1i..... 40200 1. AN 2.
Suhiendo Bajando
e e :L‘ seee: 3@ secc: 3% SECe seee:1a
! BN ; > — A —— — P NS -
ND g e e £ T T B — 20,
Y ST 4 S A T - y i v y ] P R 4
Ly - . ¢ 52 - A +
5, } ; , —] {f7 \ : : : i i ——
. . - K ‘ H i e . [ . . ‘ a : ; ;
Nobasde foeseal ™40 Q0 3L 4 B 6L 7L 8 Notontn 8 7L 6L B ¥ 3L 2L 1]
. )

Dedeooo i, 1.....3..... t...... 2. 4., f{..... 3..... 4. Dedeo...... 4o B t..... 4o 2.0 j 3..... f.
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EJERCICIO 3¢
.214. La nmisma escala,ejecutando cada seccion en una cuerda diferente sin mover la mano.

izquierda de un sitio.

Suhiendo ' Bajando.
] seces 22 ' secer 22
seeeidl T e scee: 32 seee: 30 ~—A e, secerf?
- - - - S N—— —A p PNy
/) o\ @ f@\l T kil ) g Qe » Y Y™
¥ 4 I PN )| { Y pLV A 4 r - 1 ! i | N/ W
PN { I I : — : D i AN 1 i | E—
:jv ' T J %v I . ! t
Notas de la éscalx. 2“ 314 5 6L 7L 8 o 8 71 6L 5 4 3L 24 18
Dedeo.. RV PO SRR S 2....4.... foeeBoei 4o beree Beiedonns Seeni Zuan tun 3001
Otro d(dw m(nosusudu - SUTURE RN TN FORIIE PR TP SN e Bevietinns unn. buun 3 1.... 3

Segun los tres. ejeroieios que preceden, se puede ejecutar una misma escala en wne cuerda,
en dos yen tres.con diferente dedeo, deblendOSe tener PreSeutes en todos los casos los zres sec~
clones.

215. I.a mano depeo]m pulsa estas es(alds del modo que indica el ejemplo que sigue. En todas. -
ellas alternan los dedos udice y medio, solamente en la 1’ secclon hauy‘e.std diferencia: si las dos
notas de esta seccion son de igual valor, se ejecuta la escala con el orden de dedos del N2 4%
stdichas dos notas son de.valor desigual, se ejecutan con los dedos indicados en el N°2%y si

son Hgadas aquellas dos notas, se ejecutan de la manera que denota el N 3¢

EJEMPLO.

FEscalus en una cuerda.

R

_ 22 —a ) H
0 seres 43 al 060 stecrd? secedd
Nt et g o it e o e
: : ; : IV VE X T A e e AT -
v — - SV AT 7 A S N
) 1 ! ;“ £y — i
.\ ! - e—— L
Y | wimimi m 1 iwmt m § om 1 Jo 1 m1 m 1 m
Dedeooe o1, 3001, 20 440 300 4 v Y ]

. . ‘ ' ’
216. Este mismo orden guardan los dedos de la derecha cuando laescala se hace en dos o

en /[res cuerdas .

La Préotica de estos tres ejercicios. es muy util, porque sirven de modelo para éjecutar, las.
escalas de todos los tonos en las cuerdas prima, sezunda y fercera. En efecto, la escala diatoni.
ca no es mas de. una, constituida por el orden de intervalos que se ve'en el ejercioio 1% 1o que. -
varia es la fonica ¢ 1° nota; mas una vez conocidas las tres secciories en que la hemos dividido,

. [ . - 7 .
segun se ve en el ejercicio 1%,y determinada la cuerda y traste en que se ha de hacer la tonica,.

_no hay mas que ejecutar las tres secciones al tenor de los citados ejemplos. Si queremos hacer.

g la escala de So/ sobreav‘udo en una CUerda9 buscaremos este So/ (ténica).en la_prima en el.
traste 32 su primer equlsonogy hacemos en esta cuerda las tres secciones con el ordeu dededos
del eJevcuuo 1%:s1 la ejecutamos: en dos cuerdas, se tomara. por. modelo el eJePOIOl() 2‘.’,‘y st se ha

de eJecutdl* en fres cuerdas, servira de modelo el eJePcmm 3%
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.217. Otra utilidad resulta de.esta Pr‘a:cticag_y es, que se aprende el modo de formar el interva_
lo de tono en dos cyerdas consecutivas de esta manera: entre la 2¢ nota de la escala y la 3¢ hay
un tono (ejerviciu 1°):]a 2% nota de #u es Sol y d.e Sol a Lay Juees la 3: lmy un tono,) el cualse
ejecuta entre las cuerdas ltercera y segunda, Pisal-x‘do esta en el mismo traste que l« tonica o 1°
(eJercicio 3V),de modo que entre las ({ua’ referidas notas ueda un fraste en hueco. Tambien hay untono
entre la 5* nota (ultima de la 2 seccron ) y la 5% ot (42de la 3Useccion) esto es,de Do a #e, ny 5€
ejecuta este tono, pasando de la caerda 5 gunde ala Prima. pirando esta e el mismo trastedon-
de se plso la 3¢ cuyo movimiento deJa dos trastes en hueco entre embas notas
218. El conocimiento de los intervalos que hay entre las notas de la escalayel modo de formar
el tono entre dos (‘L;erdas rnmedraltas, com(o,aoabamos de ver, oonduce a Podw w‘jeeutar escalas
en todas las cuerdas y en todos los tonos. Para ello couviene saber, que entre las cuerdas Sexta
y ¢ Quinta: Quinta y Cuarta,y Cuarta. Y Tercera,se forma el tono de la misma manera que entre.
la Segunda y Prima, esto es, dejando dos trastes en hueco. A
-219. Luego que se ha ejecutado e de la escala de 2o del ejemplo que sigue, se levanta el 42
dedo, para que al sonar 4/ en la cuerda inferior, se hayan acabado las vibraciones de £e, que
forma con el Af un intervalo de 2% disonancia, en general, desagradable al oido. Igual cuidado.
se ha de tener con So/ ycon 87 de la misma escala. Esta es una regla general apli(rablea’l toda

escala subiendo ¢ bajando,

EJEMPLO.
Loncala. ..o ool 17 /2N Do
Eun dos cacrdas. ’ Eu tres cuerdas.
sece: 12 2° 32 _ secei1? 23 ) 37
A PUNN Tt —t— A PpoNy T A —— e
7. e ¥ : —
I I 1 { I N = 5
J & (U ] { I - & 7 " 3 f
Dedeo.. ... 2., 4..... 1..... 2..... 4103, 4. 200402 b L 34,
Lcala....coooeiiiain... deooiin i, Sol.
En dos cuerdas En tres cuerdas
seee; 43 PARS 3% seee: 19 24 3
N = T T — AR e —— —A—
Y A 4 N | Y . 5 T 1
y .oy i [ L 1 A N i I i 1
| #aW ] 1 1 1 1 i ) Fie) ! 1 1 —
:}V ! [] -'l_ ! %} vl _i{_ | 7%
:It ;# r -‘--i-
Dedeo. .. .. 2000 4.0 1 2 4....1....3 A 2. % ... 1 2.0, 4....1 3...4
Q 0
EJERCICIO 4°

Lwcala de dos octlarus, ejeculada en fus seis cuerdas, :
220. Para la (Je(unon de esta eseala se ha de tener presente la manera que hemos apren -
dido de hacer el tono en una y en dos cuerdas (22 217 ).
Sol# es la 7? mayor de la tonica Za: de ella 4 Za hay un semit(mogque se ejc<>11ta como

se ve en el ejemplo que sigue, esto es, dejando tres trastes en hueco:



32 .

. ) oo 43 22
el . ‘ seee: 12 . /~)~—_;_ - - N
ot e = e
- - e 'E:I;‘{ ]I: ] . M \ 'A J P N
' o7 * Pl | #
Notas de ® s ] o . . . i @
heseela 4% 945245 B 6L 7",ﬁ'_.2 SA4U5E 617U 80 BLTEGL BC AT 9% 4070 6B 4L 549 42
¢ ton?

. o
Dedeg.. 4.... B 4B b

B2 6. 1. 5., 4. 4.3 4. 4. 2..4..3....1...4. A b3 4.

Con el mismo orden de dedos se pm de (*Jecutax* esta escala sobre tantas tonicas cuantos son..
los aenutOllOS (o trastes) que hay subiendo desde Za,a saber Za#, S+ s Do, Do § ete:

EJERCICIO 5° '

/‘\
= #fre 52
=
. P00 )
Dedeo......... 2. 4 1. 2. 41 3. 42 4 1.2.4.1 2. 4 4. 2. 1. 4.2.1. & 2.4.2.2,1.2. 1. 4. 1,

\

222. En el ejemplo precedente (N°19) van notados todos los dedos que pisan con sus correspon-.
dientes guarismos; pero en adelante solo pondre guarismo al dedo que corresponda,cuando se.
. ) ’ . . .. . )
_haya de mover la mano del sitio donde esta eJeoutando entendiendose por consiz

5
las notas que slv‘uen a la que tiene el £uarismo, se hacen sin mover la mano, y no ondré la.
q 5 q oy

Selldl dLl e(IUISOIIO ban en el (‘abO de que al moverse la mano, se haya de mudar de cuerda'~

urente, que .

de este modo se evita la confusion que causan los muchos ndmeros y se economizan las sefia~
les de los equisonos.. Véase el sigulente.

EJEMPLO. i
P e N RS, — ,
et fE FOLE e 7 _rlre e o
Dedeo.. ..o 20 | 2 i l...' ......... ..; .. 4 ............ ve 20 iecean [
223: Lios numeros 3 y 4 contienen el mismo ejercicio en otros tonos,esto es, cambiando de tnica. .
_ EJEMPLO.
v q . o T . ! - .
“Subiendo I tonica un semitono. - . Subiendo la tonica un tono.
l)vlfe(N“2)aMlb(N°5) T De ﬁe(N02)a,m (N°4)

seee o 12 /""\ 1&#

"N?3¢

1 imi i
Dedeo. ... .. ... 2. 1

Por este ejemplo se. ve,que aunque se muda de tomca en cada uno de los numeros 8y &, el.
orden. de los dedos de Ia izquierda es el mismo _que en el N?2 del ejemplo anterior..
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EJERCICIO 6%

-224. Los ejercicios sigulentes se ejecutan en la prima. Cada uno sirve de modelo para ejecu-

tar otro semejante en todas las cuerdas con el mismo orden.de dedos.He preferido la prima a.

» otra _cuerda,, Porque -es_mas_dificil ejecutarlos en_ella que en las demaa,en razon del poco a-,
Poyo _que presta_ a los_dedos de adelante el pulgar_encorvado_qu esta detras. Esta mano ha
de_estar. muy vuelta hacia la oaJa de la guitarra,y los dedos que ejecutan se han de mover
—con_soltura e mdependencza unos de_otros,no moviendo el dedo de la 27 nota de cada grupo.
hasta ,,que.,se_haya ;concluxdo_.Perfectamente_,el,.valor de ella.

225. Es-mas dificil eJecutar estos. ejercicios_bajando que subiendo, porque los movimientos.
que hace la mano 1zquierda en un pasaje subicndo,son naturales, como que se dirigen hacia
el cuerpo; perocuando esta mano se mueve hacia la céjuela, entonces hace esfuerzo. Este ha

* de ser_hacia afucra, y el movimiento de la mano debe ser paratelo a las cuerdas y al manb .
pues_de lo contrario la mario tropezaria con el borde de este, y la 1mpedm1a que siguiese pa-
ralelamente su debida direccion. S . ' ’

El discipulo, al estudiar los ejercicios, se ha de proponer Hewap a tocarlos deprisa y bien;

- pero graduando el movimiento un poco mas ‘deprisa cada vez. be ‘accentuara la 1% de dos cor_
cheas, es decir, gue se ha de oir mas que la 2¢ Este. acento esta indicado en cada grupo con un
acento agudo - ' .
Despues de haber estudiado este ejercicio con el dedeo qUe mdwan los nimeros puestos. so-

bre las notas, se estudiara con el dedeo que 1ndican los numeros que estan debajo de ellas,

teniendo cuidado del lugar que ocupa en la escala la 1! nota de cada grupo, para acertar con

el intervalo que hay de ella a la 2% nota.

Notas .
de la escala..... 12 23_ 5’_ 4:_ 6. 6L 7L 8L 2 2* 8 7:. 61 5 4 3+ 2 1°
. ; ; 2 L I TPy e e 2
Dedeo......... ¢ 3 3 N -alta- T4 4 2 2 g 3 3
— ’\EF L g3 3. 3 2 3 T 2~ 3 5 3 5 2 0
. I 1 Al 1 =~ -1 1
. 4 T ity — 1 7 " "
g - T
Otro dedeo...... 2 4 2 43 3 2% 2 42 &4 23 2 4 2 4 23 2 4 2% 2 %23 24 24 2

i

- EJERCICIO 7 o . ,

- 226. El ejercicio 7¢ se puede tocar haciendo los ligados.de una manera particular, esto es,.
cambiando los dedos. El dedo 1° al rehrarse se desliza con fiserzapor la cuerda, hasta que e

ga el dedo 2‘: hsta clase d(,‘ hgado €s mas suave al ()ldO (lue el del eJelnPlO antemor.

o -, ' : . /
Dedeo.voooooit s472 1 2 1 271 214 2 1 2 4 204 2. iiiiiiiinteianaan, P A
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EJERCICIO 8¢ ; , R

. 227. Este ejercicio es el mismo que el 7° con la diferencia de que sé carga el acento sobre.
R ] /. . ’ . . e . . .

la 2¢ nota. de cada grupo: a este fin se hara el ligado con fuerza sin interesar el brazo,teni.

endo. siempre apretado contra la.cuerda el dedo. que pisa la 2%nota,yno se a(-derara el valor de

la PleePa

—~! .

- EJERCICIO 9?

228. Los Mismos grupos ynotds que en los eJercmms anterlores con la diferencia de que la 1%
nota tiene Puntlllo. El mov1m1ento de la mano. lzqulepda Para Pasar de la 2% nota de un grupo.
ala 12 del. sigulente, ha de ser mu.yhnvo asi es_como se dd a. entender el corto_valor delasemi-

corchea. El orden de. dedosﬁes_el_nusmo_que._enAelleJemPIo,

EJERCICIO{0° . L

229. Las._ mishlas notas, ejecutando con Prontitud la ¢ nota de cada lhigado, pero sin rluitar na-
da.de su_valor.a_la 2% Al eJeoutaP este ligado , suele retirarse el brazo. hacia atras,lo cual se ha.

- de. ev1tar,y ademas se ha.de tener la_mufieca.siempre bien. sacada. , .

- EJERCICIO {1 -

.ZSO.Se,cargara'\ el acento sobre la {2 nota de cada grupo. Para que los_ligados suenen claros,.

sewdejara{ caer el_dedo,junto_é_,la division. anterior. S o

™ e e etm m e m o — M e e e mm e m e
= ’/}‘P'/'E' R —_ S S e ‘e e 178
S A A LI - > o —— - ﬂ
- I R )| ]
H‘—H—H—-h- . = - — w =
Dedeo.... ... . .4 1., 1...... 1....... [ D ... ... 1..... 1......14..... 1...... 1...... t..... 1..... i..... 1..:... 1.
Otro............2...2..4..2...., 2...... 2...... 2..... 2..... 2.... 2. 20, 2., 2. 2000200 20 2..... 1.
EJERCICIO 12

'231. Del_ejercicio 11% se. pueden ,_hacer otros tres.semej antes.a los. ejencicios.i89.99y40 .


http://da.de

En la eJecuclon de los tres numeros de este eJercxcxo, se tendl‘au presentea las observacio-

‘nes hechas en’ los eJerc1c1os 8.9.y 10.

EJERCICIO. 15"

252 ‘Este eJercmo se compone de dos llgad059 uno baJando Yy-otro sublendogy solamente se.

Pulsa la f:nota: todas tres se han de oir con. 1gual clamdad

Notas - ) , ;
de la escala... 4% - 2% F 4“ 5‘ 6_. 7L 8L 8L 7_ 6L bL 4. 3R .20 1L
v N B \ e et = e DTN — iy .—§ St e mete s :_ : .E’ ™ N
R 2 P~ ~'-g~]'—;--‘;',-\‘:/—\ PN TS -/.\./ﬁ:/‘\:/\:‘  Pep s
b ) I . N 1 ) S 1 H j
R G s _ : s i e
Dedeo. d R O Beeins SR Juameti: SRR  SUSPRN 3...... 2eeintenes 2uvane 3 3.....3 2 .. 3......3 1
Otro 1..... 3 4.2...3.00000 feieocen G.venen &eiiens - AP  FO &..... 4 .. 3 el 4 1

EJERCICIO 14

23%..Se colocaran a un tiempo los dos dedos. en cada grupo. Au'nque el movimiento de un gru—
Po a otro &5 vivo, se ha de oir no obstante la {ltima nota del 1% antes de mover la mano. Toda-
y1a se necesita mayor curdado al (Jeoutaple segun el N2, porque hay que hacer con mucha

velocidad las dos fusas, despuea. de haberse detenido bastan_te en la corchea.

EJERCICIO 15°

234. Lias dos notitas se eJ(*OUtdl) con muoha Velocldad,yse descarnrsa en la nota. Losdedos

que se mueven, lo haran a manera de resortes, y el que se esta quleto,,se, mantendra firme:

“')’Vigf'.‘f‘ S s jﬁ:- T 11'3

Ny
[ 3
[

+ 1 1
2 2 2 2

|
|
N
N
e

~ EJERCICIO 16°
:235. El mismo ejercio{o, pero haciendo -con frualdad las tres notas,

g ;’\E;if\ﬁi ﬁ###‘gﬁﬁﬁggﬁg ﬁf‘ 'l_"f:"f_‘_tf_:i&:rl,r; o
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FJERCICIO 17"

236. Las mlsmas notas con ]a vamedad 1nc110ada en los numeros 1,}’2 del e‘]evcww 14,

_EJERCICIO 182 L
237. Aqui cada gnupoﬁse-comPone,devun_ligadol bajando. y otro subiendo. Su estudio exige.un’.

esPeéial _cuidado,_ponlas,notas_altefadas,eon-#.,,Las' cuatro notas de cada grupo se han de eje-.

cutar con igualdad de.sonido y.devalor sin interesar el brazo; solamente los dedos_se han.de

mover, mas. no la muicca.

" i 4 ~ g Pl Po B —
Y m ;ﬂ I}L"}:}L’ ‘\h_l/\ &#@” #‘ ﬁ" —‘é lffg't';;“f !%"b\/\f\ o7 2
e Aiis 4 T 3 I I i e i "f‘#gr_‘ﬂ; Z0f.a
Llhlll 1 rl I'Jl I'"! — i —’ = - l ; rTI#T" }I‘_L| )
: -
< 3. ‘... %3 2. &...... 4 .. 4., 232.. & PO 32 4...... ... 4. ..... 43 2..4....... Be.n-.
- 321 321 :

EJERCICIO 19°

238. Los dos Iigados de cada grupo (NV 1) s¢ ejecutan con Pronf'il‘ﬁd En el N?2°% se cui-
dara ‘de poner a un tiempo los dos dedos que hacen el ligado bajando, y tamblen de que

suenen con claridad las semicorcheas.
Al tell()r‘ de IOS "'I‘LIPOS de l()b dUS llulll(,l‘()b 1‘y 2 d(l PJLHIP]() ([ue Slgueg se Plledell (.J(‘

cutar otros wrupos Selnejdnteb sobre las demas notas. de la escala, cuya advex t( nela se ten—

dra Presente en IOb e‘]eP(‘lCIOS que slguen a este.

Nolas

delaescala..... y P A 44 L. A
Neq° L H : L ~ 5~ - N¢ 2¢ ' e N\ L —~
NV 1. : : n . . S A~ £
. l Dom > m g\ — : Y T&'_'h“"ﬁ e ',_\‘ 0. 0 l# '_['___- E_L’_. & #_1#.£
- . - u.ﬁ:tﬁ:ﬂ
.y ' PSS %3 2 B, . 231, ... .. 23 2.,
32 1 3 2 1

JhH(JICIG 20"

.239. Un hwado_ sub1endoyotro baJalldO_ell cada grupo be han de ejecutar_con-lgual valor-

las_cuatro notas.. : S A
: ' m ) N _p _'. A - 2 o s g D —~
L~ .'-’\ 7 _'_41_.'._'_1! Ferer '_#7_1_-'.;11-_#' .'.L.'.‘/;-'
T ‘g | ' 1 1 { 1 I 1 | | ! } i 1 | el {
B 4 I;I\ H 1 1 L ! | I H . I i 1 1 e | } -
o 1 2 4 1 2 4 1.2 4.1 2 &... : . - i .

JFR(‘ICIO 210

240 Los mismos grupos. del eJeP cicio 20 con vamas n1od1F10aolones en el valor' de las_ ﬁ-

”‘urass‘y en el dedeode la mano derecha. -

s .
-
= ||

) , . .
_ ; . . m . —~ No O, N l B \l :

B 12 R N S N P Y “N°2° N gl NI i Lt mlgen e

Nt e th et N L0 o s tai Sirsostepltrers

134.124.124 124..13¢...124...124

O 124..13 4...12 4&...12 4... 124&...
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RJERCICIO 22°

241. Un ligado de.tres notas como en el ,é_jerci_cio16,‘y_adema's,<do$v_ notas. pulsadas.con el indi..

ce y medio. Se ejecutana’.n_desPaéid yco_rl.iguad_dadlas:_ti!é_s,.;no_tas..de],Iigfado.

. P S R P —~ o . ; )
N ) ‘mle1m/ 1 Y 14 2% S A ) )
o1 m- 1 Lo PP gl N - ) .
M ; ‘ll ol N g ) N P ~ i) )
P (MW id P [ Ad F1_ Y Frar — -
= = oL P titiaty :
- "B t ~T Tl Tr
1.... 2..... 3..... 2..... 2..... 2..... : S 3 h\
\

EJERCICIO 23°.
242. Las dos notitas se eJecutalx con mucha brevedad En e] N°2¢ hay que detenerse en la 1*

JlotayeJecutap con prontltud las fusas.
~~

L L - B R, o - '
i " . ﬁ ﬁ ﬁt et et ol ST )P @:ﬁl'!f ¢
it im ‘ o g0tiliprtte :Z"F L imipn il Ten g 220 00w FHE
ﬁ#ﬁfﬁ&’;r,‘ﬁﬁ" frf E?t I MNidedia 4igdas eRisaRitasa)
thRCIOIO 24°
Se pondva esPeCIal ou1dado en el dedeo de_ la mano derechd
Noiﬂ . . . 020 . ' . . ' . ;
1 . . > ~ : M 1 s . - :
Lo img Limg> -~ m"l" ws -mlﬁlmf\xml Lm 2N — ;o ~ ¥ E
O3 3 g0 Uheatot CTeLet LEAECEE 9:;.;1;!*:#?!.',!r‘.’,'#mf.' riteftititle
A O T T 1T T T 1711 i1 4L i1 1t 11T 11Tt | ] i1 =
§ e i o e . ==
) ’ '
v EJERCICIO 25¢
) —~ — - ; im o . .
. , N ~ ak . i . . ‘
iy eszipenilepRt bf{—ﬁ‘—ﬁ&-% = 1~E¢ frertoae ?f#i)ft :“:::
K | | | 11 1T
. — | — o T 1]
2%..... 23, .. 23..... 24..... 253, 23 31..... 32..... 32..... 31..... 31...... 34..... i
34..... 34.....264. ... 3...... 3. “2..... e2..... Bl oo & Tl
~EJERCICIO 26°
No se movera el dedo 1° mientras e] 4° hace el hv'ado

: — S
3 2 [ EiREELELE EE 12 Ve VNP
' 1 “ : I } [' i : Il _— : . : { :

Notssdelaeseta 1 2 3 4 5 @ 7> §°

Al bajar se necessita poner cuidado en no interesar.el bpézo,yexi que los dedos no se encojan Tam
bien se puede estudiar este ejercicio cargando el acento en la 2% nota de cada ligado (ejercicio8¢)
EJERCICIO 27¢

244. Estos grupos son ligados ,bajando: por tanto se ha de procurar. colocar_a un tiempo los

dos dedos. ' . .
- | L E3 ﬁ} £8 S@A:A}:ﬂ £ 35

_\/l)n- P I

* Notas de I escala. .. v 4-_2'* # eh AR
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thRC‘ICIO 28° )

245. Se eJecutar'an despacio ycon fgualdad las tres notas de cada ligado del N°1° En el N°2° se.

.eJecutan los ‘mismos:grupos con velomdacf s porque son notitas, y se Procurara que caigan los .

dedos_en su debldo Iugar El dedo 1 que Pma la 12 nota del. tresﬂ]o en e] N°3°no se_ha de mover

.mlentras se. eJecutan las. otras. dos notas de cada grupo

 Se. uede continuar haciendo grupos_seme antes sobre las demas_notas_de la escala sublen..
p grup J

doy baJando

Notasdelaescalan 4?21 3L - N22¢ ," » N°3° -
g ; s SN g ite e
N.jgig E/f\ ﬁlatf# 5’- .aﬂ-'ﬂiﬁ—* ﬂ—F‘ [ tﬁ" goif|
g T T

1

Nl !

'Y 124 1 1.2

%\
:&Rﬁ

1 4214 142 142

EJERGICIO 29°

.246. Se estudlara este eJerc1010 con el dedeo de la 12 numera01on9y despues con el de la2? En ‘

este_caso se.observara, que cuando_los dedos 1y 3¢ hacen el 2¢ ligado, resulta un'desliz- que

produce un efecto diferente de cuando se ejecuta con la 1% numeracion.

- 7

- Al bajar este ejercicio con la numeracion 2? (letra A), el dedo 12 hace un arrastre por lacu.

erda hacia la cejuela para ejecatar el hwado 1

Se. mantendra quleto el dedo indice mientras eI 4° hace el 11gado

- . i -
i mi M ‘—-\/*"‘\/\ Al

e —mmm =l Aee L ’ 2 ,
Gt I e S e et R N
L~P—1 H;‘ :u”' : ##1 0 A 4 e 1 I
A4 - n v .

1"numuauon.‘:j.,...1003511441 1 42 42 42 4t 4224 4224 4224 .

23puméracion......1003 3143 34422413 31133443341412214431 3442 2113 31143 3144 2

~ EJERCICIO 30°
.247. Mientras se ejecuta el Iigado subiendo con el dedo 39 se. niantendraﬁy los_demas

sep arados. unos de_otros..

™~
N

nL

e,

™

I

: , — o 1 & 1 ) ’_\ TN~
i i bt tel L PP el ettt tt, 06 35
1] T} - : - - — 'j# 3
33155 T35 13 13 3 3 % 2 <~ 135 13 13 2 13 3 1

EJERCICIO 31° -
‘9248 . Se mantendran constantemente abiertos los dedos de la__izquierda. En ,e]:N?2?,el.

"dedo 1° se desliza parav]igar la 3% nota..

o’ L . Y - 0 Q0 . ’ : i /\L
N?ri-:\ K;_ ’\! o /?.’./.:_& ’-.;ﬂf-_ b N'2/-.7_ / y _'_4?_%]'_]‘.:_.!
1 S T . tFl i  Fo—— - -—j'—_-—_#——:ﬂ

1 16 2 24 2141 2 & 2142 4 - 1 4 2 1— & 2 1— & 2 1 4
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EJERCIGIO 32°

249 . En e N° 19 se acentuara ( ¢ 225\ la 1“‘y &2 notas de oada grupo: en el N¢ 2¢ so]amentﬂ
la 42, v en el N°3¢la 5%, deslizando con fuerza el dedo 1° que l\ace las - dos notas del 2¢ hv‘ado. .

v
. ' N 0o - [} oo y
Noio / m./ mll n 1, m ’,--" - /‘l. N¢ 2 I — ! a ’/-fﬁ N 3 | o I o »
: - - 2 I /-\ '
PNIT P 1 TA ik vt ik A R e 2t o L Lol 'l?—i’“h ot
1 A T T oo 10 O Koo J @) o i
P 13 T 1] L l[l [ i R | w 1 ! ’7] vr, T 1
[ @ L0 - E‘:_‘._ — —
t 131 & 26 124363136242124 2 13+ 4 v : . | 1 2 113 11 2 114

| EJERCICIO 33° | |
.250. El 2¢? ligado de cada grupo se ejeciita Sa/rando desde donde esta la 14 nota del li_.
grup J
gado hasta la 2 que ejtn('uta el 4° dedo. [ambwn se pmde q]ecutar corriendo 0 (/CA/I(I‘/(/)

un poco por la cuerda el dedo de la 14 notd Son dos efectos dlferen{es.

P i o . T e e mmme =T
Spin pisite, ettt tte : S
ih:! o e e - P ‘ b;cﬁm&ﬁc_
) o SseES— : £l s e ———
vy 14 2 24 3 34 0 24 24 2 24 2 24 34 34

EJERCICIO 34.

. 14 7. . ' . . . . .
251. El 29 dedo se corre de un traste -a su immediato para q]ccutar el 9 hgado.

R O S O I

7o
J 1421 130143 113 142 11 14

- . . . . - Yo' /_;_
Lt 1) /\11 e — lﬂ-’ /il- & Pl # S e memmm e
3 ~ 4 =~ g g W0t s A i~ / — !
/\'Hﬂf" 2 i o o A i i = ﬁ/\ - 2
T — 1 — e — —— }J‘#I] . =
. i e o

1

EJERCICIO 35°

L Lo prima.

moio mo .
o’ . N & . B 8 e e et emmme e m e — e m——— = - -\
n*!*ffll; —jtftl‘-f:g' ! . ~
___ N R e
—— — ——— ;
Lak == :
4 331 2 1 4 2 2 f 4 2 213 1 4 3 312 1 4 2 213 1
¢
JERCICIO 36
fn la prima.
*7-—~~-______________ iy = ~
Y : . -~ ey 7 ‘o ety
. o om o, P W !_ g_ﬂg _'_ '_ ./‘l in ’.\lln ~ 294 -
pErleati ou st LTt ot esrr g PR
o= T T e o — et

1 .t ¢t ¢« 4 1 14 4t t - 412 4 31 4 31 2

JERCICIO 37°
Fn /(/ prima.




¢

EJERCICIO 38

. 252. hn este eJeI‘(‘ICIO los hgados baJando se eJecutan de un modo diferente que hasta
aqul El dedo 1° Pmnclpla el hgado Ag.y le. concluje el dedo 3¢ Al retirarse el dedq 1? se

deshza POP la ouerda hasta elAmom'ento de_ COIOC&I’SG el dedo 3? De la misma manera Sse

.ejecutan los:. liu‘ados B,C.,D, 1, 0. ) o
N . e N
g _ i~ gAQL{“_ i i i i heflPp A-E:E;

— i s N AN N O ALY
21 1212326212

12 1212

43351135314 143311 2 3.

% .
-~ - A B C D

EJERCICIO 39°

En el N?1%se colocan-a-un tiempo los tres -dedos::se- pulsa=la 1! nota; y se ligan todas
iwan bien las: dos_ primeras. En.

las. demas ,cou_.,PrbntitudD 'Penowcon,;igualdado,.PaPa que--se. 01
_el_ N? 29 no se_Pulsa mas que’ la .17‘Lnota.,,,Estos grupos,;sempueden representar con notitas

(let: AB.) |
No {° - A_'_/\ a N020 T~ N
[ il ngit""“f'#*f_ 1" e, ‘ ) and ﬁpﬁmjf' el
LY A 2 RO S A I 1; 1 11 -
e = ; — = ﬂ
Y A 43 2 432 34 2 542

EJERCICIO 40°

F /'r;rcic[os_ en u’()s Cuerdas.

e, s P iPoor, EEELES

] iJERCICIO 42°
gara el acento en la 1.

.253. Se Pondra ob]umal cuidado en el ordon de los dedos Se car

1

J’

nota de cada grupo; al. Peptfll‘ el e.c poleln, se carmra en la 3¢
—~ W 2 P DY -
ey Lo £04
fetttep, tECCEE,

/\ f'\\
. 24 ~ PSS 1%
s P . 7 o ;
2 Ll rEESEEEe o SRS !
' 3446_.21 r

2_ 4 2

NS

-
jt:

5
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EJERCICIO 43°

=

Z“ ~— o~ ./\ /\ ,‘/\ A . P »
st s, Lt e, IR 000 o, ERPEHE M0 :
: i i i i) S8 e — e ———— &

oy ! | T . — i; =:= v, - —

. EJERCICIO 44’
/’/uuuos Croma[wmr

254. Este eJercnow yel sluulenfv se pulsar an con el dedo pulv‘ar E] dedo de Ia uqmerda_ e

(JUL Plbdo es e],umco qll(:‘ Se ha de menear: t()d()S han de esfar muy btpal_’d(]Ob l]LIOS de otros...

? ~ | 4
el - PR e} -
Y AL, 2 _#___m__% :%:~._‘
o ree? g s -
IS EET e A T i e e

JJERCICIO 45°

. iy s o B : —t— i i { : I — tll
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o IJERCICIO 46° :

e st Pt e e , =
¢

L 11
3

N

Q“L 1 23 «. 1 1 2 4 2 1 23 — N7 v\/‘/éj-
3 . . . y

EJERCICIO 47°

Qez , el B | —*1125434},

EJERCICIO 48°

Ejercicios de Terceras.

255. El estudio de este ejerciclo consiste en no ‘mover la_mano lzqulerda de un inter_

valo d 3% hasta que la derecha esté dispuesta a pulsar la 3 3% sigutente, de manera que los



: - 31
dos moumlentos do /)Ibﬂl-:}’/)ll/ﬁtll sean simultaneos..Re pal‘eSe que todas las 3“ se Plsan con

los dedos 12y 5°y se pulsan Pmmeramente con los dedos uu//ccy medin, y despues con el
pulzar. o. indice, culdando de. que. aquel doble su ultima fa]axlge a cadd pulsacion en tvx mi..
‘nos de quedar sobre el /ndice formando como una cruz. Sec han de. ejecutar las’ 3% con sol-
tura, sin interesar el brazo,_lzqulel’d% y-haciendo que el pu/rar de esta mano resista. la

: PPeSIOn de lOS dedOS (Iue Plsall. . .

.256. La mayor parte ‘de estos eJermcms en 3% se pueden ejecutar en las demas. ouerdas
con el mismo dedeo, escepto en las cuerdas tercera y. sezunda (Ieo.*i).

ay: nls;y- ;""Y 1’“"‘3" men: men: may: may: v
. men: £ - N tomens '
hspe(,m de may: ;n:u: P 1o 1® 1i 59 3Z 3:7___ ;; ;i 10 ;9 '1_;_ 1;1011: may:

men: men:

A4

Notas de la escal:.j ....... fl 2" 5" 44“ 5‘l 6‘ 7" 8: 8‘ 7‘ 6" 5 4“ 5:‘ 2“ 1“

- EJERCICIO 49°

257, las 3*° mayores y menores no se hgan bleu s1 No se Pisa'n'con unos mismos dedos.
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EJERCICIO 50°

.258. Escala en.3" eJeoutadas en las cuerdas rercera y se wum/a con un. dedeo PI‘OPIO para .

- POde[‘ldb Ligar (N°1°> Bl N°2° es semejante al ejercicio 49. S

NOq°

Notas

Vl ’ V(lc la cSC-al.a 1‘ 2‘ 5‘ 4" 5“ 6‘ 7‘ 8‘ .

_EJERCICIO 51"
1259, Se. puls‘a la primera_3 de cada ligado.. Tambien se puede continuar_este eje-mplo-; .
b’a/am/o, pero_con el_cuidado_de hacer la £ figura de cada grupo con las notas pmplas
.‘de la_escala, como se ha hecho. 511/11(,/1(/(). Todas. las 37 de cada grupo son mayores ¢ me-

nores en.. ebte eJercxclo .y en. el 62, 53. y- 5-1-. .

Terceras.... mayores menoves wmen: may: ' .
Grupo 1° 90 3 & . may: men: men: may: men: men:

LN




- EJERCICIO 52°
260. Para que.,sa]gan bren los. hgados bajando de éste ejercicio se han de arrastrar los
dos dedos hacia la ce‘juel}?con igual fuerza, y con’ un movimiento paralelo» al Plano‘de Las
cuerdas, meneando solamente la mano, no el brazo. Se ha_de pisar mui cerca de la division
anterior la primera 3 de las dos ligadas, con ¢l fin de que resulte el sonido claro, y sus
vibraciones sievan para hacer sonar. la. otra 3¢ i '

men:
Terceras...... may: men: "

. . /\ \_“
AP E IDY DY s Ll irv 2%
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Notas - o/ . : ‘ .
de wesealun, . A oo 20 0 30, 4‘5'..6"..7‘.8‘7".6"

EJERCICIO 53
. . : ’ . ' . .
261. Cada grupo es un ligado de tres 3% mayores ¢ menores a un semitono de distancia
- . 4 E . . . .
una de otra. Se.cudara de que ambos dedos corran las mismas distancias, y que se colo-.
. ! R . . ’ : ) ’
quen bien, esto es, cerca de la division anterior. No se movera el brazo: la mano apoyara

st movimiento en la muiieca.

Terceras........ may:  men: e BRYEC pay: o omen: mews omay: men:  omen: may: Y men: men: may:
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El mismo ejercicio en el tono de Z« mayor, en las cuerdas_tereera y scegunda.

. e IlliﬁlY.’ ilay? aye
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EJERCICIO 54"
En este ejercicio y en_los cuatro siguientes se ligan. 3% mayores y menores..

- me: ine: ma: ne: me: ma: ma: me:  me: ma:

 mazme: ma:
../\‘ _______________________ e e e e e -
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Terceras...... ma; me:  mame:  me:
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EJERCICIO 55°
Reunton de los»*’ejepcicios 52,y b3.
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© EJERCICIO 56°

Estewejm*vivio tiene el _mismo objeto, pero con a]U'una Variedad._

W ey N el L D AT T Tl
f% L.g 'i‘ —‘R—P‘ H L ¥ S —

LJERCICIO 577 ,
262. En los grupos 1 4%y 5 el dedo 3% prepara ¢l gzrupo 29 por medio del semitono Red
higado. En el grupo 3V el dedo 19 es quien prepara el STUpo sizutente. La misma senal

sirve. para. indicar ¢l ligado de varias notas scguidas, y el de dosy 0 mas 3%

w20 50 45

EJ ERCICIO 58"

Reunion de'los ejercicios 49, 52 y 57.

Notas.oooen, A ORI Ty S ORI

- _EJRRCICIO 59

263. El dedo 3° que prsa la seminima,'_}la‘,,de estar inmovil y firme mientras los otros eje—
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. cutan las_tres notas ligadas, de tal modo que sieva de apoyo al dedo pequeilo para que,
se mueva con soltura. Auuque las dos 3% sobre la 4.y 5! notas son mayores,en Ja 1!se

. hga un semitono, y en la 2% un tono. Obsérvese con cuidado el dedeo,

. '4_5__-_1-_3__1__} _________________________
BB s s e =L
o P e
Nt oo A B A B G T BT BB 4 g gn go

EJERCICIO 60
.264. Sobre cada nota de la escala se hace una 3¢ con un tresillo ligado: despues se baja
esta 3% un semitono, y cn scpuida se sube este mismo semitono. Al ejecutar la 37 sobre la
2 nota (comp: 2) se pondrd especral cuidado -en los dedos con que se hace ella y la que
sigue. Trual observacion se hard al ejecutar las 37 sobre la 3! 6.y 7 nota de la escala.

»
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0414 I ) 1 g - 12 1% 12 14 14 14 14 - 1
Comp:i_ 14 n— e C
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EJERCICIO 61°
ljercicios de. Terceras en todas. las cuerdas -

14 [ - . . .
Se pul-aran unas veces con los dedos pulzar e uulurepy otras con el rndice y medio.

' ) . ) Lo
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EJERCICIO 62
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S _EJERCICIO 63!
- 4 o . | .
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'EJERCICIO 65"

l.as 3% ligadas se eJecutan en unas mismas cuerdas.
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EJERCICIOS en SEXTAS. |
265. Si colocamos en su 8! baja la nota mas alta del intervalo de 3! de la escala del e_.
jéroicio 48,y dejamoé la otra (Iuietag'm:'sufta otra escala en intervalos de sexlas, pr;opiat
del mismo tono. En este caso la notadelati escala sobre que se funda la 6%es la mas
alta, asi como en las 3 es la mas baja. Este cambio se llama curcrsion del primer in.
tervalo (seccion 3% § 295). Si la 3% es mayor, la 67 que proviene de la inv'ersimi, es menor;
s1 la 3! es menor, la 6% de la inversion es mayor, de donde resulta que los intervalos de.

la escala en sexsas son inversion de los intervalos de la escala en terceras.

‘EJEMPLO.

may:

8 &

&
ey

Sexlas. oo difenst - Tiays T inayy inen: | gen: inay s’ ay: . ment

\

Terceras. o ... .. nay: ament men: | way: May: - men:, nen:

5% 6.g. Je

i 4
5ie 4L
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Notasde Laescala.
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EJERCICIO 66"
. . . . . ’ . ’
266. Este.,eJeP01(>lt) y los tres sigutentes no comprcndcran mas ser/us que las que se for_
. . . . : ‘ e B 7
man sobre las seis primeras notas de la escala, y es suficiente numero para aprender

ligar 6 mayores con 67 menores, ha 4 la inversa 6 menores con mayores.

EJEM-PLO 12

bu/us cn lus (ucn/(/s lcuuu //)/ ma.

. Al estudiar el ¢Jemplo 19 se observara oque el dedo que pisa la nota grave d< todas las .
67 es uno mismo, al paso que son varios los que pisan la nota aguda, y tambicn se advers
tl'l"o{?que cada 6% se Puedu eju(-utal‘ con diferentes dedosy los nimeros que estan a la iZ(jlli;
erda de cada una de ellas indican un dcdcogy los que estau a la derecha indican otro.
En las cuerdas cuwarta Y sezunda se ligan las 67 con los mismos dedos que en {1 tereera.

y Iwima.

. . Q@ a ..
Notas de la escala, 14,020, 0 . 3% ... o, 4‘ 5/—\
. - : ] i"" 21
bii -.mﬁ_wmfr—- ’F‘ 2
" Ad O el L . o —
1 .._L__

EJEMPLO 2°

Sextas en las cuerdus. cuarla }-’ seQ um/(/

EJERCICIO 67
Sex{as en lds Cuerda,s quinla J Lercera.

Notas de I:A.CSCillﬂ......-lfl.'. 20,90
|

,: 19 15 Tt et

1, — J:tv—r_k

R ﬁiz’"z__'—ﬁ—“—s—"‘ N —59-3 —olT—:S—' 5H
3_@ 3 ~—— —— S N

,_

’
LS|>LCH db 6 ...... men: may: Ma: e me: i me: me tia: llld In( H

ad

Del mismo modo que se_ve_en ¢l ejcx‘(‘i('io 67¢se (ju:utau las 6 en las cuerdas seiza y vnarta,

EJERCICIO 68°
Notas ‘. ' . ; ; : i

de Loescalan X0 coi i iin i 2% B 4 4.3 8020y
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Con e] nmmo dEdeo que en el e]cp(u\lu 68’ se (Je( utan ]ds Jen lds (uerdds cuai /(/y sc."un(/u.
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EJERCICIO 6Y°
Sextas; en lus cuerdas quinta y tercera.

Notas o a . o . . ",’ ‘ ’ .
‘de fa escalan.. . 10120 el 403 e BT 41608 4B B2

| =4 _‘l." I Y e
g 4 ud--ull' AN B BT XA
y g T gevgg

En_las cuerdas  Cuarta y Sexta se eJecutan estos intervalos con el mismo dedeo que en.

la Quintu y Tcrccla del eJcr01010 699

EJERCICIO 70"
@ercwme en Octaras.

267. Al eJecutap las octavas, el dedo. mdxoe /usa la nota. grave del mtervalo (N"‘iy )0
ld nota aguda <N”'2 y 5) - . : .

En las.cuerdas tercera y prima. ~ En 14 cuarla y»pi;ima. " En la sexta yrcera.  En la sexta y cuarta.

N1, N4 .Y
) iyl bl '
- # -4*54 e 2 i y — | .,
s Y~ - 1 4 C.d 3 '51' 3 .5 ;
¢ * SEeTE |
— : . - N
. d pry L‘ H'. j
q_)ﬁ 1% +# 1
11 1 1

| EJERCICIO 742

~268. De dos maneras se pueden hacer las octavas Ppodueiendo distintos efectos: 12.Colo -
“cados los dos dedos en la 1! octava del ejemplo sxgmente, no se levantan de las cuerdas has.
ta el compas 6° antes bien.. Pasan de un traste a otro deslizandose. 2° Estudlado este ejercicio
de la manera ' se estudiara_levantando los dos -dedos al pasar de un traste a otro . Este mo.
do es algo mas dificil que el anterior: en este caso,ambos dedos se mantendran constante -
mente_abiertos, y han de ir estrechando la distancia que hai entre ellos al subir las octavas,
. as1.como.deben irla ens‘anchando a medida que aquellas van bajando. Al bajar las octavas.
- desde_¢l compas 62 se. cuidara de mantener gurelo el acdo 12 que hace la nota grax-'eA. Es
mas _dificil bajarlas que subirlas, como sucede en todo pasaje.

Este ejevciciopu'ede servip de modelo para ejecutal' otro semejante en las demas cuerdas.

pt e s te eleris riep tegief
==2 EEEoi e 3‘{:' e e e
'_ . i . ] ) - R 7. ' &
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S EJERCICIO 72°
269, Este ejercicio es sumamente importante. _
Ll dedo 4. que pisa la nota aguda de las 87 se. movera 'con,,_ml\icha prontitud, mientras
que el 12 que pisa la nota grave permanece quieto. Todas las notas agudas de las 8% se

pulsan con el indice, el cual lo hara con fuerza.sin que _se mueva la mano, y el pulgar

, ,
pulard con . poca fuerza.

ot tr o pl pipelriesl Leel EZief frop Loy,
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FJERCICIO 73°

- 270. Mientras los dedos d( la 1zqulerda estan eJeoutando 8 en los tres Pmmuos trastes,
solamente se_ moveran_ellos, no la mano. El pul%u‘ de la mano derecha PUIS(Ud con mas.
fuerza las 8% que tienen’ acento9 J- desde el C()lnde 3% todas las_ notas. a(‘entuadab
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EJERCICIO 74:

271. Se mantendra quicto y firme ¢l dedo. que pisa la seminima de cada grupo mientras

se .e‘jeoutan las demas notas de ¢l. Se “han de tener muy abiertos los dedos de esta mano.
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HKJERCICIOS en DECIMAS.

272. El mtervalo de de(‘lma es 1Nayor. y.inenor. como las terceras. Loa mtervalos de laes_
cala_en_décimas _guardan_el_mismo orden_ que sus._ semejantes en I‘ercera’ls9 la nota grave de.

,ellas es la nota de_ la escala sobre que se forma la décima.

N

Especie : : : , . ma: . ne:
d d’ s - . me: i ma: me: me; a A ..-am(“ e ha: - na: me: ‘me: ma:
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r AEg oemo tono,” Lotio. tono. sem? lono.” ., 7 oy, ¢ . o‘ * 7
“ lono. tunu. : . a a a @ a , tono. sem?®
. ) . @ < . a, Qa : . tono. no.
Notas o 9 3 4 B 6 7 8¢ 7 6" 5 4 g uo. - ton
de la escala.... .. 1 . : ' ~ : . ’ ST : 2! 1

EJ ERCICIO 75°

273. Se_(.\.olooarax’l,a',uuitiempvo los fdedos,que f‘oi‘man lla 10

Au im A vl

EJERCICIOS QUE SE DEBEN. PRACTICAR TODOS LOS DIAS.

274. Lios tres ejepcicios siguientes se pulsardn unas.veces con los dedos pulyar € indice
de la del'eo]1a9 y otras con el indice Y-medio, cuidando de que secan ellos solos los que .
se muevan y no la mano . La 1% vez que se toque un. eJeP0101o se oargal’a el acento
en la primer 3% de cada dos, y cuando se repita, se cargara en la segunda 3! segun.
‘se_ve indicado en el N? 2. de cada ¢jercicion. Cuando se ejecute de-esta ultima manera,
se finalizara - ol eJePCIOIO segun indica el N¢ 3. ]

. Para_ eJecuta1~ cada dos 3°° solamcnte se_ha_de_mover la_mang. xzquler*da\9 no el antew

brazo apoyando aquella sus mov1m1entos en_la muheca.

N
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EJERCICIO 76"
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EJERCICIO 79°

o

Ejercicios en los trastes que_se. hallan_fuera . del _mango. ‘

275. Kste ejercicio y los ocho sigulentes tien_én_ por objeto_acostumbrar. la _mano_izquicrda.
a que ¢jecute pasajes de ajilidad en los trastes que siguen al 129 que,_estan fuera del mango,
Para este estudio debo hacer las advertencias

sigufentes-.
1: Kl dedo Pulgar de la mano izquierda ha_de estar _continuamente haciendo. fuerza con_
tra' la raiz del mang

0, como que ¢l ha de servic de apoyo. para el tino_y seguridad de los.
que pisan aun cn las notas mas altas del_N¢ 3. de este_ejercicio, y tanto_mayor_debe _ser-.
dicha fuerza cuanto mas se adelant:: los dedos hacia la_tarraja.

2! Cada dedo ha dé hacer su fuerza con soltura_y. despegandose (diganioslo asi) de sus.
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inmediatos procurando redondearlos para que su ultlma Fclldl]“(‘ calga perpendlcu]ap sobre.
las cuerdas, ’ ‘

-3 El dedo indice es el que ha de prestar apoyo al juego de los demas. El medio exije.
cuidado, porque su longitud le 'eiﬁlbal?aza.l)ara pwsar bien. La mano | ha de estar muy vuelta
- hdcia el puente con el fin de que el dedo Pequeﬁo alcance con mas facilidad a Pisaf
sus -notas. ‘ ‘ _ ' 4

4" Toda Ta Tuerza (e llagan los dedos- al Pisap ha de estribar sensiblemente en la mu-.
qeca, (faxi({os'o‘ Pur sentida “de este apoyo.. ‘

Los tres ndmeros de este ejercicio se ejecutan con un mismo dedeo de la uquwpda El.

del N?3. es el mas dificil, porque se adelantan mas los dedos hacid la tarraja.
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EJERCICIO 80°
El diseipulo debe velver a leer ahora“ la_prevencion hecha en el (jepcicio 5% sobre el mo-
do de entender_la_numeracion _dé los _dedos_de_la_mano 1zquierda. Enconsecuencia de esto..
Pondré mucho cuidado en_los. guarismos_y en_los ,,equisoxios._ _—

Escribire todas las. notas_una 83_.ba‘ja de como deban ejecutar'se., .

______ N7 2° S | N°3® i
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hJERCIOIO 81"

I.a mano IZ(Iulerda no se muevede donde se (‘olooa para eJe( wutar los ”’PlIPOS 2"ya° del N'3

NY 18 . NY 9Q° Ceja ‘ N°3° Grupo o 3. _
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FJERCICIO 82°

Obsérvese exactamente la  indicacion del .ejerc,icio 80.

. .
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EJERCICIO 84"
e PRSI e

EJERCICIO 877

276. Este ejm'cicio se debe estudiar todos los dias teniendo presento:

L’ Que el codo este siempre cerca del_(‘uerpo9 Yy que el antebrazo solamente se mueva,



3
cuando la mano 1zqu1erda corra_desde el 1 traste hasta el Ultimo.

2% Se ha.de tocar- primeramente. despacio, con el fin de que cada dedo- de la izquierda se-
coloque con. rutencion y seg uridad.. Se eJecutapan todas las notas en. sus. primeros . ‘equisonos,..
paraque la mano 1zqu1erda recorra el mango de abajo arriba,. .y de arriba abajo.

.. 3% En medlo de._estos_ movumentos prontos__ de la mano 1Lqulerda9 105 dedos de la (/('ICC/I(I

recorren todas las cuerdas s/ que_la mano _se_muesa.
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K ' EJERCICIO 88"
[}
- 277. Este. ejercicio es muy atil paraque la mano izquierda acabe de hacerse independi - .
ente de la derecha. Al ejecutarle,se ha de asegurar mucho esta, pues cuanto mas firme es—.
. ! : .« . . . . .
.telg.me‘]op procedera aquella. Todavia se puede hacer_mas dtil este ejercicio, si despues de .
estudiarle_como esta escrito, se. hace primero la nota aguda de cada octava y despues sa cor-

. . . . ! . .
respondlente baJa, como se ve en el eJemPlo que sizue a este ejerciclo.
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EJERCICIO 89°

278. Este ejercicio. se.,ejecufa solamente en los bordoflesg.y se "Pu]sa con solo el dedo putear.
El ligado #u,$7 (comp:3 ) se ejecuta sin pulsar el Zu, las_vibraciones de esta. nota sirven pa.
ra (ue suene. el S/ siguiente con solo_dvjar,caép el dedo. El ligadd Ii’c,b’i-(compz 13.) Se,ejeouta
pulsando el fe # en 1 equisono, y dejando_caer la mano.hacia_delante con fucrza para colo -
car el dedo pequenio en 75 al principio suena . poco. Para’ hacerle bien, se apoya bastante
el dedo 1° sobre la nota antes de moverse. Las tres. notas fe % My Fu del comp: 23 son liga_
das: el M/ #i es un ligado particular: al cambiar los dos dedos no se ha de dvsampal ar la

cuerda Yy se eJe( utara este movimiento con ﬁlema y pronhfud
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W KRCICIO 907

4 . .
. . - Practica de [a ceju.,
9 ) ‘ . . o o ; :
279. La ceja se emplea cuando hai que prsar dos o inas cuerdas en un mismo traste. Si.
' . A . -n -y , N » - , .\
estas cuerdas han de sonar a un .tlcmpu formando un acorde <imuituneo, necesario es poner la

* 7 . . . . - .
-““JM-PGPO-a];;‘un‘ds veces se pone a prevencion, como sucede en el pemodo sigarente.
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PRELUDIOS.

O indrcaciones del tono en que. se rd @ locar una /}161((

280 En estos. Preludxos no. har rlgomsmo-en el oompas El_valor_que. tienen_ las notas 50~
lo_sirve. para.dar idéa_de la.mayor .0_menor velocidad _respectiva_conque se_han de ejecutar.
Los_puntillos_de aumento_que hai .despues de algunas notas,. indican que la nota que los.
antecede._ha_de_durar_ por_el_valor de las notas que ellos_cojen, y que_estan_encima ode-
bzgo de_ellos._El. dlbOlPlllO aprendera aquellos los que estén_al_ aloance de las. faou]tades de
sus. ‘dedos ..
~281. Los_ndmeros. que_. tienen esta seiial ¢ se* Pueden aploplar _con el mismo dedeo 4
otro_tono, cuya tonica esté_en la misma_cuerda uno ¢ dos tonos mas. alta 0 mas_baja. Los
guamsmos que denotan _el dedeo_de la wqulerdd9 se. ulfendwan al tenorde la advertencia.
hecha en _el % 222, .

Los pre]udms ndmeros 1.2.3. 4.5.6.9.10.13. 14. 20y 21 se pueden ejecutar en modo me_

nor,.teniendo ouldado dc hacer menores las notas 3° Y 6% dt la escala.
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El mismo N?9 trasladado al tono de La.
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SEG CION TEBC ERA.

- E STUDI1 OS

. 282. Para tocar estos estudios con el aire. 0 movimiento - que indica la palabra italiana.
- puesta al PPlIl(‘lPlO de cada uno, conviene valerse del metrdnomo de Maelzell, PomendoleA
~en el nimero” que vd indicado .
‘ El diseipulo  procurara tocar con  la mayor celeridad que le sea posible y con claridad
los " estudios que no tienen puesto el aire a que ‘deben llebarse.
. 283. Despues que los dedos sepan bien un estudio, el dlsmpulo PPO(‘UI‘aPa tocarle con
el sentido y espresion que denotan los signos propios de esta(véase la seccion cuarta)las.
' senales — sl (chcha seomon) indican la gradamon de los sonidos de las cuerdas .
pulsadas: las notas que estan al principio de la sefial ——=— se tocardn con fuerza, .y se
ird dmmmuyendo esta_hasta ‘el plano, que es: donde - cierra el angulo. En la ' sefial —=——"
se procede al oontramo, se principia piano, y se. va aumentando la fuerza hasta el forse.

'Estas sefales se ponen encima ¢ debaJo de los pasages

Para dos ({cflos

. Si ore del primer grupo del compas 10 se ejecutan en dos cuerdas, y asimismo cada dos .
notas de los demas grupos, y se pu/san con los dedos pulgar e indice. '
~Girupo.._ . 10 2? 5" 4" ’

| Coln as . . 1” Lt
| B = =
BSTUDIO 1° 3 :
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FPara tres dedos.
et B—

En la leccion 30 se dijo la significacion del signo A colocando sobre algunas notas, que

es, la de apagar el sonido colocando inmediatamente sobre. la. cuerda el,,misni_o_,,dedo de la-

derecha que la ha pu/cmln . , J ETAN
. n ante | 4 E 2 UBAY J A N | N | < \m I H ;

‘/’f»'. v‘,
o |

El pulgar no pulsa. mas que ]as notas_ del baJo Nada se ha de mover la_mano.
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Se eJeletala de la misma manera que ‘el tercero en - ouanto a- la derecha.
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~ En las cuerdas 5 y 4"

o4 b=
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_ > _ ' ESTUDIOS EN ARPEGIO. 4

284 Los estudios en arpeJlo requlepen un cuidado espemal en no mover los dedos de u-

na Poswlon para hacer otra, siny que se haya oido la Gltima nota de _cada acorde
Fura tres dedos.
Se han de oir con claridad toda las notas; pero un poco mas las que pulsa el pulgap

y o de estas, aun mas la 1. de cada scmno
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Se han de oir bien las notas Pulsadas Pox‘ los dedos indice y meédio: ademas d( esto
el pu]wax pukando todas las notas que henen la colita ha(uxzd)go hara ou-lnasla(h rnas"

valor.
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. Para cuatro dedos ; v '

Ahora se agrega el dedo anular a los demas. Kste dedo es débil ‘por naturaleza, y I;op -
lo mismo se ha de aplicar la atencion especialmente 4 él, sin que por eso dejen - de oirse
bien las cuerdas pulsadas por los otros.

Se sostendran por todo su valor las notas del bajo..
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El Pulgar\ no ‘Pul'sa ' mas que las notas que tienen la colita hdcia abajo.
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285.8¢ han de oir bien las notas de las cuerdas intermedias; pero aun mas las del can.

ad

to en lo agudo, sostentendo por su valor las notas de este.
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- El movimimiento de Allegretto, que es mas vivo que el de Andante (seccion 4) hace
mas dificll la ejecucion de este estudio que el anterior: en cada posicion se ha de oir

con claridad la dltima nota del aoompa,ﬁanﬁénfo en las cuerdas intermedias.
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La.Pal'to del canto en lo agudo que pulsa el dedo anular, se ha de oir mas que la

del’ aoompaf,a,,limh, en las enerdas inmediatas; y se moderard la fuerza del pulgar para

({lle .n() S()bl‘(‘ﬁf\li_’"a l'd P?\l’h‘ (Iut" Pt"('("llta.
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El awre de .#/ezr0 hace mas dificil «

T

ste estudio qu
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movimientos de. la mano 1zquierda deben’ ser mui vives para cojer « sempo la posicion des_

pues de haberse oido con claridad la dltima nota del acompanamiento.
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Este estudio exijé los mismos " cuidados que el anlerior. -

Allegro.

o Vo
1

ESTUDIOS VARIOS,
———— ——

) ES (‘Ilrl(‘ll Pje(‘utal‘ (‘i)l\l i;‘ualdad t'_l' a(‘ompaﬁamiento el ];ls 4‘le‘dils lercera, seeunde y
prema a causa del movimiento vartado del dedo pu]gal’. Kl compas {0 vxi]'v un cuidado es-

'onial .

Andante maestoso.
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" Los movimientos - de la 1zqu1erda al pasar del acorde 4 la escala han de. ser mu1’
rapldos, para que se apr me(he todo el valop del primero. Kl acorde /(1 doy lo del com-
pas 4. se eJe(‘uta con oeJa aunque no sea absolutamente necesamo, con el fin de acallar
las vibraciones del se grave (al aire) del- aoorde anterior, que Produmrmn una disonancia de
segunda (vease la seccion seg runda % 219) '

Este estudio se puede hacer aun mas dtil e']eoutando cada compas de la 12 parte de fa

manera que indica el ejemplo puesto al fin, que es el primer compas, esto es,: haciendo fusas.
i jemplo p > q P P >

las semicorcheas.
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© Se ejecutarén con mucha iwualdad las oché fusas de cada dos grupos . Inmediatamente des.
aés de haber puseado ¢b acorde de cada uno de los compases 5. 9 v 13 se colocaran sobre las
P / cad P J )¢ re las.

cuerdas los mismos dedos qque las han/mls‘(’z;/o _para apagar el sonido

All° vivo.
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Kste estudio es mur aitil, pero mar delicado para toearle bien. Todas las notas llgadas

se han de oir i;:ua]nwnh- claras .
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La parte intermedia se puede pulsar con los dedos indice y medio,¢ con solo el indice.
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En los compases 23 y 27 se hara ceja para ejecutar la dltima nota del bajo sin mover la
mano.
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'Se han de oir bien las dos notitas de las apoyaturds, y la rota que las sigue,
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Se sostendran como corresponde las -minimasy seminimas desde el compas 26.
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Se¢ ha de oir bien el mi agudo que se pulsa con lns aoordes,y se pulsard: con el medio
Yy aualar. ‘
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Las tres notas de cada tresillo se Pu]s-arafn,. unas’ veces con los dedos pul"'ar indice y

medio, y otras veces con el pulgar solo.

Adagio J: 50
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286 ande' quéra que la mano izquierda haya de permanecer fija para ejecutar al..
gun pasaje, v. £, en los dos primeros compases, no' se ha de mover ‘ella, sino los dedos,
tentendola siempre vuelta hacia la caja de la guitarra, con el fin de que sus -dedos  cai_.
gan paralelos a las divisiones de los trastes. Kl pulgar ha de pulsar las notas que se ha.
cen en la cuerda tercera | |

Obsérvese el diferente efocto que se pmduoe tomando en .?'(,'z;a'illoa- el pasage comprendi_.

do en los compases 14, 1Byl6.y despues; en tresillos en los compases 17, 18 y 19.

All vivo, ;
A V1v ‘ ’;'I§
—#

Pttt Lt .
S & — 5
- _i/ B ‘5!' #._‘.LL. P :;'5' ' T __# .
. i y ~r’ 1 N °
l . .
El pu];_far solo pulsa ¢l pasage de los compases 1. 3.5 y 7.que se hace en los bordo.

nes. Para (jooular con claridad  los compases 38 y 39, se ha “de sacan bastante la mujicca, y

se apretard la puota del dedo pulgar de la izquierda contra la raiz del mango de tal
|

.\”v;‘l‘o =66

Compi e — ﬁ;ﬁ =2
g T T e e = (% SR 1 —— T
Fi9 : : _:__?/,_.tﬂi—’\._’. s =

mancra, que este sirviendo constantemente de apoyo a la fuerza que los-demas empleen en pisar._

|

EST, 26 e —— R —— —— =
. S —— B —’:p_;‘;./\ — 7 —1
- ——— ' gs




, 66

) 1
= .35@ =Tz
—:;f?g /—\73;/; S —— T
e FET S
1 1 e ——
v ‘lﬁ, - = QQM' 4

i ddigdsdghaddgaadg _tf?ffpﬁ_f ‘@ii‘ﬁfr‘m‘"f‘f;f;r—

(s T R T TR R TR




67
Este estudm ofrece- bastante dificultad Para eJe seutarle con hmpleza y exaohtud y darle

d(!( ‘mas el (()l()mdo (ill(’ mdwan IOS ﬁll:ll()'i dt (‘SPI(S]()X]

‘ A“‘: br‘i”anh'. d:GG.

. ‘ 1
St e e Setl ,ee?f *fFfF't“?!@#Hﬁ

W 1
PALES ‘. - —l_—?fﬂ- ] : '
% # - ’—L—E—‘ﬁﬁ o - i
7 % I S
F

et \ Ly

7 i —:: i il ~ -’-. - ‘- - w L

: S z Y % ‘ 150 a media voz g@ 4
l ' ' . o ; |



68-

i3
m .’ B
1l

11

it

1

'




SECCION CUARTA .

])E LA EXPRESION o o ,

287 Lo sublime del arte, por o que foca al ejecutante, mnmste en dar el verdadero

senhdo & las piezas de musica, manfestando en el instrumento las ideas del autor de

" tal manera, que, pasando los sonidos mas alld del oido, muevan el - corazon de los gyen.

tes, esto es lo que se llama expresion.

288 Para conseguir esta cuahdad se necesita una sensﬂnhdad por lo cual e e3eou-
tante, interesandose 4 st mismo en lo que toca, mterese tambien 4 los demas haciéndo.
les parhmpes de sus propios afectos.

289 En la mdsica vocal la letra suele indicar el acento que le oorresponde, pero.
no sucede asi en la instrumental. Esta, aunque es una 1imitacion de aquella , tiene sin
embargo un lenguage inarticulado, que por lo mismo es mas oscuro. Por esta razon el
compositor, despues de haber arreglado  como inejop le parece las frases y periodos mu.

sicales, se ve Precxsado en la musica instrumental mas que en la vocal, a seiialar cer

'--_tos Puntos capltales valiendose de los signos que mdxca la tabla 22‘)2 para que el

eJecutor modlﬁclue la intension de los somidos y al mismo tempo denota al principio .
(.le una pieza el aire a que debe tocarse @200, porque’ ciertamente se perderia la
expresion y el caracter de aquolla , st debiendo darla el aire de Largo 6 el de An.
dante, se la diese el de Presto 6 Allegro, 6 d la inversa. Kl ejecutante s separarse
de los puntos capitales que se le determinan, tiene todaia un campo muy vasto, pa.
ra  mamfestar su genio, haciendo que en ](l)éizyv somidos reine un continuo claro y oscuro,
semejante a los acentos del habla expresiva, cuyas reglas estan en el corazon, y no.
se encuentran en otra parte.

290 Tabla de los aires ¢ movimientos Principales que se da a las piezas -de.

musica. .

Largo, es un movimiento muy lento, cuya dura(‘ion es de dos ¢ fres segundos.
Larghetto, menos lento que el Largo.

Adagio, es un movimienté menos lento que el .Larguetto.

Andante, es movimiento de un paso moderado.

Andantino, modificacion del Andante.

Allegro, es movimiento de un paso algo vivo.

Allegretro, modificacion del Allegro.

Presto, es un movimiento de paso acelerado.

Prestissimo. es el mas wvivo de’ todos.

L



CONSIDERACIONES  GENERALES ACERCA DEL MODO DE DAR SENTIDO A LA MI}SICA;

291 La musica es un lenguage, y tiene sus ideas, con las que se forman fra.
ses, y ‘con. estas se hacen periodos. Generalmente cada idea mdsica estd espresada en
dos - compases seguidos: la - idea pmnmpxa en el primer compas,y concluye en la mi.
tad 6 al fin del segundo La. oonclusmn de ella ha de ser piano, para que se dls_
tinga de otra 1dea. Una frase Puede constar de- dos ideas, y por consiguiente de cua.
tro compases, debiendo ser piano el fin de ella por la razon que se acaba de dar. |
Principiando la frase fuerte;. 6 sea el primer compas, y disminuyendo graduglmenfe la
cantidad del sonido hasta el fin de ella, § sea el cualrto' ‘compas, se la habrd da.
do algun sentido; pero ademas es necesario ‘ener presente el jiro que tienen las no..
tas de cada una de las canturias en la frase: mientras aquellas suben, se va ge:
neralmente esf'orzandn el somdo, asi como 'se va atenuando este, mientras aquellas ba.
jan. Esta consideracion se aplica tambien- 4 cada idea, sin perjuicio de que las no.
tas que caen en el primer tiempo, se hayan de hacer sentir mas que las del se.
gundo. Para indicar este efecto se suele hacer uso del siér;ﬁo" Namado regulador, —————
el cual se colocs sobre una idea ¢ sobre una frase. Hay ademas para esto. entre o.
tras las espresiones siguieﬁtes. |

292 Tabla de los nombres y abreviaturas que sirven para mndicar la modificacion
del sonido. '

\\

Nom&res italianos. ) A8reviaturas. Significacion castellana. )
Piano - oo Lo I C _ S e oo suave. ¢ quedo.
pranissimo N & S e muy suave.
forte - _ _ _ _ _ - _ _ ¥ __; - - - - - . fuerte.
fortissimo - - _ . _ _ _ tg¢ Fm" L muy fuerte.
. . mezzo forte _ _ _ _ _ _ mezF _ _ . _ _ _ _ _ con fuerza moderada.
 dolee - - - - _ - _dol _ _ _ _ _ _ _ - _ con dulzura.
crescendo _ _ _ _ _ _ _ cres - _ _ _ - - _ - - aumentando la f‘u.erza_..’
diminuendo. _ . _ _ _ _ dimomin - _ . - _ _ disminuyendo la fuerza.
ad ibitam - _ _ _ _ _ _adlb_ _ _ _ _ _ _ _e compas al arlntmo del quetoca.
a placere _ _ _ _ _ _ _ & piac _ __ _ _ _ . _lo msmo.
perdendou oL o- Pepd _ _ _ _ _ _ _ _retardando. ‘
pu morendo - - Plu mor .~ _ _ -  _ o desmayando poco a pbcd._

293 Tambien se puede subdmdu' el sentido de la’ 1dea, aplicah_do el Puéftg y Pia;.
no 4 las partes alicuotas de un compas, esto es, 4 cada temipo, y aun a cada me.

dio tiempo. La guia de esto es la’ expresi(;n que se quieré dar a la musica, dicta.
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da '-Pm' el buen gusto y sensibildad.

294 Cuando se ejecuta un 'carlxto en lo agudo con su correspondiente bajo y una par.
te intermedia que swve de acompaiamiento, ademas de las consideraciones indicadas, se
ha de cuidar de que sobresalza el canto como parte prihoipal: que el ' acompaﬁamier_ito4
suene piano, y que se perciba bien el bajo (lecaon 22).

295 El ligado, la apoyatura, el mordente, & dan un nuevo realce & la . expresion, s
se usan oportunamente, y no se multiplican demasiado. qu-otraj espeeie de adornos: que
consiste en variar el mecanismo de clertas melodias: esta varacion debe ser senalla, pa-
ra que no se desfigure la idea principal, y ha de ser dictada como toda . clase de ador-
nos por el buen gusto. Kn el ejemplo que sigue se vé variado el 2° compas de . cinco

maneras (Obi‘a 7 de’ Sor).

EJEMPLO,
~ Andante. ) 3 Vurinciuﬁ 17 :
' ' "Comp 2° : 3 a@
2. .
#£ v': J-L -m‘/ o ;A - L - .
T e mE SR R =
A 5 5 ’
| A1 dee> sl &» £54 ) k|
008 e =99y i — -
: = : 7 '

. 296 Guando se toca solo, la espresion permite en ciertos pasages cortos una leve al.
teracion del compas, yél acelerandole, ya retardandole; en este caso se aparenta faltar
a d por un momento, para seguirle despues con tanta esactitud como antes.

296 Ultimamente el Aguitarrista debe buscar modelos de expresion en los’profesores,
de merito, sea‘ cual fuese. el instrumento en que expresen sus sentimientos;Ios ora con.
,muvha atencion, y procurarda 1mitarlos hasta que consiga formarse un gusto y un

estilo particular. .
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- SECCION QUINTA.

IDEAS SOBRE EL CONOCIMIENTO DEL DIAPASON DE LA GUITARRA.
' )

, @Mwum@ o

INTERVALOS Y SUS INVERSIONES O TRASTRUEQUEZ.

298 Las notas de la ‘escala se denominan tonica ¢ primera, segunda, tercera ¢ me.
.dianite, cuarta 6 suBdominante, quinta ¢ dominarite, sexta,y sépfima-’ 6 sensible (1)

299 Intervalo eé la diferencia que hay entre dos entonaciones distintas,y en la pauta,
es la distancia que _exfste entre dos notas colocadas en distintos grados (2) Puesto un pun.
to, v.g. en la 1iraya de la pauta,y otro en e px*imer} -espacio,. hay entre ellos un interva.
lo de segunda, porque los dos puntos estan colocados en dos grados diferentes, aunque los
mas inmediatos ()2 1. let. a). Si se deja. quieto el primer punto en la raya, y se aleja el
otro por grados, resultardn intervalos de fercera, cuarta, guinta, sexta, septima y octava, segun
.el mimero de grados que median entre los dos puntos (lef. b).

300 Todos estos intervalos se llaman - simples, porque no esceden los limites de una oc
tava Pero desde la novena en adelante se Jlaman oompue.rtos, porque constan de una octa.

va, mas otro 1nterva10 (let c)

. EJEMPLO 17
INTERVALOS SIM};Lb;S. ’ - i ‘ : INTERVALOS COMPUESTOS.
, - , T T T
de 2° de 3° de 47 de 50  de6? de 72 de 82, de. 9"  de 10? de 11
J“\a 7 — ‘ r . . — — . F B .2t_L — ‘~ #a.' JL“-‘;
@ R ISP B B == Wi St St e :',ﬂ:' R D !
301. - Tonos iy Semitonos que contienen los intervalos de la escala.
: Tonos. Semitonos . . Tonos. Semitetios. »
La 27 menor consta de _ S I 5% menor_ _ _ _ _ 2 _ _ 2
2% mayor = _ _ _ _ 1 5% mayor_ - _ . _ 3 _ 1
3 menor_ _ . _ _ 1. _1 ' 6" menor_ _ _ _ _ 3_ _ 2
3% mayor - . - _ _ 2 ) 67 ma‘)‘in‘; [ T |
4% menor . _ _ _ _ 2._ _1 . - 7  menor_ - _ _ _ 4 _ _ 2
42 mayor - - _ - _ 3 7 mayor_. - - - 5. _ 1
Octiva_  _ _‘ - - . b_ l_ 2

302 Los intervalos aumentados tienen un semitono mas que el mayor de su mismo nom.

bre, los diminutos, un semitono menos, que el menor de 1gual nombre.

/o ‘ .
(1) La séptima para ser sensible ha de ser mayor, .

. L]
(2), Se Nama grado cada uno de los diferentes sitios donde se puede colocar un ‘punto en la pama,como son las rayvas y los espatios que hay entre ellas.
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503 Trasmutando una de las voces de un intervalo 4 su 8 alta ¢ baja, y perﬁranecien_

do quieta la otra, se forma un nuevo intervalo, llamado inversion ¢ trastrueque, y es el com.

) _p\emm}to de lo que le fultaba al Primero para llegar' 4 la 8: en efecto e complemento de
Do, St. por 'ejemplo, es & do.

304 De lo dicho resultan dos reglas, & saber:

SEGUNDA produce la - SEPTIMA)
1. El trastrueque de- Ia TERCERA _ _ _ _ la _ SEXTA y reclprocramente,
’ \CUARTA _ _ _ _ la _ QUINTA
. MAYOR produce otro . MENOR .
2 El trastrueque de un intervalo . . : y reciprocramente.
. AUMENTADO _ _ otro _ DIMINUTO
EJEMPLO 2°
menor, Jmayor. ﬂu!ﬁ(‘llladﬁ. . : diminuta, menor, mayor,
Lo SEGUNDA (BE ¥ ! La TERCERA (F——F———1 —
. produce por A A g produce por, \F #s- 7T g < ,
' in\-ersiml mayor, - menor. diminmu, illVel‘SiOll R aumentada. -maynr.' menor, .
la sEpTivA, (e—te—F=—— la sExtA. (FE= Ho——fo—
: /17 Wz ¥ ' & po—1 'ﬁ‘l_’) 1
diminuta, menor, mayor .
LA CUARTA s , } 1
produce por 7y z— = Z—t = He .
. inversion ' aumentada. " mayor. menor.
la OUH\T‘\. =7 :"ru '{ {ljlu E 7T ili
Vi 24 1 | L T - #Qﬁl

305 Los

intervalos compuestos, siguen

la. misma ley que sus respectvos simples v.g.

DO, MI, intervalo compuesto, es una 10° mayor, como es mayor DO, MI, 3! _mqy’%i‘, su respec.

tivo intervalo simple.

@

e

. o
306 Los mtervalos son ademas consonantes & disonantes.
CONSONANTES , DISONANTES ,
31 menor y su inversion 6 mayor, 2% menor y su inversion 7% mayor.
3? miyor v o, o o L 6% menor, 12".' mayor y _  _ _ _ 77 menor.
47 metior y - - 5% wmayor, 47 mayor y _ _ - _ 5 menor.
51 mayor y - - - - - 47 wenor. 5% menor Yy - - - - - 47 mayor,
67 menor y < - - 2 37 myyor. 73 menov y _ _  _  _ 27 mayor.
6% wayor vy . . .~ _ 37 menor. 7 mayor y - L 2% menor,
Octiva

y todos los

aumentados y diminntos.
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307 Los intervalos disonantes necesitan pasar & otro consonante, y este pase se Hama
resolucion de la disonancia. En esta resolucion, una de las voces que forma la disononcia
‘se mantiene cluleta mientras sube ¢ baja la otra un tono ¢ semntono. (eJ 3. ném: 1,2y 5),

6 bien se mueven ambas en sentido opuesto (mdm?® 3,4 y 8).

308. Intervalos disonante y su resolucion: Practica de ellos en la guitarra.

EJEMPLO 3°

10 Ory. o o ar
a N.1. 58 N.3. N'4.. N%5. NY6.
17 resol, -resol, resol . . . ) :
23 Py e N a eV . . -,
.may. “men. wmay. may, men, 4. may. “may.men; || 2laument -res . anment res aument, res |
3 2 1 3 1
. 2 ot AT outig WA o~y l 4b 00 || dop.& || 450 || W2 .0
h oA Vi 144 L= o7 17 ) LAY 19 LM R I8 : [T, %4
PAUTA 1, 55 v ~— i ac4 \SAXTY.. 10 B [P X - 1) S ) i
. T 3 ‘z ki X . 4 o 2 + l‘ = 5 - 2\ 985 & EERXTRY =Y
J i a - . i B 1
. -f.resol, 2% resol. resol,
——— ] e e a.. . a a.. .
72men. ‘men, may. : nien, may 7 may. 5%men, may. meny|| 7. dimin, res. 4. aument, res. 3.dimin. res.
a b .
PAUTA 270 4 A 2 o S | AV 4 3 4 25 4
Trastrueque 2 4 A LS — 65— O agyr—l ey 2 LL e 7 1 0
de los intery, {—Hro—r= —HF—H VA & R ) - I a—— - 1 — H5- L Vs e
1 2 . %

delapatatd e’ T35 ~—r T 3 T '3 ~—— 1 2=

. Teéngase Presenfe lo que se dijo en el @ 305 respecto de los intervalos compuestos.
309 La ejecucion de estos intervalos se ‘aplibca a4 las demas cuerdas con la es.
cePcion que se expuso en la 1_'ecci0n 41 respecto de las cuerdas rercera Yy segunda. Se

han de conservar en la memoria estas resoluciones, para cuando 'se trate de los acor-

des disonantes en el ca'Pi{ulo-ﬁ‘.’

QAPITULY Ul
'DEL ACORDE PERFECTO Y SUS DIVERSAS LOCALIDADES EN LA GUITARRA.
ARTICULO 1.
Acorde perfecto.y sus tra.m-uegue&_.

310 Se lama acorde la union de dos ¢ mas intervalos. Para formarle se necesita por
 lo menos tres ‘notés. '

311  Lldmase acorde perfecto la reunion de dos intervalos de 3% una mayor -y otra.
~menor  (ej°4 n¢1). Kste acorde se forma sobre la ténica ¢ primera de un tono. |

12 | Se puede invertir el orden que tienen estas tres notas del acorde perfecto, y con
~ellas mismas formar otros dos acdrdes con distintos 1intervalos. Trastrocando el DO 4 su 8
alta (e)? 42 n° 2), resulta un acorde de 3” y 6 ambas mayores 6 menores. Madando el ML
a la 8 alta (n? 3), resulta otro acorde de 4° y 65 esta mayor & menor. De estos tres a
cordes, el del nim? 1 se llama direcro, y los otros dos  inversiones & trastruegues: to.
dos son consonantes, porque constan de’intervalos consonantes. Si al acorde perfecto directo

se aiiade la 82 de la tdnica, entonces el acorde es .completo (n? 4).

) (i) Todos los intervalos de un acorde se cuentan desde la nota mas grave de el.
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EJEMPLO 4.

DIBECTO. . ' 171Ny ERSION, 2% INVERSION. . COMPLETO.
N1 N°2 N3 - N4

7} - > gi 7 7 - }rir ;i’g - EE 77 [r) ]
is.. sy a - A Y _ Py
F—¢ 5 g e g —— oo s i i~
onica@ho e e -4 ’ R it . tonicaghr - EERRE S-S

S?mayor ) S?menar. 3.y 6. 3.y 6. 4.y 6. 4.y 6. wayor, menor,

vy 5 y 584 menores, mayores. mayor. menor.

’ ARTICULO II. - : -

Posiciones de cada tono.

315 El acorde perfecto completo directo 6 trastrocado de un' tono, se ‘encu_entra en la -
gutarra en canco parages distintos de su diapason, a los cuales’ doy el nombre de po.
siciones. Fn cada posicion de dicho acorde, los dedos de la mano izquierda se colocan
de manera, que su base es la cejuela: de la guitarra, d el dedo indice en ‘éeja:, 4

314 Divido las posiciones en completzs y medias. Llamo completas & tres, porque se.

forma en ellas el ‘acorde direcro complefo con cejuela ¢ con ceja, cuya tomca esta en.

las . cuerdas cuarta, quintd y sexta.
EJEMPLO 5.
Posiciones completas.

/——w—_\ P i T N /—W—\

con cejuela, con evja, con cejuela. conceja. con cejuela, - con ceja,

J

L |
| -
—% - - :L -l §:——#H——r
- . -~

MODO MAYOR.”

LA P , .
Tonica.en 67 Tenica en 55 Tdnica en 4" |
72 I I ! I J: P
. L s Th g -
MODO MENOR. @ - ! - - Vi
Ty | ™5 rt
. - h bi i1 V; ? !

315. Las posiciones con ceja del éjemplo antertor modo 'mayor y menor son distin_
tas de las otras tres} sin embargo en todas ellas el acorde es perfecto completo, solo,
se diferencian en que las cuerdas, que en las” posiciones 17 3" y 5% suenan al aire,
en las otras estan pisadas con el primer dedo, haciendo este el oficio de la dejue-
Ia. De aqu resulta una observacion 1mp0rtante Y e que, escepto los tres acordes com..
pletos  con cuerdas al aire del ejemplo  5° todos los  demas _pertenecientes & las do.
ee {Om(‘as 6 S(‘n]l{nnos que PO“]PP(nde’ la eSOala, Se ha(‘,ell con C‘] mlSInO Ol‘den de de-.
dos que los dichos de ceja, aunque en diferentes trastes.

16 qu el nombre de posiciones medizs 4 dos, porque no se puede formar en ellas.

el acorde pon'Fent«> complefo SN0 . Con 1Nversion en alwuna de sus voces ¢ sin 8°
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EJEMPLO 6.

Posiciones medias .

- 4 A
MODO MAYOR /] 5 . = =
o\ 7 = 7

; Tonica en 5% . Tonica en 42
. o : ‘ A | } J i - ILA
MODO MENOR g———tj} = T
J — N - ag
RS r ’ J

317 Iilamo A, 4 la posicion completa tonica en 4%:B,4 la posicion media témica en 4%C,

a la posicion completa témca en 51:D, 4 la posicion media tomica en 5::E,4 la posicion.

. completa ténica en 61 En el circulo siguiente se vé d ‘orden con que se suceden las cin.
o posiciones en cada torio, buscandolas de ‘izquierda & derecha por sus respectivas letras en
orden alfabético. La 1 posicion de un tono es el sitio en que se puede formar el acorde.

. perfecto de su tonica mas cerca de la cejuel_a. Esta 1! posicion puede ser compleia 6 me.
dia. En el tono de fa, por ejemplo , sa At posicion es A, P(;Pque se forma el acorde Pér_
_.:r fecto complero de esta tomica en los tres Primeros trastes: su 22 posicion es B, su 3les C,&
(véase el circulo). La 1% posicion de mi b es B,'qde es media: ‘sigue.n despues C,D,E,A: es.

“ta dlima se forma en los trastes 13.12 y 11.

- pOSICIONES

Tonica en 6pisada

“por el. 5% 4%dedo,

A

Tonica en 62 pisada 3 .

X a Tonica en 5° pisada

- por el indice o &.. .
por el indice.

- pisada por el dedo 32

B | ¢
Ténica en 42pisada | . Ténica en 52pisada

* por el indice - por el 43dedo .




ARTICULO TI1.

Diferentes maneras de practz'car el acorde per;fecto en la guitarrq.

318 El acorde perfecto mayor 'y menor se ejecuta en la gu!tarra en tres cuerdas.

consecutivas sean . las que qmera (eJ 7). Los mas_ usuales son los de los nimeros 3 y 4..

EJEMPLO 7.

may. men. may. men.
¥ og M- N°.

NogYe meReNO

s s

319 El acorde Pepfecto directo y su1s _dos Iversiones se .Pdeden ejecutar .en  unas.

mismas tres cuerdas (eJ 8y9). Se ha de tener Presente el lugar que ocupan en cada

acorde las notas 113"y 5%
‘Nora. Los mimeros colocados Verticalnien{eAval lado' de las notas, indican los diferen.

tes dedeos de cada ,.acorde;

EJEMPLO 8.
’ . a,
Directo. 12invers, 2linvers. . directo. 1?invers, ~ 2Uinvers,
may. men, may. men, may, men, may. amen .

men., may. men,

may.

320 Tambien se puéden ejecutar estos acordes , espaciando mas sus notas (¢j° 9).

EJEMPLO 9.

directo. .l:.'inv('rs . 2%uvers. directo. - ] 1%invers. 2?im‘eys.
‘may.. men, may, men, may, men. * may, men. may. men, may, , men
. 1 1 4 4 ﬂ ﬁ
an J’ 2t ‘721 gl 'oton.4

7 { 3.# L 54:% - - 3t 3he

T * — : PEYTTEY
? " 11 1 —al
5' 5[ . 1 ' 1 A 1 1 g L

17. 18. 19. 20. 21. 22. 23. . 24,

los .ejerhplosv 8.y 9 se pue

Por " una operacion seniejante a la Practicada en
tenga su toneca. en:las cuer.’

den ejecutar los mmsmos . acordes en cualquier tono que

das . cuarta 'y gquinta. .
321 Los acordes espamados del eJemP]o 9 pueden constar de 4 notas, anadlendoles

'ld 8° de alguna de las tres de que constan (eJ 10).

’
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~ EJEMPLO 10.

directo, - ’ 12invers. : 2%invers. N - directo.
P N N N
may, : men. . may. : - mén. niay. ;. omen, may. ¢ men,
: : 1 .i " ' -
T : J‘ Y : u‘. VA
— - A 4

Conviene conocer bien estas diferentes localidades del acorde perfecto, Porque en é re
suelven por wltimo los acordes disonantes . (C apitulo 3° ?).

Para asegurarse en la prictica del acorde’ Perfeoto se pueden estudxar ahora los pro.
blemas del articalo I capitalo 3% |

CAPITULO 1k,

MANERA DE FORMAR EN LA GUITARRA LOS ACORDES DISONTES MAS USUALES

322 . Los acordes son consonantes ¢ disonantes. No hay mas acorde consonante que el
. perfecto mayor y menor (& 3H):todos los demas que se usan en la musica son disonantes.
323 El acorde disonante no puede existir por i solo: sus notas pueden pasar & otro.

‘acorde tambien disonante, pero finalmente las de este han de resolver- en el: acorde Perfecto.

~

ARTICULO 1.
Acbrde de 7 “de dominante .

324 KEste es un. acorde Perfecto mayor que |se - forma sobre la- dominante (% 298)

Ejemplo ﬂ

a mmor .
de un tono al cual se agrega la 7% menor de la dommante v. g mzﬂ
: : 72 men. [ < dom. g

s Es el acorde de que mas uso se hace en la musica, como

I
‘dom,

que antecede mmreclzafamente al- acorde Perf'ecto final.

- 325 - Las notas del acorde directo de dominante tierien tres inversiones (g2 12).
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EJEMPLO 12. ' ' v '

La nota mas grave de estos acordes estd en la cuerda cuarza.

directo, 12 i, 2% daw, - ’ 33

L inv,
£ 2 o

1o e — =t 1

a & v - !

Pﬂll'ﬂ Ho=r - IE I I " i

1 — -
32 r]na 5%y 7 menor. 3% men. 52 men, 67 men, 33 men. 4> men. 6" may, 2% may. 4% may, 62 may.
Y ¥y | . )

:En la guitwea es mui dificil ejecntar estos .euatro acordes  segun  se_ven -escritos en la paunta 17;
ero se forman edmodamente con el dedeo que se ve en la pauta 27
P L , . .
: ' - La-misma 3% in
version una 8"3h:\j.1
resolucion resol. resol. : resol,

resol,
directo. may. en. 17 inv, may. men, 2% jnv. may. men. X% inv. “may. men, may, men,
M . 3 Y Y

Paula 22 \

EJEMPLO 13,

La nota mas grave de los acordes de dominante estd en la cuerda gquinta

. directo, 1% inv, i 2% inv. ) 32 i,
l : P
>, a 1} H s -t * H
. g T 7 o 11
Paula 0% B z® H'},Tv- 4 1t i |
dowm. S T
: A mi a a a .
3% may. 5> 77 men. 3 men. 5% men. 62 men. 3% men. 4, men, 6" may 2% may. 4% may. 62 may.
~o . .
Ejecucion de ellos en la guilarra.
La misma 3%inwm.
una 8? baja,
resol. resol. resol. resol, resol.
3 3 . s N v Ve gt el
directa. may. men, 12 inv. may  men 22 inv., may,  men. 3% inv. may. men, - may. men.

? 2d 4B
- 326 Notese: 1° que en cada uno de los acordes de dominante de la 21 pauta (et 12
y 13) hay una disonancia seialada con un semicircalo, la cual resuelve al tenor del €]’a.
en un intérvalo consonante, que forma parte del ~acorde perfecto de su tdmea: 22 que el a,

corde de ‘domi'nante puede resolver en el modo. mayor ¢ menor de su témca.

h. )

L -

2

l‘.mlg 28

Con el orden de dedos determinado en los ejemplos 12 y 13 se puede ejecutar el acor.
de .dir_de dominante y sus resoluciones sin mover la mano izquierda de un sitio. En
este caso la dominante de cada uno de estos acordes pertenecerd 4 diferente tdnica:

327 . En los ejemplos wiguientes las letras a, b,c &, puestas cerca de un: acorde,



' 80
hacen referencia 4 los acordes de los ejemPle 12 y 13 que tienen las mismas letras.

Los guarismos 1. 2. 3. &, se refieren & sus semejantes puestos debajo de los acordes.

en los ejemplo‘s 8° 9°y 10°

EJEMPLO 14.

ac. dir, de do_ 12 jny, de do_’ : 2% inv. de do_ : 3% inv. de
wminante de... ... .DO minante de... ... LA minaite de, , ., .. FA - domin, de, ., RE
resol. } : . resol, : resol., : resol,
N . : Lo . - N
anay. . men, : may, men ., : may: men, : may, wmen,

“.(.1.'l i

528 Formado un acorde de dominante, directo ¢ inverso, eri cualquier parage del

de tén._

diapason de la guitarra, se encontraran facilmente los otros tres acordes si- se ob.
serva: 12, que nota estd en el bajo, st es la 10 ¢ dominante, la 3%, 5, ¢ 77:25c0.
nociendo las otras tres notas del ac. de domin., para ponerlas en el bajo a su
vez: 3° subiendo el intervalo de 3! que média de una nota de estas & su in.
mediata, para formar sobre ella el acorde corréspondiénte en las mismas cuer.
das ¢ en las inmediatas mas bajas ¢ mas altas; v. g. formese la 3? inversion.
del ac. de la domin. do que es si b, mi, sol . do (ej‘.; 15 let? d);Despues de
formado este acorde al tenor de la letra d del ejemplo 12, se busca la 5.s0l
en la misma cuerda cuarta, bajando una 37 menor desde la 7! y se forma
el acorde let® ¢ (e3° id): luego se busca la 3* mi en la misma cuerda,ba
.jando la 5* so/ una 3° menor, y se forma el ac. let*® & (ej‘.’ id). Por ulti.
mo se forma el acorde sobre la dominante let a (ej° 1d), habiendo busca.
do esta en la cuerda inmediata mas baja desde la 3% mi. Suponiendo que
el racorde dado es el de la domin. de' soZ directo, que es re fo 4 la do
(e 15 lett a), se busca la 3! fav#;-.- en la cuerda 1nmediata mas alta, ha.
biendo formado uné 3° mayor desde la domin. re, 'y ‘alli _se hace el ac. let' &:
se busca luego la 5° la, que es una 3! menor desde Ja $ y se forma el
ac. let? ¢, y por iltimo se sube una 3! menor desde la para encontrar la
7 menor do, y alli se forma el ac. let® 4. De. modo, que si. _el ac. dado.
tiene la 7 en e bajo (3% inversion) se han de buscar los tres restantes bajan.
do 4 la 5%, luego 4 la 37 y despues 4 la dominante. Si el ac.dado es el directo, se.
buscan los otros tres subiendo sacesivamente 4 la 3251y 7 valiendose Para'gstas notas

de la cuerda mas_alta ¢ _mas baja_que en la que_se hizo el acorde dado. .

v


http://que.se

81

EJEMPIO 15.

37 Gusers. 2% oy, 12 av, directo, directo. 1% invers. . 22 inv. 32 inv.
. b : " \ - ‘- o - ?
, N - 1t ” H T : o lL-f‘.'pé\
¢ pioon - S — L L et -;@:F%&j!—‘ d ‘—ﬂ

[ | )lru 1e r nnm....r@, T i ] I

En el €] 15 har que ‘notar: 17 que un mismo acorde estd hecho en distintos  equiso.
nos: 22 que en el ac. directo de domin. y en la 1% inversion se encuentran el ac. perfec.
to directo y sus dos inversiones notados con los ndmeros 13. 15. 21 y 23 del ejemplo 9,
con una corta diferencia en este ultimo.

329 Ademas de la resolucion que hace el acorde de dominante en el de su ténica
(e 12 y 13), que es ‘la natural, hace otras varias resoluciones. Vamos 4 exponer aqui al.
guanas. Al ejecutarlas, se ha de poner la atencion en el lllgar que ocupa la dominante.
en cada acorde, a2 fin de hacer que suba el tono ¢ semitono que debe para ser témica
. 6 3larreglando las demas notas de manera que formen el acorde perfecto directo 6 .
verso al tenor de los ejemplos 8 y 9.

Las resoluciones siguientes se pueden aplicar con corta diferencia en el dedeo al ac.
de dominante dir. y sus inversiones con la nota grave en la cuerda quinta.

330 Resolucion subiendo la dominante un semitono a ser ténica: mayor.

EJEMPLO 16.

a . : a . T . a..
ac.de don. | TR 2% inv. 3. inv, La misma 3. inw
. : 82 hai
directe. res, . res. res, res. una O, haja,
g 'A
only d
T Lﬂ

—t

. |
|l7‘t 2} ...... 1 AH
1],.,....

5 51 Bosolu(‘mn Sllblend() la dommante un tono a ser tomca menor. .
EJEMPLO 17.
ac.de dow.
directn, ' ) !
! c,_J_ ...... .ZJ. J‘d"""m’”'/*.‘i
‘........---- : "*. y ﬁ . P R J l"»’n.& L
o 13
r s =3 4
: - 1 - 13
| [
24

ac.de dom.

it b4 cdesd e 4 oa

...........
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333 '_Resolucion,subiendo la dominante un semitono & 3 de tonica menor.

EJEMPLO 19.

ac.de dom
a dir. | l) _J_ L‘i C J ........ ton i d
j __-___wvi—{mifw—-—wn—o'——nﬂﬂmug SN — T~ g J—_'_‘“__H
@ ; l’j = 41=. ......... II ﬂ =t 4,
7 i e ! 6 ' 20 ! 20

354‘ Resolucion subiendo la dominante un semitono 4 3" de tonwa mayor.

EJEMPLO 20.

dir. . b ’
a p _i £|r t”n.‘l C o deeiiil.. . #i ,
PR I g ”dnm 2 %iir dom. & Y - -
e e e i
¥ r ®r 1l I 1 1)) 1 - 11
J I | | I +
21 35

335  Resolucion
341 Yy siguientes

ac,de dom.

EJEMPLO 21.

:sulnendo la dominante un semltono a

hasta el 343) .

b %’ ’ J‘T c l W;‘g;‘:

jJ‘! ﬁlﬂm‘ sens i gle dom ?:

i o

il
1
T

Acorde de subdominante

556 El acorde de subdominante es un acorde Pel’fecto, que se forma SOBI‘e la sub.

dominante (@ ‘)98) de un tono, agreg recandole en lo ag oudo un intérvalo de 2°

.Ha(‘e su resolucion en la

.directo de la dominante de su tdnica (n‘l 2).

6

2% inversion del acorde de su tomca (eJ 22 n°1), ¢ en el ac.

ac. perf. ac. de subdom!® 2% inv. de la . ac.de dom. ac. perf. . ac. de domin,
directo. tonica  do t de do directo. res. directo. | ' de do directo. res.
N°1 : N? 2 :
- 0l 5 r_- - . I 3 o . e
&= e g f 18
3 S o s i i i
</ W de uu-—l p— e de do- l —_— \,
1 T -r-

38 T‘ 4. F— r Ay ‘J_m',,,f .

337 El acorde de subdominante tiene la Propiedad de que se pueden’ alterar .

dos de sus notas subiendolas un semitono, para resolver ’con mas élegancia en la 20

inversion del ac. perfecto de su ténicéil"v(ej? 23 seiial @) El dedeo que resulta en este.

caso es 1gual ‘al de 7° diminuta.(Veasé el & 342).

N
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EJEMPLO 23.

ac, directo | el mismno 'é.r)ll. . 1 jov. i con® du_ 22 jnv. id con do ‘51 inv, id con do-

de subha'® : doble altevacions res.  de bl ble alter™  rpes. de subd, ble alter"“ s, de subd.  ble alter™ res.
: @ : | ® 4 _J_ 5% ?#J;
3 PRI d 42 ‘ A’ # % _Z s

- . 3 ! 1 s —
y = e —— l T — f 1 1
N i I ] I ! l ! .
38 | |
Acorde de sexta aumentada. ’

338 Este es un acorde perf'eoto mayor al cnal se agrega la- 6% aumentada de la.

6
nota fundamental : e Qe ejecuta con el mismo dedeo que el ac.

1 T

damental,

directo a y e de dominante (eJ“ 12 y 13). Al resolver la 6' aumentada sube un semito.

no a tomca. Regularmente se usa con la fundamental en el bajo, como se vé en el

siwiente.
EJEMPLO 2%.
dedeo del ac. de 62 dedeo del ac. de ac. de 67 Resolucion.,
anmentada. 7 e fomin. dir. amentada., M

+l‘ # #GL IR . A I L pa | ﬁjf Lé T
. — = — o é ‘T"“.: luen'r —+ j 4‘
= f o
339 Bepérese, que aun cuando el dedeo-del ac.de 67 aumentada (e1° 24 seiial +) es
el msmo que- el de 7* de domin. (ej‘} id  senal #),el modo de estar escritos estos dos

acordes es diferente. En la guitarra 4 cada traste corresponde un  solo . sonido, que pue.

de estar escrito con-# 6 con b. Esta substitucion de una nota con 4 por otra con b,cons.
ttaye lo que se llama enarmdnico, y se laman transiciones enarmonicas los acordes es.
critos con esta substitucion. |

340 Tambien se coloca este acorde sobre la 6° nota de una escala, y entonces re.
suelve en la 27 inversion del acorde perfecto mayor, subiendo la 6% aumentada un _semi.

tono a ser 57:en este caso, el dedeo del acorde es semejante al de 70 diminata ( 2 341).

EJEMPLO 25.
ac.de 67 : 2% inv®®del, ac. de dowi.
. anment? ac. perf. o dir. ! resol,
— 4 J Y I i J} : Ji
?&::mmmﬁ:g:w %f 7 g_.___4_ﬂ
¥vj 6 mot g TP dom. =
SR T 5

Acorde de 7' diminuta.

341 Este acorde se compone de tres 3" menores. Se forma sobre la sensible del modo



. ac.de 7% 84
. diminuta, res,
; 1 7 toni T dimin?-
menor, y resuelve naturaimente en su -tonica menor %

>
”y L0

18

Tlene 3 1inversiones como el " ac. de 7 de domin., las ouales se eJecutan del modo que

se vé en el eJ 26 n% 1.

542 El acorde de 7° duminuta puede resolver de cuatro maneras dlferentes, tomando por

sensible cada una de las 4 notas de que se compone y mempre en modo menor

EJEMPLO 26.

ac.de 7 di, res.en

a. AN . a .

3 iuv. . 21 res. en 3. inv.,
L. aoaa s a gt f a - a
min  dir. -,".-a men,  TH ¥ D res, T a2 pes. AT do wen. 7. a?

: , : : :

SY inv. res. en directo. 12 jav. 2% v
res. ) res. la men.

g res.

t i
g I J—
Eln < b7 L’i lg - s - s
B {{ SellsN: o " {} ‘l;' 45{;@(‘1_\\ : A - &> i Py
* ™ H—hy bt f . t —H—* # 5 H - H - ~—1
28 [ A b‘ 1R 1 r 1T — 4 31 1 Ik & 1 s 11
) 71]’ I " I T i T t TT l' [ R ! !
1
.

343 En el eJemplo 27 se ven fejecutaclas estas 4 diferentes resoluciones del ac. de 7
diminuta ‘sin mover la mano de un sitio. Cada acorde estd escrito

Tl segun requiere el
tono a quien‘ cm‘responde la sen_sible_.

EJEMPLO 27.

directo. res. en 22 jnv., res.en 12 inv, res.en 32 inv.. res. en
ifa$f men. :do men. ° 2 omi l7 men,

¢ la men,

Obsérvese: 17, el ac. de 7" diminuta - direcro y sus inversiones del €226 n? 1. se eje.

cutan en la guitarra  con un  mismo orden de dedos: 2°en las .4 resoluciones de este.

“ac. del eJ 27, el orden de dedos es el mismo que en lavresolucion de las tres inver
siones de este ac. del eJ 26

‘ Acorde Ze 9"

\

544 81 4 un acorde de 77se agrega otra 3" en lo agudo, resultara un acorde de 9°

mayor ¢ menor, segun séa mayor ¢ menor la 3%agregada.Generalmente se forma sobre

la dominante. En la guitarra- se usa mas bien incompleto y su resolucion es como se
ve en ‘el €° 28,

¢
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EJEMPLO 28.

~ : 9| 91 mayor, 9.'1men.
N : H
Lres, Tores,

. 7:{ T |ﬂ} .Iﬂ 3 be A———t—‘;g
' P b‘r’ . b‘r :

545 De lo dicho hasté aqui se deduce: 77 que el dedeo del acorde perfecto  directo

S =

espaciado (% 320, ]2 9) sirve como de armazon para formar los demas acordes:2’que
en cast todos los acordes disonantes hay un intervalo de 676 de 3%; 37 que hay - tam.

bien en ellos a lo menos una disonancia; 4° que los estremos de estos acordes forman

regulamiente un 1intervalo de décima mayor ¢ menor.’

EJEMPLO 29.

. E . a, H .
ac, perf, directo. 2 i del acert. 27 inv. del ac.perf. ac, de  subd'® ac. de 6% an- ac. de dom'"
i /,_-_/K_-—N\ /—--/*--ﬁ~\
may. men., may. men, may, men. dir, res, mentada. res. directo. res.

n J E?J\- - -4L -+... o B . J b.l
¥- T H " O, - ;{ 3 .ﬁ_ﬁ_b_" T b : :
PRI XYY Ly s OOt ) VLS PO STERTNA ) TSt tos ¥ 11T PN | (53 1) PPN i ]
f ppsm L?.—r,, it E if r T !
ins. de : : ac. de 7™ di . ac. de subd'® con
domi®® res, © min, dir, dolle alteracion.

Los mismos acordes del ej‘l anterior eje(‘uiados con  la  nota vg'x'a\‘e en la cuer
, . =

da guinta
EJEMPLO 30).

‘ . . a ., N a ., . » 2t i
ac. perf, directo, FLuv, del ac. peer, 7 v del ae. pest ac. de subd'! av. de 67 aum?

N .
1ay, metr, nay. wetl, may, men, dirvecto, res, res .

’ | ,{ ‘
— ~'l-‘~’“ 'JL i “J"’ S e ) '1&_‘:}52‘!

T
1}
” 5 tet 2 —H
) i (1 I
\‘n‘.«‘n;ﬂ‘ J{TLL [k

A I sr T T ' n; 7

. 1, p a,. .
ac.de domin, L. inv. de ae.de 72 diwin, ac, de subd'® con

=

divecto, < rves, domin, | res. directa, . res, doble alteracion, res.

. ;o \

1
1 N
T B i H— e #’ T,
=1 % r 1o T

——
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ARTICULO II. ‘

.S

Problemas que se puede pr_-oponér el discz]vulo‘ para asegurarse en la practica del

".acorde perfecto.
~ _PROBLEMA 1%

346 Pisar la cuerda fercera en un traste, y 4 la' nota que resulte, darle suceswva.
mente los “tres caracteres de tomca, 3% y 5% del acorde perfecto mayor y menor, forman.
do en seguida el acorde correspondiente en tres cuerdas consecutivas, las dos mas aga.

das que la primera.

-
EJEMPLO
i
. . ’ N, . a ., .
acorde perf. directs, 1. inversion. A7 inversion,
. N
A——" o ————— e ..
T — Lo ot b : -
si P may. si 2 men, sol 7 may, sol rien. mi may. wi P men,
—n ! J 11"" 1 1&‘ 1 J:’3 l' 2
L o ha 1 4t 1kl 15 AR r~y ;]
IORICH b geso. - a7 111 L &3 - - o | § DU Y Ty O e
@ 5 WA o , W 11 ¥ /A 4T LA N i A 13 b N B 4B W4 vy o9
i i 1 . T 1t T T
o | | | 5 I
W

PROBLEMA 2°

547 Didr estos mismos caracteres a una nota hecha en la cuerda cuarte por una
operacion analoga & la del problema 1 El discipulo se hard cargo del lugar que ocu.
pa cada nota en el acorde. ) ’ ‘ .

"La nota dada se distinguird por ser blanca.

"EJEMPLO.

.. En.tres cuerdas  consecutivas.

. a . . R a.
directo. 12 invers. 27 invers, directo, ¢ T, invers. 27 fnvers. )
fa may. famen.  rel b may. remen.  si b may. si bmen. do may. id men. la men. Ja bmay. fa may . fa men.

Los mismos acordes espaciando las tres notas de cada uno.:

&
R
-3

Gy




PROBLEMA 3° - h j

348 Colocar un dedo.en la prima,y dar a la nota que resulta los mismos tres ca

racteres de tonica 37 y 5

EJEMPLO.

i

En tres cuerdas consecutivas.

.-
1Y invers, 2% jwers. ) Directo.
la wmen, la  may. fa may. Ta § men. - re may. re anen.
.""
. . a
o, a : 5.,
L Jon..g) A 31&35{2 50 ué ............. L
v — rrseew r N} A Pt & . IO s 2 W 1Y) D U TR 14}
52 o | 2 NIY AT ; i 4 11 (AN WAt H
B 4.« D2 KD =1 11 ad oo X ] T ) §
145" 4 T - wi
J : . ?
Espaciando las tres mnotas. :
D . :
hich Yoy ds L
O i 4 -1 B a@heieieini. 4 -2 L, B2 3 -& 2
i M 11 7. o 100, ¢ A A 4 (i VA
B RO AT 3 e e H X
=¥ Fai) ™y Y. I 10N, @ - oo e ﬁ' 18 IRL.Y E P Ty IS 4
< . lr 'IT"K él] 0‘,| T A‘Il 'll‘1

PROBLEMA 4°

349 CGolocar un dedo en la cuerda segunda, y dar a la nota que resulte los

tres caracteres de tonica, 3.y 5. en tres cuerdas conseoutivas,y tambien espaciando.

las 3 notas del acorde.

EJEMPLO.

Acorde perf. directo. 7" inversion.

"

— —

do # wmenor,

Mi wenor. mi mayor, do  wayor.

la  menor. la  imayor,

s
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